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Sammlung Mertes-Kolverath 
Münzen des mittelrhein. Raumes 

Antike - Mittelalter - Neuzeit 

Kelten - Griechen - Römer - Byzantiner - 

Völkerwanderungszeit - Mittelalter 

Karolinger ex Fund Pilligerheck 

Deutschland mit grösseren Gruppen 

Jülich-Berg , Trier und Wied 
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Jost-Druck AG, CH -3626 Hünibach 



Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

5 Köln, Appellhofplatz 15, Ruf (0221) 21 1438 
Münzen, Medaillen, Ausgrabungen, Numismatische Literatur 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 

Montag, 7. April 1986 	9.30-13.00 Uhr 

Nummer 1- 31 Kelten 
32- 93 Griechen 

	

94- 153 	Römische Republik 

	

154- 427 	Römische Kaiserzeit 
428- 450 Byzanz 
451- 499 Völkerwanderung 

	

500- 519 	Münzfunde und Lots 

Ort der Versteigerung: 

Hotel Mondial, Köln 
Bechergasse 10 
Konferenzsaal 5 
Tel. (0221) 21 96 71 
(Südseite Dom) 
Parkmöglichkeit im Hause 

14.30-18.00 Uhr 

Nummer 	550- 728 	Mittelalter 

	

730-1247 	Deutschland Neuzeit 

Dienstag, 8. April 1986 	9.30-12.30 Uhr 

Nummer 	1270-1341 	Römisch-Deutsches Reich, Österreich etc. 
1350-1454 Ausland Europa 
1455-1507 Ausland Übersee 

	

1508-1512 	Vormünzliche Zahlungsmittel 
1513-1515 Münzwaagen 

	

1520-1607 	Medaillen und Jetons 

14.30-17.30 Uhr 

Nummer 2001-2175 Reichsmünzen 

	

2176-2352 	Weimarer Republik etc. 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 18. März 1986 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Str. 15 - Am Appellhofplatz - 5000 Köln 1 



Erhaltungsgrade 1 Grades of preservation IDegres de conservations / Gradl di conservazione: 
1 Polierte Platte 1 Proof 1 Flan bruni 1 Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV- = fast sehr schön, III + = besser als vorzüglich. 

III aus 1 ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 

Bei den folgenden Nummern handelt es sich um eigene Ware des Auktionshauses: 

26-28, 279, 298, 299 a, 363, 374, 375, 378, 383, 407, 416, 975, 998, 1027, 1071, 1174, 1393, 1394, 1398, 1401, 1404-
1406, 2009, 2013 a 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentü-
mer gegen Barzahlung des Kaufpreises in DM. Stundung des Rech-
nungsbetrages ist nicht möglich. Der Versteigerer wird als Kommis-
sionär tätig. 

Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwert-
Steuergesetzes und bildet die Berechnungsgrundlage für das vom 
Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 12%. Auf den daraus ent-
stehenden Gesamtpreis (Zuschlag + Aufgeld) wird die z. Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen der Zu-
schlagpreis und Aufgeld geringer ist als der zweieinhalbfache Gold-
preis, unterliegen dem normalen Mehrwertsteuersatz von 14%. Aus-
ländischen Käufern wird beim Versand ins Ausland ein ermäßigter 
Aufschlag von 15 0/0 netto auf den Zuschlagspreis berechnet; sie er-
halten die Lieferung nur gegen Zahlung des Kaufpreises in DM-
Währung. Die Zahlung der Auktionsrechnung ist bei anwesenden 
Käufern sofort, bei schriftl. Bietern spätestens 10 Tage nach Erhalt 
fällig. 

Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebo-
tes und verpflichtet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschie-
denheiten über den Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausge-
rufen. 

Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu tren-
nen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt nicht. Der Zutritt zur 
Versteigerung ist nur Interessenten gestattet, die einen Katalog be-
sitzen. 

Mindestgebote bis zu 	DM 100,— 	1,— DM 
bis zu 	 DM 500,— 	5,— DM 
ab 	 DM 500,— 25,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision 
gewissenhaft ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern 
können nur ausgeführt werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder 
Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen Aufträ-
ge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten er-
hält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge 
haben keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand 
geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 

Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Für die 
Echtheit der Stücke wird garantiert. Die beigedruckten Preise 
sind Schätzpreise, die unter- oder überschritten werden können. 
Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises liegen, können nicht be-
arbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 
14 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksich-
tigt werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 

Ausländische Kunden kaufen nach den Devisenbestimmungen ihres 
Landes. Versandformalitäten werden von uns erledigt. 

Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen 
Auktionsvorschriften und -bedingungen. Durch Abgabe des Gebotes 
werden die vorstehenden Versteigerungsbedingungen anerkannt. 

Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich er-
gebenden Forderungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand 
und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 

Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir 
bitten, sie bei Auftragserteilung anzufordern. Einzelergebnisse kön-
nen nicht mehr mitgeteilt werden. 

Der Versteigerer: Tyll Kroha 

Kölner Münzkabinett, 5 Köln, Appellhofplatz 15, Telefon 21 14 38 

Konten: 

Bankhaus C. M. Götte 
5 Köln 
BLZ 370 301 00 
Konto 158386 

Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postscheckkonto Köln 2970-509 
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Ägypten 1455-1457 
Äthiopien 1458-1461 
Altena 1520 
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362, 364, 702-704, 1359-1367 
Guatemala 1474, 1475 
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Antike 
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2 
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KELTISCHE MÜNZEN 

1" 	Hispania, Celsa, As, Vs.: Kopf n. r., zwischen 3 Delphinen, Rs.: Reiter n. r. hält Palm- 
zweig, Heiss 1, 0 27 mm 	 IV 	300,- 

2* 	- As, nach römischem Vorbild, Vs.: Kopf der Peallas n. r , COL VIC IVL LEP, Rs.: Stier n. 
r., P SALPA M FVLVI PR II VIR, Heiss 11, 0 28 mm 	 IV 	250,- 

3* 	- Bronzemünze für Augustus, Vs.: belorb. Kopf n. r., IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS 
COS XII, Rs.: Stier n. r., C V I CEL CN DOMITI C POMPEIO II VIR, Heiss 20, SNG 
Kop. 541, 0 30 mm 	 IV 	250,- 

4* 	- Ikeleeen, Denar, 2. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf n. r., Rs.: geharn. Reiter mit Schild n. I., führt 
zweites Pferd am Zügel, darunter iberische Schrift, SNG Kop. 245, nach Heiss (Iliberis) 
Tf. XLVIII, 3, 4,02 g 	 111-IV 	350,- 

5* 	- Osca, Bronzemünze, Vs.: bärtiger Kopf n. r., dahinter Delphin, Rs.: Reiter n. r., oben 
Stern, unten iber. Schrift, Heiss Tf. XIII, 4 	 IV 	100,- 

6" 	- Castulo, Bronzemünze, Vs.: diadem. Kopf n. r., davor Hand, Rs.: behelmte Sphinx 
n. r., davor Stern, i. A. iber Schrift, Heiss Tf. XXXIX, 4, 0 30 mm 	Randausbruch IV 	250,- 

7 	- Bronzemünze, 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf n. I., dahinter Q.ISCE, Rs.: Europa auf Stier n. r., 
darunter MCF, SNG Kop. 223, Heiss p. 285, 22, 0 28 mm 	 IV 	200,- 

8 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor 	 V 	120,- 
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Tarraconensis, ilici, As für Tiberius, Vs.: Kopf n. I., TI CAESAR DIVI AVG F AVG PM, 
Rs.: zwei Personen in Toga reichen sich über Altar die Hände, darunter IVNCTIO, SNG 
Kop. 515, Heiss 8, 0 29 mm 	 IV 	250,- 

10 	- Lusitania, Emerita, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. I., DIVVS AVGVSTVS PATER C A E, 
Rs.: Stadttor, darin AVGVSTA EMERITA, Heiss Tf. LXI, 23, SNG Kop. -, vgl. 406 var., 
0 34,5 mm 	 V 	160,- 

11* 	- Bronzemünze nach röm. Vorbild, Vs.: Kopf des Augustus n. r., DIVVS AVGVSTVS 
PATER, Rs.: Stadttor COL AVGVSTA EMERITA, Heiss 24, SNG Kop. -, vgl. 405, 
0 26,6 mm 
	

IV-V 	200,- 

12* 	- unbest. Münzstätte, Bronzemünze für Augustus, Vs.: Kopf n. I., zwischen Palmzweig 
und Caduceus, IMP AVG DIVI F, Rs.: Schild, SNG Kop. 413, Heiss Tf. LXV, 3, 0 25 mm IV 	200,- 

13 	Gallia, Volcae Tectosages, Drachme, Vs.: dezentriert, unkenntl., Rs.: Kreuz, in den 
Winkeln Ornament, LT -, vgl. 3132, 3,18 g 	 IV 	200,- 

14* 	- Drachme, ähnl. wie vor, LT -, vgl. 3079, 3,64 g 	 IV 	180,- 

15* 	Amorica Coriosolites, KanalinselTyp, Jersey, Billon-Stater, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Pferd 
n. r., Forrer II, Tf. 8, 18 	 IV 	120,- 

16* 	- Lingones, Quinar des Kaletentypus, Vs.: Romakopf n. I., Rs.: Pferd n. I., KAA, Forrer 
190, 1,99 g 	 dezentriert IV 	200,- 

17 	- Bellovaci, Kleinbronze, Vs.: drei Büsten nebeneinander n. I., Rs.: Biga n.1 , LT 8040, 
0 14 mm 	 IV- 	50,- 

18 	- Potin-Münze, Vs.: stilis. Kopf n. r, Rs.: stilis. Eber, LT 7905, 0 18 mm 	 IV 	200,- 

19 	- Sequani, Bronzemünze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., LT 5639, 0 13 mm 

	

dezentriert IV 	110,- 

20* 	- Carnuten, Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Vogel mit geöffneten Flügeln n. r., darüber 
Stern. LT 6108, 0 15 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

21* 	- Veliocasses, Potin-Münze, Vs.: Kopf n. I., Rs.: Pferd n. I., LT 7388, 0 18 mm 	IV 	200,- 

22* 	- Catalauni (Remi) Potin-Münze, Vs.: Krieger mit Kranz und Speer n. r., Rs.: Bär? n. r., 
darüber Schlange, LT 8124, 0 20,7 mm 	 IV 	110,- 

23* 	- Leuker, Potin-Münze mit Gußzapfen, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Eber n. I., LT -, vgl. 9044 	IV 	100,- 

24* 	- Treverer, Bronzemünze des Germanus Indutilli Filius, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Stier 
n. I., darüber GERMANVS, unten DVTILLI, Forrer 175, LT 37, 9248, 0 16 mm 	R IV 	250,- 

25 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor 	 IV 	250,- 

26* 	- Aduatuker, Rheinkelten, Gebiet der Eifel, Kleinbronze, Vs.: vier stilisierte Pferdebü- 
sten ein Kreuz bildend, in den Winkeln Ringel, Rs.: Pferd n. 1., darüber ...AVCIA, 
LT 8885 f., 0 14 mm 	 grüne Patina IV- 	300,- 

27* 	- Rheingermanen, goldhaltiger Billon-Stater, «Regenbogenschüsselchen», Vs.: 
convex, Triquietra in Kranz, Rs.: Zick-Zack-Kreis, darin 6 Ringel, LT 9441 var., Typ Fund 
von Bochum 	 IV-V 	600,- 

28* 	- ähnl. wie vor, aber aus goldhaltiger Bronze, LT 9439 	 IV- 	600,- 

29* 	Donaugebiet, Noriker, Nordpanonien, Kleinsilber-Münze vom Simmeringer Typ, Vs.: 
Diadem, Rs.: Pferd n. I., Pink 543, 2,56 g 	 IV- 	200,- 

30* 	- Kelt. Imitation der Tetradrachme von Larissa, sog. Helmschweifreitertyp, Vs.: leicht 
stilis. Nymphenkopf v. v., Rs.: Pferd mit Reiter n. 1. , Muret/Chabauillet 9690-93, Pink 
Tf. XI, 222, 12,13 g 	 Einschnitte im Gesicht d. Vs. V/IV 	650, - 

31* 	- Tetradrachme vom Philippertyp, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Reitern. r. mit barb. Schrift, unter 
dem Pferd Fackel, zu Göbl 14/4, 14,0 g 	 IV 	600, - 
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GRIECHISCHE MUNZEN 

32" 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 344-334, Vs.: nackter Ephebe reitet n. r. und bekränzt 
sein Pferd, hinter ihm fliegende Nike, unter dem Pferd FIM, Rs.: Taras auf Delphin, n. 1., 
hält Kantharos und Dreizack, darunter HHP und Wellen, Vlasto 503, 7,80 g 	 IV+ 	380,- 

33* 	- Didrachme, 272-235, Vs.: nackter Reiter n. 1. sein Pferd bekränzend, hinter ihm 
unter dem Pferd AYKI-NOI, Rs.: Taras auf Delphin mit Dreizack n. 1., rechts i. F. Eule, 
Vlasto 837 6,36 g 	 IV 	380,- 

34* 	- Didrachme, 272-235, Vs.: nackter Reiter mit Speer n. r, links i. F. Al, unter dem Pferd 
API-ITO-KA, Rs.: Taras mit Dreizack auf Delphin n. 1. , darunter TAPAI, i. F. Beiz. 
Nymphenkopf, SNG Kop. 924, Vlasto 877-882, 6,34 g 	 IV 	350,- 

35 	Bruttium, Rhegion, Bronzemünze, 350-270, Vs.: Löwenmaske, Rs.: belorb. Apollo- 
kopf n. I., SNG Kop. 1951, 0 20 mm 	 grüne Patina IV 	100,- 

36* 	Sikelia, Agrigent, Didrachme, vor 413, Vs.: Adlern. I., darüber AKPA, Rs. Krabbe, SNG 
Kop. 26, 8,96 g 	 Vs. leicht dezentriert III- 	1750,- 

37* 	- Syrakus, Tetradrachme, vor 485, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike mit ausgebreiteten 
Flügeln bekränzt die Pferde, Rs.: IYP-AK-0II-ON, Kopf der Arethusa n. 1. mit Diadem 
im Haar, das im Nacken lang herabfällt und unten zu einem kleinen Knoten zusammen-
gebunden ist, außen 4 große Delphine, Boehringer 58, aus Auktion Hess-Leu, April 
1962, Nr. 88, 17,03 g 	 Feiner Stil R 111-IV 7000,- 

38* 	- Tetradrachme, 485-479, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IYPAKOIION, Kopf der Arethusa n. r 
mit Perldiadem im Haar, das Haar hinten glatt herunterhängend, außen 4 Delphine, 
Boehringer 126/127, 17,14 g 	 III 	3600,- 

39* 	- Tetradrachme um 470, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike bekränzt die Pferde, i. A. 
Ketos n. r., -Rs.: IY-PA-KOII-ON (retrograd). Kopf der Arethusa n. r. mit Perldiadem im 
Haar, außen 4 Delphine, Boehringer 412, aus Auktion Hess-Leu, Mai 1965, Nr. 82, 
16,98 g 	 Feiner, etwas archaisierender Stil R III 	4500,- 

40* 	- Tetradrachme, 474-460, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike bekränzt die Pferde, Rs.: 
IYPAKOII-ON, Kopf der Arethusa n. r. mit Perldiadem im Haar und im Nacken Haarkno- 
ten, Boehringer 514, 16,94 g 	 Rs. von feinstem Stil und Erhaltung III 	5000,- 

41* 	- Tetradrachme, 474-450, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike bekränzt die Pferde, i. A. 
Ketos (außerhalb des Schrötlings), Rs.:IYPAKOI1-0-N, Kopf der Arethusa n. r mit Perl- 
diadem im Haar, außen 4 Delphine, Boehringer 479, 17,29 g 	 III 	6000,- 

42* 	- Tetradrachme um 450, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike bekränzt die Pferde, i. A. 
Ketos n. r., Rs.: IYPAKO/ION, Kopf der Arethusa n. r, Haare mit breitem Band hochge- 
halten, außen 4 Delphine, Boehringer 536, 17,24 g 	 RR III 	9000,- 

43* 	- Tetradrachme um 440, Vs.: Quadriga im Schritt n. r., Nike bekränzt die Pferde, Rs.: 
IYPAKOIION, Kopf der Arethusa n. r ; sie trägt Ölkranz und Haube, die oben in Knopf 
endet und mit Mäander und Zickzackmuster verziert ist; im Umkreis 4 Delphine, Boeh-
ringer 642, 17,38 g, aus Sammlung Niggeler 152, Exemplar der Sammlung Jameson 1, 
783, aus Auktion Hirsch 15 (1906) 	 IV 	5000,- 

44* 	- Tetradrachme, 425-413, Vs.: Quadriga im Galopp n. I., Nike bekränzt den Lenker, Rs.: 
IYPAKOIION (retrograd), Kopf der Arethusa n. I., Haare gewellt vom Wirbel symme-
trisch ausgehend, im Nacken aufgerollt, über der Stirn 2 parallele flechtenartige 
Locken. Unsignierter Stempel der Werkstatt des Eumenos, Tudeer 17 Vs. (Tf. 1, 13), 
17,10 g 	 RR III 	6000, - 

45* 	- Tetradrachme vor 400, Eukleidas Werkstatt, Vs.: Quadriga im Galopp n.1., im Begriff zu 
wenden, Nike bekränztden Lenker, i. A. Delphin n. I . , Rs.:IY(PAKOIIQN), Kopf der Are-
thusa n. I., das im Winde wehende Haar ist mit breitem Band gehalten, im Umkreis 4 
Delphine, Tudeer 71, 17,16 g 	 min. Schrötlingsf. III 	5500,- 

46* 	- Tetradrachme vor 400, des Meisters Phrygillos, Vs.: IYPAKO-IION, Kopf der Arethusa 
n. 1. , das Haar mit einem Tuch gehalten. Auf dem Ampyx die Signatur 4PY, außen 4 
Delphine, Rs.: Quadriga im Galopp n. 1. im Begriff zu wenden, Nike mit Kranz und 
Aphlaston fliegt auf die Wagenlenkerin Persephone zu, die in der Rechten eine bren- 
nende Fackel hält, Tudeer 49, 17,22 g 	 RR III- 	6000,- 
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47* 	- Dekadrachme um 400, Vs.: Quadriga im Galopp n. 1., darüber fliegt Nike mit Band auf 
den vorgebeugten Lenker zu, i. A. Waffen: Helm, Harnisch und Beinschienen, Rs.: Kopf 
der Arethusa mit hinten aufgebundenem Haar und Schilfkranz n. I., im Umkreis 4 
Delphine, i. F. Muschel, SNG Fitiw. 278, SNG Kop. 693, 43,32 g 

Vs. leichter Doppelschlag III- 	25000,- 

48* 	- Tetradrachme, Agathokles, 317-289, Vs.: Quadriga im Galopp n. I., oben Triskeles, i. A. 
IYPAKOI152N und Monogramm aus Al, Rs.: Kopf der Persephone n. I. mit Schilfkranz im 
Haar, außen 4 Delphine, unten i. A. Monogramm NI, Fitzw. 1331, 16,91 g 

	

Ausgezeichnetes Exemplar III 	4500,- 

49* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, mit anderem Monogramm, Vs.: i. A. A/, Rs.: unten N, SNG 
Lloyd 1477, SNG Kop. 753, 17,17 g 	 III 	4000,- 

50* 	- Hieron II., 275-216, 16 Litren im Namen der Königin Philistis, Vs.: diaderft und mit 
Schleier bedeckter Kopf der Königin n. 1., Rs.: BAZIAI1AI (DIAIITIAOI, Quadriga im 
Galopp n. r, von Nike gelenkt, unter den Pferden E, SNG München 1357, BMC 543, 
13,31 g 	 Seltener Stempel III 	2000,- 

51* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, Mzst. Aradus, 
Beiz. Caduceus, Vs.: Kopf des Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, 
Müller 1370, 16,75 g 	 IV 	300,- 

52 	- Tetradrachme, Mzst. Amphipolis, ähnl. wie vor, 16,97 g 	 IV 	300,- 

53 	- Tetradrachme, Mmz. Kranz, ähnl. wie vor, 16,70 g 	 IV- 	300,- 

54* 	- Tetradrachme, Mzst. Thrakia, ähnl. wie vor, Beiz. Monogramm in Kranz, Müller 734, 
16,56 g 
Aus Fund von Lykaonia, s. Schweiz. Münzbl. Febr. 1971 (S. 5) 12, Nr. 41 	 111-IV 	500,- 

55* 	- Tetradrachme, Mzst. Odessa, ähnl. wie vor, Müller 419, SNG Kop. 723, 15,97 g 	IV+ 	450,- 

56 	- Drachme, unbek. Mzst., ähnl. wie vor, Müller 819, 4,22 g 	 IV 	100,- 

57 	- Drachme, Mzst. Cardia Lysimachia, ähnl. wie vor, Müller 343, dazu Philipp III., 
Drachme, Müller 51 	 2 Stück IV-IV- 120,- 

58 	- Philipp III. 323-317, Tetradrachme, Mzst. Mallus, Müller 103, 17,04 g 	 IV- 	150,- 

59* 	- Antigonos Gonatas, 277-239, Tetradrachme, Vs.: Makedon. Schild, im Zentrum Kopf 
des Pan n. I., dahinter Pedum, Rs.: Athena Alkis n. r., davor makedon. Helm, SNG Kop. 
1201, 17,08 g 	 IV 	1200,- 

60* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449-413, Vs.: Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule mit Ölzweig 
und Halbmond, Starr -, vgl. Tf. XXIII, 12, 17,14 g 	 IV+ 	1200,- 

61 	Korinthia, Korinth, Stater, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. 1., 
dahinter N und Herme, Rs.: Pegasos n. L , SNG Kop. 120, Cammann 123 a, 8,30 g 	IV 	300,- 

62* 	Bosporus, Königreich, Sauromates II., 174-210, Bronzemünze, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: der König mit erhobener Rechten und Speer reitet n. r., links i. F. Stern, 
rechts B und Gegenstempel, BMC 18, SNG Kop. 66, 0 30 mm 	dunkle Patina IV 	250,- 

63 	- Rhescuporis V., 240-276, Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste n. r, Rs.: Büste des 
Gallienus n. r., davor K, unten AD*, BMC 9, SNG Kop. 0 21 mm 	 III- 	250,- 

64 	- Rhescuporis VI., 304-342, Bronzemünze, Vs.: Büste des Königs n. r., davor Dreizack, 
Rs.: belorb. Büste des Königs n. r., davor Adler auf Globus, BMC 10, SNG Kop. 
0 19,6 mm 	 dunkle Patina III 	220,- 

65* 	Mysia, Kyzikos, Elektronhekte, Vs.: Löwenkopf n. I., dahinter Thunfisch, Rs.: 4-geteiltes 
Quadratum incusum, BMC -, vgl. 39 (E1.-Stater), SNG v. Aul. 7273, 2,71 g 

	

Vs. leicht dezentriert Gold IV 	1400,- 

66* 	- Tetradrachme, 400-330, Vs.: verschleierter Kopf der Kore Soteira mit Kornährenkranz 
n. I., oben 1QTEIPA,Rs.: Löwenkopf n. I., darüber KY, dahinter [ 1, unten Thunfisch, SNG 
Kop. 53, BMC 128 var., 14,66 g 	 Kleiner Einhieb auf beiden Seiten IV 	1800,- 
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67* 	- Pergamon, Eumenes II., 197-159, Tetradrachme, Vs.: belorb. Kopf des Philetairos 
n. r., Rs.: Athena sitzt n. I., hält Kranz und Lanze, hinter ihr Schild und Bogen, vor ihr 
Monogramm und öIAETAIPON, SNG Kop. 339, Westermark T. 10, V.XCIX-RI, 16,82 g 	111-IV 1500,- 

68 	Aeolis, Kyme, Tetradrachme nach 190, Vs.: Kopf der Amazone Kyme n. r., Rs.: Pferd 
steht n. I. mit erhobenem linken Vorderfuß über Kantharos, rechts KYMAIQN, i. A. OAYM-
010I, alles in Lorbeerkranz, SNG v. Aul. -, vgl. 1636, SNG Kop. -, 16,72 g 

Breiter Schrötling III 	2000,- 

69* 	Lesbos, Mytilene, Elektron-Hekte, 5. Jh. v. Chr, Vs.: Kopf des jugendl. Dionysos mit 
Efeukranz und Beeren n. r., Rs.: Kopf der Persephone n. r. in Quadrat, Bodenstedt 89ß, 
2,54 g 	 Gold IV+ 	1650,- 

70* 	Karla, Knidos, Drachme, vor 478, Vs.: Löwenkopf n. r., Rs.: Kopf der Aphrodite n. r. in 
Quadratum incusum, SNG Kop. -, vgl. 243, 6,18 g 	 IV 	1500,- 

71* 	- Rhodos, Insula, Didrachme, 394-304, Vs.: Kopf des Helios schräg v. v., Rs.: Rose mit 
Trieb rechts, links EY und Traube, SNG Kop. 729, 6,56 g 	 IV 	400,- 

72* 	Pamphylia, Aspendos, Stater, 4.-3. Jh. v. Chr., Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, Rs.: 
Schleuderer n. r., davor Triskeles aus Menschenbeinen und Keule, links EITFEMY, SNG 
Kop. -, vgl. 240, SNG v. Aul. -, vgl. 4578, 10,31 g 	 IV 	300,- 

73* 	-Stater, 5.-3. Jh. v. Chr , Vs.: zwei Ringer auf Bodenlinie, zwischen ihnen KF, Rs.: Schleu- 
derer n. r., davor Triskeles, dahinter TEFAI1VX, auf dem Kopf Gegenstempel Rind, SNG 
Kop. 218 var., 10,89 g 	 IV 	560,- 

74* 	Lykia, Phaselis, Stater, 190-168, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Athena mit 
Donnerkeil und Aegis auf Prora n. r. stehend, i. A. ArIOAA52NIOX, SNG Kop. -, vgl. 124, 
11,17 g 	 IV 	2000,- 

75* 	Kilikia, Kelenderis, Stater, 350-333, Vs.: nackter Reiter mit Peitsche n. r, unter dem 
Pferd ül), Rs.: Ziege im Knielauf n. r, darunter 0, oben KE und Gegenstempel: Rind n. r, 
wie bei Nr. 73, SNG Kop. 90, 10,04 g 	 IV 	600,- 

76" 	- Soli-Pompeiopolis, Stater, 450-386, Vs.: Bogenschütze kniet n. 1. und hält Bogen, 
Rs.: Traube, rechts Biene, alles in vertieftem Perlquadrat, SNG v. Aul. -, vgl. 585, BMC 
21, 144, 1 ff, 10,77 g 	 1V- 	400,- 

77' 	Babylonia, Babylon, Stater, Zeit Alexander d. Gr., Vs.: n. 1. thronender Baaltars mit 
Speer Rs.: Löwe schreitet n. I., darüber r, SNG Kop. -, vgl. 261, Pozzi 2871, 1682 g 	IV+ 	1300,- 

78* 	Persia, Persis, 2. Serie, 150-100, Darius?, Drachme, Vs.: Kopf des Herrschers n. r., Rs.: 
Tempel, aus dem Wolken steigen, links Priester, rechts Standarte, BMC -, vgl. 16, 3,08 g IV+ 	450,- 

79* 	-Parthia, Arsakiden, Phraates IV., 38-2, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. I., davor Stern 
auf Mondsichel, dahinter Adler mit Kranz, Rs.: Herrscher mit Bogen sitzt n. 1., Sejlw. 
54, 7, 3,90 g 	 Rs. leicht dezentriert 111/IV 	150,- 

80* 	- Vologases IV., 147-191, Tetradrachme, Vs.: bärtiger Kopf mit Tiara n. I., dahinter B, Rs.: 
Herrscher thront n. 1., vor ihm Tyche mit Diadem, Sellw. 84, 110, 13,41 g 	 IV 	280,- 

81* 	Syria, Königreich, Antiochus VII., 138-129, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, 
Athena steht n. 1., hält Victoriola, Speer und Schild, BAXIAEQI ANTIOX0Y-EYEPFETOY, 
SNG Kop. -, vgl. 339, 15,36 g 	 IV 	550,- 

82* 	- Antiochus VIII., 121-96, Tetradrachme, Antiochia am Orontes, Vs.: diadem. Kopf n. 
Rs.: Zeus thront n. I., hält Victoriola und Zepter BAIIAES2IANTIOX0Y-EFINDANOYI, SNG 
Kop. 394 var., 16,08 g 	 IV+ 	850,- 

83* 	-Antiochus IX., 114-95, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r, Rs.: Athena steht n. I., hält 
Nike, Speer und Schild, BAIIAESMANTIOX0Y-elAWATOPOI, alles in Kranz, SNG Kop. 
405, 16,47 g 
	

III 	1200,- 

84* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 412 var., 15,87 g 
	

IV 	800,- 
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85* 	Phönikia, Tyros, Tetradrachme, 2.-1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Melquarth n. r, 
Rs.: Adler steht n. I. mit Palmzweig, links i. F. Keule und LN-AI-Jahr 50, KAIAIYAOY 
TYPOYIEPA, SNG Kop. -, vgl. 312, Rov. 2035, 14,28 g 	 IV 	750,- 

86 	Afrika, Ägyptos, Ptolemaios II., 285-246, Tetradrachme, Tyros, Vs.: diadem. Kopf n. r , 
Rs.: Adler auf Blitz n. I., fITOAEMAIOYIS2THPOI, SNG Kop. -, vgl. 490, 13,90 g 	IV 	300,- 

87* 	- Tetradrachme, Sidon, ähnl. wie vor, Rs.: links i. F. II, flTOAEMAIOY BAIIAEQI, SNG 
Kop. -, vgl. 88, 14,34 g 	 IV 	600,- 

88* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, ohne Beiz., SNG Kop. -. vgl. 110, 14,20 g 	 1V+/III 	700,- 

89* 	- Ptolemaios V. Ephiphanos, 204-180, Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 
vgl. 543 	 IV 	300,- 

90 	- Kleopatra VII., 51-30, Bronzemünze, Vs.: diadem. Büste n. r, Rs.: Adler n. I. auf 
Donnerkeil, links i. F Füllhorn, SNG Kop. 421, 0 27 mm 	 rot-braune Patina IV-V 	160,- 

91" 	India, Huvishka, 158-195, Goldstater, Vs.: Büste des Königs mit Zeptern. I., Rs.: Mond- 
göttin Luna steht n. r, Mitch. 3195, 7,81 g 	 Gold IV+ 	900,- 

92* 	- Vasu Deva, 195-230, Goldstater, Vs.: der König steht n. I., hält Dreizack und rechte 
Hand über Altar, Rs.: Siva mit Dreizack und Kranz v. v. stehend, hinter ihm Stier, Mitch. 
3387, 7,88 g 	 Gold IV/III 	800,- 

93* 	- Shaka, ca. 300-330, Goldstater, Vs.: der König steht n. I. vor Altar und hält Dreizack, 
links i. F. ein zweiter Dreizack, Rs.: Ardoksho thront v. v., Mitch. 3570, 7,93 g 	Gold IV+ 	800,- 

18 



RÖMISCHE MÜNZEN 

Republik 

94* 	Aes Grave, Quadrans, latinische Radserie, 265-242, Vs.: Hund n. I., i. A. 3 Wertpunkte, 
Rs.: Rad mit 6 Speichen, dazwischen 3 Wertpunkte, Haeberlin Tf. 25, 13, Crawf. 24, 6a, 
Syd. 62 	 grüne Patina IV- 	890,- 

95* 	Geprägte Münzen, Didrachme, 241-235, anonym, Vs.: behelmter Marskopf n. r, Rs.: 
Pferdekopf n. r, dahinter Harpa, i. A. ROMA, Crawf. 25, 1, Syd. 24 	 IV+ 	2000,- 

96* 	Litra, 241-235, anonym, ähnl. wie vor, Crawf. 25, 3, Syd. 26 	dunkelgrüne Patina IV 	240,- 

97* 	Litra, 234-231, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Pferd n. I. galoppierend, 
darunter ROMA, Crawf. 26, 3, Syd. 29 	 Feine grüne Patina, Schrötlingsr. 1V+/III 240,- 

98 	Denar, 211-208, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioscuren n. r, 
darüber Apex und Hammer, i. A. ROMA, Crawf. 59, 1 b, Syd. 149 var. 	 IV 	240,- 

99* 	Denar, 209/208, Sizilien (?), anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioscuren 
n. r., darunter Delphin, i. A. ROMA, Crawf. 80, 1 a, Syd. 214 	 IV+ 	240,- 

100* Victoriat, 211-210, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. n, Rs.: Victoria bekränzt 
Trophäe, i. A. ROMA, Crawf. 83, 1 a, Syd. 223 	 III 	240,- 

101 	Denar, 189-180, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Luna in Biga n. r., 
darunter Vogel auf TOD, i. A. ROMA, Crawf. 141, 1, Syd. - 	 IV+ 	150,- 

102* Denar, 148, Q. Marcius Libo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dahinter LIBO, Rs.: 
Dioscuren n. r, darunter Q.MARC, i. A. ROMA, Crawf. 215, 1, Syd. 395 	 IV 	125,- 

103* Denar, 139, M. Aurelius Cota, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., davor COTA, Rs.: 
Hercules in Biga von Centauren mit Zweigen in der Rechten gezogen, darunter 
M.ARELI, i. A. ROMA, Crawf. 229, 1 b, Syd. - 	 111-IV 	600,- 

104 	Denar, 137, M. Baebius A.F. Tampil, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., dahinter 
TAMPIL, Rs.: Apollo in Quadriga n. r., darunter ROMA, i. A. M BAEBI Q F, Crawf. 236, 1, 
Syd. 489 	 IV+ 	125,- 

19 



105 	Denar, 134, Ti. Minui C.F. Augurinus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, Rs.: Spiralsäule 
zwischen zwei Männern, darüber ROMA, zu den Seiten TIMINVCI C F - AVGVRINI, 
Crawf. 243, 1, Syd. 494 	 IV 	130,- 

106 	Denar, ähnl. wie vor 	 IV 	150,- 

107 	Denar, 136, Cn. Lucretius Trio, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, dahinter TRIO, Rs.: 
Dioscuren n. r., darunter C.N.LVC, i. A. ROMA, Crawf. 237, 1 a, Syd. 450 	 III 	150,- 

108 	Denar, 133, L. Minucius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r, Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., darunter ROMA, i. A. L.M INVCI, Crawf. 248, 1, Syd. 470 	 III- 	265,- 

109* Denar, 126, T. Quinctius Flaminius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter Apex, 
Rs.: Dioscuren n. r., darunter makedon. Schild zwischen T- Q, i. A. ROMA, Crawf. 267, 1, 
Syd. 505 	 IV 	110,- 

110 	Denar, 125, M. Porcius Laeca, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, dahinter LAECA, Rs.: 
Libertas in Quadriga n. r., darüber n. I. fliegende Nike, unten M.PORC, i. A. ROMA, 
Crawf. 270, 1, Syd. 513 	 IV 	120,- 

111 	Denar, 124, Q. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter ROMA, davor 
LABEO, Rs.: Jupiter mit Donnerkeil und Zepter in Quadriga n. r , darunter Prora, i. A. 
Q. FABI, Crawf. 273, 1, Syd. 532 	 IV 	100,- 

112* Denar, 124, ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

113* Denar, 123, C. Fannius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter ROMA, Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., i. A. M.FAN C F, Crawf. 275, 1, Syd. 419 	 IV 	140,- 

114* 	Denar, 119, Furius Philus, Vs.: belorb. Januskopf M. FOURI L.F., Rs.: Roma steht n. I. und 
bekränzt Trophäe, i. A. A.HLI, Crawf. 281, 1, Syd. 529 	 IV 	140,- 

115 	Denar, 115/114, anonym, Vs.: Kopf der Roma in korinth. Helm n. r., Rs.: Roma sitzt n. r. auf 
Schild und hält Speer, vor ihr Wölfin mit Zwillingen, zu den Seiten fliegende Vögel; dazu 
Denar, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: Jupiter in Quadriga, Crawf. 289, 1, Syd. 546 

	

2 Stück IV 	150,- 

116 	Denar, 111/110, T. Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in Triga n. r., 
i. A. APCLT.MAL. Q.VR, Crawf. 299, 1 a, Syd. 570 	 IV 	110,- 

117 	Denar, 109/108, L. Flaminius Cilo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r , dahinter ROMA, 
Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter L. FLAMINI, i. A. (CILO), Crawf. 302, 1, Syd. 540 	IV 	120,- 

118* Denar, ähnl. wie vor 	 IV+/IV 120,- 

119* Denar, 109/108, L. Memmius, Vs.: belorb. Jünglingskopf n. r., Rs.: die Dioskuren mit 
Speeren stehen zwischen ihren Pferden, i. A. L.MEMMI, Crawf. 304, 1, Syd. 558 	IV 	150,- 

120 	Denar, Flaminius Cilo, Q. Pompeius Rufus, Considius Paetus, M. Cordius Rufus 
4 Stück IV u. V 150,- 

121 	Denar, 108/107, M. Herennius, Vs.: Kopf der Pietas n. r., dahinter PIETAS, Rs.: einer der 
Cataneischen Brüder, den Vater auf der Schulter tragend, Crawf. 308, 1 b, Syd. 567 a 	IV 	145,- 

122 	Denar (Serratus), 106, L. Memmius Gal., Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., dahinter 
Harpa und ROMA, Rs.: Venus in Biga n. r, darüber n. I. fliegende Nike, i. A. L.MEMMI 
GAL, Crawf. 313, Syd. 574 	 IV 	80,- 

123 	Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita mit Ziegenfell n. r., links 
I.S.M.R., Rs.: n. r. springender Stier, oben E, unten L.THORIUS, i. A. BALBVS, Crawf. 
316, 1, Syd. 598 	 IV+ 	120,- 

124 	Quinar, 98, T. Cloelius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria bekränzt Trophäe, 
vor der Gefangener sitzt, dazwischen T.CLOVLI, i. A. 0, Crawf. 332, Syd. 586 a 

	

Kratzer auf Vs. IV 	65,- 
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125* Quinar, 97, C. Egnatuleius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. I., dahinter C.EGNATVLEI C F 
0, Rs.: Victoria steht n. I. und beschriftet Schild an Trophäe, i. F. Q, i. A. ROMA, Crawf. 
333, 1, Syd. 588 	 IV 	150,- 

126 	Denar, 92, C. Allius Bala, Vs.: diadem. weibl. Kopf n. r, dahinter BALA, Rs.: Diana in Biga 
n. r, darunter Heuschrecke, i. A. C.ALLI, Crawf. 336, 1, Syd. 595 	 III- 	120,- 

127 	Denar, 91, D. Silanus L. F., Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dahinter D, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., i. A. D.SILANVS L.F. ROMA, Crawf. 337, 3, Syd. 646 	 IV 	50,- 

128* Denar, 90, C. Vibius C.F. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter PANSA, Rs.: 
Minerva in Quadriga n. 1., i. A. C.VIBIVS C.F., Crawf. 342, 5 b, Syd. 684 	 111-IV 	150,- 

129 	Denar, 90, ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

130* Denar, 90, ähnl. wie vor 	 IV 	130,- 

131* 	Quinar, 89, M. Cato, Vs.: Kopf d. Liber n. r, Rs.: Victoria sitzt n. 1., i. A. VICTRIX, Crawf. 
343, 2 b, Syd. 597 	 IV 	100,- 

132 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: bärtiger Kopf König Tatius n. r., dahinter SABIN, Rs.: 
Raub der Sabinerin, i. A. LTITVRI, Crawf. 344, 1 a, Syd. 698 	 IV 	120,- 

133 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: wie vor, Rs.: die Ermordung d. Parpeia, i. A. LTITVRI, 
Crawf. 344, 2 c, Syd. 699 a 	 IV 	150,- 

134 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter LTITVRI, 
Crawf. 344, 3, Syd. 700 	 IV 	110,- 

135 	Denar, 86, Gargonius, Vs.: belorb. Kopf desApollo n. r, darunter Donnerkeil, Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. r., Crawf. 350 A, Syd. 723 	 IV 	110,- 

136* Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: Kopf n. r., mit den Attributen des Apollo, Merkur und 
Neptun, Rs.: Victoria in Quadriga n. r, i. A. L. IVLI BVRSIO, Crawf. 352, 1 a, Syd. 728 	IV+ 	120,- 

137 	Denar, 85, M. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter EX A.P., Rs.: Cupido 
auf Ziegen. r. zwischen zwei Dioscurenkappen, i. A. Thyrsosstab, alles in Kranz, Crawf. 
353, 2, Syd. 726 	 IV+ 	110,- 
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138 	Denar, 82, L. Manlius L.F.Torquatus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r, davor L. MAN LI 
PROQ, Rs.: Triumphator in Quadriga n. r., i. A. L.SVLLA IMP, Crawf. 367, 5, Syd. 757 	IV 	120,- 

139* Denar (Serratus), 71, M. Aquillius M.E.N., Vs.: behelmter Kopf der Virtus n. r., dahinter III 
VIR, davor VIRTVS, Rs.: Krieger hält Gefallenen, rechts MW.AQVIL, links MW F MW N, 
i. A. SICIL, Crawf. 401, 1, Syd. 798 	 IV+ 	160,- 

140* Denar, 62, A. Lepidus Paullus, Vs.: verschl., diadem. Kopf der Concordia n. r. in 
Umschrift PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, Rs.: Aemilianus Paulus steht rechts neben 
Trophäe, davor der König Perseus von Makedonien und seine Söhne als Gefangene, 
i. A. PAVLLVS, oben TER, Crawf. 415, 1, Syd. 926 

	
IV+ 	250,- 

141* Denar, 58, M. Scaurus, P. Hypsaeus, Vs.: König Aretas kniet n. r. neben Kamel und hält 
Zweig, oben M.SCAVR. AED.CVR. i. F. EX - SC, unten (REX ARETAS), Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. I., oben P HVPSAE AED CVR, rechts (CAPTV), unten C. HVPSAE COS 
(PEIVE), Crawf. 422, Syd. 913 	 leicht dezentriert 111-IV 	240,- 

142* Denar, 49, M. Acilius Glabrio, Vs.: belorb. Kopf der Salus n. r., dahinter SALVTIS, Rs.: 
Valetudo steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Schlange, MW ACILIVS III VIR VALETV, 
Crawf. 442, 1 a, Syd. 922 	 IV 	180,- 

143* Denar, 49, Cn. Pompeius Magnus, Mzst. Pompeii, Vs.: diadem. Büste des Jupiter n. r., 
dahinter (VARR)O.PRO/Q, Rs.: Zepter zwischen Adler und Delphin, i. A. MAGN 
PRO/COS, Crawf. 447, 1 a, Syd. 1033 	 Vs. leicht dezentriert R IV/IV+ 1900,- 

144* Denar, 48, L. Hostilius Saserna, Vs.: Frauenkopf n. r, dahinter Carnyx, Rs.: Artemis mit 
Speer v. v. stehend, hält rechte Hand auf Hirsch, L HOSTILIVS SASERNA, Crawf. 448/3, 
Syd. 953 	 IV 	120.- 

145* Denar, 46, C. Julius Caesar, Vs.: Kopf der Ceres n. r., dahinter COS TERT, davor DICI 
ITER, Rs.: Aspergillum, Culullus, Kanne und Lituus, rechts M, oben AVGVR, unten 
PONT MAX, Crawf. 467, 1 b, Syd. 1024 

146* Denar, 44,C. Julius Caesar, Vs.: verschl. Kopf des Caesar n. r, dahinter Apex PARENS 
PATRIAE, Rs.: C.COSSVTIVS und MARIDIANVS, kreuzförmig angeordnet, in den 
Winkeln A-A-A-F.F, Crawf. 480, 19, Syd. 1069 

IV+ 	450,- 

IV 	1300,- 

147 	Denar, 42, P Clodius M.F., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dahinter Lyra, Rs.: Diana 
steht v. v. und hält in jeder Hand brennende Fackel, PCLODIVS, M.F., Crawf. 494, 23, 
Syd. 1117 	 IV 	120,- 

148* Denar, 42, Messidius F.F. Longus, Vs.: belorb. Kopf des Caesar n. r. Rs.: Füllhorn auf 
Globus zwischen Ruder, Caduceus und Apex, (L.MVSSIDIMS) LONGVS, Crawf. 494, 
39 a, Syd. 1096 	 V 	200,- 

149* Denar, 42, L. Livineius Regulus, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Mann mit Löwen und Mann mit Pant- 
her kämpfend, darunter L REGVLVS, Crawf. 494, 30, Syd. 1112 	 dezentriert IV 	1200,- 

150* Denar, 40, Marc Anton mit L. Plancus, Vs.: M ANTON IMP AVG III VIR R P C um Lituus 
und Krug, Rs.: L PLANCVS PRO COS um Donnerkeil, Krug und Caduceus, Crawf. 522, 
4, Syd. 1191 	 R IV 	1200,- 

151* Denar, Marc Anton und Octavian, bewegl. Mzst., Vs.: M ANTON IMP III VIR RPC AVG, 
Kopf des M. Anton n. r., Rs.: CAESAR IMP PONT III VIR RPC, Kopf des Octavian n. r., 
Crawf. 528, 3, Syd. 1194 	 Feiner Stil III 	900,- 

152* Denar, 33, Marc Anton, Vs: ANTON AVG IMP III COS DES III, VRC, Kopf n. r., Rs.: ANTO- 
N IVS AVG IMP III, Crawf. 542, 2, Syd. 1208 	 IV 	280,- 

153* Denar, 32-31, Marc Anton, bewegl. Mzst., Vs.: Galeeren. r., oben ANT AVG, unten III VIR 
R P C, Rs.: Adlerstandarte zwischen zwei Feldzeichen, LEG XXII, Crawf. 544, 38, 
Syd. 1245 	 IV 	120,- 
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154* Augustus, 27 v.-14. n. Chr., Denar, 19-18, Vs.: belorb. Kopf n. r. Rs.: CAESAR 
AVGVSTVS, zwei Lorbeerzweige, RIC 33 a, Coh. 47 	 IV 	240,- 

155* - Denar, 18-16, Vs.: Kopf n. r, Rs.: AVGVSTVS, Capricornus mit Erdkugel und Füllhorn 
n. r., RIC 126, BMC 347 	 III 	900,- 

156* - Cistophor, Vs.: IMP CAESAR DIVI F COS VI LIBERTATIS P R VINDEX, belorb. Kopf n. 
r, Rs.: PAX steht n. I. auf Fackel, hält Caduceus, hinter ihr Cista mystica mit Schlange, 
alles in Lorbeerkranz, Pinder 4, RIC 476, BMC 691 	 III 	2000,- 

157* - Drachme von Lykien, Masikytes, Vs.: Kopf n. r, Rs.: zwei Lyren, dazwischen Symbol, 
M - A. BMC 37, SNG Kop. 103 	 IV+ 	500,- 

158 	und Agrippa, As von Nemausus, Vs.: beider Köpfe, Rs.: Krokodil vor Palme, Coh. 7/8 V 	20,- 

159* - und Tiberius, Billon-Tetradrachme von Ägypten, Alexandria, Vs.: Kopf des Augustus 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: belorb. Kopf des Tiberius n. r, Dattari 78 	 IV 	300,- 

160* Livia, Gern. des Augustus, Dupondius, Vs.: Büste n. r., Rs.: SC in Umschrift, Coh. 5, 
RIC 47 	 IV- 	200,- 

161* Tiberius, 14-37, As, 23, Vs.: Kopf n. I., Rs.: SC in Umschrift, RIC 44, BMC 91 	 IV- 	80,- 

162* Gaius Caligula, 37-41, As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Vesta sitzt n. I., darüber VESTA, RIC 30, 
Coh. 27, BMC 46 	 VI- 	80,- 

163* Germanicus, Sohn des Nero Drusus und der Antonia, As, geprägt unter Gaius Cali-
gula, Vs.: GERMANICVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, Kopf n. I., Rs.: C CAESAR DIVI 
AVG PRON AVG P M TR P III PP um SC, RIC 46, BMC 49 	 IV 	150,- 

164* Nero Drusus, Bruder des Tiberius, Aureus, geprägt unter Claudius, 41-45, Vs.: NERO 
CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, belorb. Kopf n. I., Rs.: DE GERMANIS, 
gekreuzte längt. Schilde, Speere und Kriegstrompeten vor Vexillium mit Banner, RIC 73, 
BMC 104 	 Gold R IV 	4500,- 

165* Nero Claudius Drusus, 38-9 v. Chr, Vater des Claudius, unter seiner Herrschaft 
geprägt, Sesterz, 41, Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf n. r., Rs.: 
TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P SC, Claudius sitzt auf curul. Stuhl n. I., um 
ihn Waffen, RIC 78, Coh. 8, BMC 157 	 IV- 	300,- 

166 	Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf n. I., Rs.: 
LIBERTAS AVGVSTA, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 69, Coh. 47, BMC 145 	IV 	220,- 

167* 	- As, Vs.: wie vor, Rs.: Minerva schreitet n. r., hält Schild und Speer, RIC 66, Coh. 84, 
BMC 149 	 IV- 	200,- 

168 	- Quadrans, 42-43, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG, Modius, Rs.: PON M TR P IMP P P 
COS II um SC, RIC 182 	 Feine grüne Patina R IV+ 	120,- 

169* - Bronzemünze von Syrien, Seleucis und Pieria, Antiochia, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: SC in Lorbeerkranz, BMC 166, SNG Kop. 151, 0 26 mm 	 IV 	300,- 

170 	Nero, 54-68, Denar, 64-68, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs. 
IVPPITER CVSTOS, Jupiter sitzt n. I., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 53, Coh. 119, BMC 
74 	 V-IV 240,- 

171* -Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP P P, belorb. Kopf n. I., 
Rs.: Roma sitzt n. I. auf Waffen, hält Speer und Victoriola, i. A. ROMA, RIC 282 

	

grün-braune Patina III- 	1500.- 

172 	- As, Vs.: Kopf n. r, Rs. Victoriafliegt n. I. mit Schild, darauf S P R, F. SC, RIC 326, Coh. 
302 	 IV- 	80.- 

173 	- und Poppaea, Tetradrachme von Ägypten, Alexandria, Vs.: Kopf des Nero mit Strah- 
lenkrone n. r., Rs.: Büste der Poppaea n. r., i. F. LI=Jahr 10, Dattari 196, Mil. 217 	IV 	100,- 
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174* Gelbe, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: DIVA 
AVGVSTA, Livia steht n. I., hält Patera und Zepter, RIC 4, Coh. 55, BMC 8 	 IV 	180,- 

175 	Otho, 69, Bronzemünze von Antiochia, Syrien, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: SC in Kranz, 
Wruck 65/66, 0 29 mm 	 V 	200,- 

176* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMANICVS IMP, Kopf n. r., Rs.: Victoria sitzt 
n. I., hält Patera und Palmzweig, RIC 26, Coh. 121, BMC 4 	 IV/V 	290,- 

177 	- Denar, Vs.: VITTELLIVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS 
RESTITVTA, Libertas steht steht v. v., hält Pileus und langen Stab, RIC 105, BMC 31 	V 	120,- 

178 	Vespasian, 69-79, Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: CAESAR AVG F COS AVG F PR, die Köpfe von Titus und Domitian einander 
zugewandt, RIC 2, Coh. 4, BMC 2 	 IV 	360,- 

179 	- Denar, 70-71, Vs.: IMP CAES VESP AVG PM, belorb. Kopf n. r., Rs.: Vesta sitzt n. I. und 
hält Simpulum, i. F. TRI - POT, RIC 37, Coh. 561, BMC 57 	 IV/V 	80,- 

180* - Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PON MAX TR 
P COS V, Vespasian sitzt n. r., hält Zweig und Zepter, RIC 77, Coh. 364, BMC 135 	IV+/IV 180,- 

181* - Denar, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: Jüdin sitzt 
weinend n. r vor Trophäe, i. A. JVDAEA, RIC 15, Coh. 226, BMC 35 	 IV+ 	600,- 

182* Titus, 79-81, Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR P IX IMP XV COS VII P P, Kranz auf curul. Stuhl, RIC 25 a, Coh. 317 	 IV- 	90,- 

183* Domitian, 81-96, Denar, 88, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM PM TR P VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IMP XIIII COS CIIII GENS PPP, Minerva steht mit Speer und Donnerkeil 
n. I., BMC 120, Coh. 234, RIC 109 	 III+ 	280,- 

184 	- Denar, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMI AVG GERM P M TR P XV, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXII COS XVII GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Donnerkeil und Speer, RIC 192, 
Coh. 291, BMC 234 	 IV+/IV 110,- 

185 	- Dupondius, 92-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GER COS XVI GENS PER P P, Kopf 
n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 405, 
Coh. 133, BMC 467 	 grüne Patina IV 	240,- 

186* Nerve, 96-98, Denar, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG PM TR P COS II P P, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I. und hält Kornähren, RIC 9, Coh. 132, BMC 19 IV 	300,- 

187* - Denar, 97, Vs.: IMP BERVA CAES AVG P M TR P CS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: LIBER- 
TAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Pileus und Zepter, RIC 19, Coh. 112, BMC 46 	IV 	200,- 

188 	- Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AEQVITASAVGVST, Äquitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 25, Coh. 9, BMC 52 IV 	200,- 

189* - Sesterz, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, belorb. Kopf n. r, Rs.: 
FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 83, Coh. 67, 
BMC 89 	 braune Patina IV- 	420,- 

190* Trajan, 98-117, Denar, 103-111, Vs.: IMP NERVA TRAIANVS AVG GER DACIVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PM TR P COS V P P, Victoria schreitet mit Kranz und Palmzweig n. I., RIC 
81, Coh. 256, BMC - 	 III 	220,- 

191 	- Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Pax sitzt n. I., hält Zepter und Zweig, vor ihr 
kniet Dacer, RIC 187, Coh. 417, BMC 216 	 IV 	200,- 

192* - Sesterz, 101/102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM PM, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS III P p Pax sitzt mit Zepter und Zweig n. I., RIC 432, Coh. 636, BMC 745 

	

grün-braune Patina III 	1000,- 

193* Hadrian, 117-138, Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEGYPTOS, Aegyptos lagert n. I., die Linke auf Korb gestützt, in der Rechten 
Sistrum, vor ihr Ibis, RIC 297 d, BMC 799 	 III+ 	250,- 
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194 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: FORTVNA AVG, 
Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 244, Coh. 765, BMC 639 

	
IV 	180,— 

195 	- Denar, 134-138, Vs.: wie vor, Rs.: VOTA PVBLICA, Hadrian mit Patera vor Altar n. I., RIC 
290, Coh. 1481, BMC 777 

	
IV 	120,- 

196 	- Sesterz, 119-138, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIAN (VS AVG), belorb., geharn. 
Büsten. r., Rs.: P M TR P COS III, Virtus steht n. I., hält Speer und Parazonium, i. F. VIRT 
- AVG, RIC 614 a, Coh. 1465, BMC 1264 var. 	 braune Patina IV-IV- 100,- 

197 	- As, 119-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r, Rs.: COS III, Fides steht v. 
v., hält Kornähren und Korb mit Früchten, RIC 668, Coh. 388, BMC 1338 	 IV 	120,- 

198 	Aelius, 136-138, As, 137, Vs.: LAELIVSCAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, Fortuna 
steht v. v., hält Blume, Füllhorn und Ruder, RIC 1065, Coh. 64, BMC 1927 	 IV- 	120,- 

199* Antoninus Pius, 138-161, Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, belorb. Kopf n. r, Rs.: CONCOR' DIA EXERCITVVM, Concordia steht v. v., hält 
Legionsstandarte und Victoriola, RIC 600 a, BMC 1233 	 III 	600,- 
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200 	-Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
ROMAE AETERNAE, 10-säuliger Tempel, a. d. Dach im Giebel und an den äußeren 
Säulen Figuren, RIC 622, Coh. 699, BMC -, vgl. 1279 	 IV- 	100,- 

201 	- Sesterz, 150-151, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XIIII, belorb. Büste n. r., Rs.: 
COS IIII, Aequitas steht v. v., hält Waage und Füllhorn, RIC 866, Coh. 246, BMC 1861 	IV 	240,- 

202 	- und Marc Aurel, Denar 161, Vs.: ANTONINVS AVG PIVSP PTR P COS III, Kopf n. r., Rs.: 
AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, drap. Büste n. r., RIC 417 a, Coh. 15, BMC 155 	IV 	240,- 

203 	Faustina 1., Gern. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büsten. r., Rs.: 
AVGVSTA, Ceres steht n. r., hält Zepter und Kornähren, RIC 358, Coh. 93, BMC 389 	IV 	180,- 

204* Marc Aurel, 161-180, Denar, 148-149, geprägt unter Anton. Pius, Vs.: M AVRELIVS 
CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT III COS II, i. A. CLEM, Clementia steht v. v., 
hält Patera und hebt ihr Gewand an, RIC 448 c, Coh. 15 	 IV 	180,- 

205* - Denar, 161-162, Vs.: IMP M AVREL ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PROV 
DEOR TR P XVI COS III, Providentia steht halblinks, hält Globus und Füllhorn, RIC 191, 
Coh. 518, BMC 191 	 III 	200,- 

206 	- Denar, 175-176, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM, belorb. Kopf n. r, Rs.: TR P 
XXX IMP VIII COS III (P P), Felicitas steht n. 1., hält langen Caduceus und Füllhorn, RIC 
356, Coh. 937, BMC 675 	 IV+ 	120,- 

207" - Sesterz, 163-164, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG ARMENIACVS P M, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR P XVIII IMP II COS III, Mars steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 861, Coh. 
838, BMC 1088 	 grüne Patina III 	800,- 

208* - Sesterz, 164-165, Vs.: wie vor, Rs.: TR POT XIX IMP II COS III, Providentia steht v. v., 
hält Stab über Globus und Zepter, RIC 906, Coh. 803, BMC 1237 	schwarze Patina 111/IV 	420,- 

209 	- Dupondius, 168-169, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXIII, Kopf n. r., Rs.: SALVTI AVG 
COS III, Salus steht v. v., hält Zepter und füttert Schlange auf Altar aus Patera, RIC 965, 
BMC 1353 	 IV- 	90,- 

210* - As, 140-144, geprägt unter Antoninus Pius, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, 
jugendl. Kopf n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1538, Coh. 404, BMC 1406 	IV 	120,- 

211* Lucius Verus, 161-169, Denar, 161-162, Vs.: IMP L VERVS AVG, Kopf n. r., Rs.: PROV 
DEOR TR P III COS II, Providentia steht n. I., hält Globus und Füllhorn, RIC 482, Coh. 
155, BMC 202 	 IV 	140,- 

212 	- Dupondius, 167-168, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, Kopf n. r, Rs.: TR POT (VII) 
IMP IIII COS III, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, RIC 1462, Coh. 210, 
BMC 1340 	 dunkelgrüne Patina IV 	240,- 

213 	- As, 162-163, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, Büsten. r., Rs.: FORT RED TR POT 
III COS II, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 1353, Coh. 100, BMC 1065 	IV- 	120,- 

214 	Commodus, 177-192, Denar, 192, Vs.: LAEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: PM TR P XVII IMP VIII COS VII P P, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Palm- 
zweig, RIC 237, Coh. 568, BMC 329 	 IV 	120,- 

215* - Sesterz, 180, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROV 
DEOR TR P V IMP 1111 COS II P P, Providentia steht v. v., hält Zepter und Stab über 
Globus, RIC 301, BMC 373, Coh. 623 	 IV 	250,- 

216 	- Sesterz, 186, Vs.: M COMMODVS ANT P FELIX AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M 
TR P XII IMP VIII COS V P P, Romasteht n. I., hält Victoriola und Speer, RIC 491, Coh. 527 

grüne Patina IV 	240,- 

217 	- Bronzemünze, Mysien, Attalos, Vs.: drap., belorb. Büsten. r , Rs.: Commodus vor Zeus 
mit Zepter und Adler, BMC SNG Kop. 0 26 mm 	 IV 	200,- 
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218* Pertinax, 193-197, Denar, 193, Vs.: IMP CAES P HELV PERTINAX AVG, belorb. Kopf 
n. r, Rs.: OPI DIVIN TR P COS II, Ops sitzt n. I. und hält Kornähren, RIC 8, Coh. 33, 
BMC 20 	 IV/IV- 1200,- 

219* Didius Julianus, 193, Sesterz, Vs.: IMP CAES M DID SEVER IVLIAN AVG, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TECTOR ORBIS, Julianus in Toga steht v. v. und hält Globus, RIC 17, Coh. 19, 
BMC 29 	 braune Patina R IV-V 	800,- 

220* Pescennius Niger, 193-194, Denar, Vs.: IMP CAES PESC NIGER IVST AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: IVSTITIA AVG, Justitia steht n. I., hält Waage und Zepter, RIC 49, Coh. 44, 
BMC 305 	 V 	800,- 

221* Clodius Albinus, 195-197, Denar, 193-195, Vs.: D CLOD SEPT ALBIN CAES, Kopf n. r., 
Rs.: MINER PACIF COS II, Minerva steht n. I., hält Ölzweig und Schild, RIC 7, Coh. 48, 
BMC 98 	 IV- 	450,- 

222* - Sesterz, 194-195, geprägt unter Septimius Severus, Vs.: D CL SEPT ALBIN CAES, 
Kopf n. r., Rs.: FORT REDVC COS II, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder auf Globus und Füll- 
horn, unter dem Sitz Rad, RIC 53 a, BMC 533 	 braune Patina IV+ 	1200,- 

223 	Septimius Severus, 193-211, Denar, 195, Vs.: L SEPT SEV PERI AVG IMP VI, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: ARAB ADIAB COS II P P, Victoria schreitet n. I., hält Kranz und Trophäe, 
RIC 64, Coh. 50 	 IV/IV- 	60,- 
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224* - Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVSAVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLGENTIAAVGG 
INCARTH, Dea Caelestis mit Donnerkeil und Zepter auf Löwen n. r. reitend, darunter 
Wasser aus Felsen fließend, RIC 266, Coh. 222, BMC 335 var. 	 III 	130,- 

225 	- Denar, 210-211, Vs.: SEVERVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r. Rs.: ADVENTVS 
AVGVSTI, der Kaiser zu Pferde n. I., RIC 330, Coh. 14, BMC 50 	 III 	150,- 

226" - Denar, 211, geprägt unter Caracalla, Vs.: DIVO SEVERO P10, Kopf n. r, Rs.: CONSE- 
CRATIO, Adler mit geöffneten Flügeln auf Globus, RIC 191 c, Coh. 84, BMC 21 	IV+ 	240,- 

227 	-Sesterz, 195, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP V, belorb. Kopf n. r., Rs.: SAECVLI FELI- 
CITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 692 b, Coh. 630, BMC 561 IV 	240,- 

228 	- Bronzemünze, Makedonien, Stobi, Vs.: belorb. Büste n. r, Rs.: Nike mit Kranz und 
Palmzweig n. I., BMC 5 var., SNG Kop. 331, 0 27 mm 	 IV 	200,- 

229" Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, As, 196-200, Vs.: JVLIA (AVGVSTA), drap. 
Büste n. r, Rs.: VESTA (E SANCTAE), Vesta steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 894, 
Coh. 248 	 grün-braune Patina IV 	300,- 

230* Caracalla, 198-217, Au reus, 201-206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, Dea Caelestis reitet n. r. auf Löwen, hält 
Donnerkeil und Zepter, RIC 130 a, BMC 333, Coh. 96, 6,64 g, ex Auktion Münzzentrum 
1984, A. 53, Nr. 2471 	 minimaler Schrötlingsfehler a. R. Gold 111-IV 4800,- 

231 	- Denar, 207, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIFTR P X COS II, 
Caracalla steht n. r., linker Fuß auf Helm, hält Speer und Parazonium, RIC 95, Coh. 440, 
BMC 552 	 IV 	90,- 

232 	- Denar, 213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVI COS 
IIII P P, Herkules steht n. 1., hält Zweig, Keule und Löwenfell, RIC 206, Coh. 220, BMC 35 IV+/IV 	90,- 

233* - Antoninian, 213-217, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büsten. r., Rs.: VENVS 
VICTRIX, Venus steht mit Helm, Zepter und Schild halblinks, rechts und links zu ihren 
Füßen Gefangener, RIC 312 c, BMC 86 	 III+ 	240,- 

234" - Denar, 216, Vs.: ANTON INVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: PM TR P XVIII 
COS IIII P P, nackter Jupiter steht v. v., hält Zepter und Donnerkeil, RIC 275 a, BMC 155 111+ 	140,- 

235* - Bronzemünze, Peleponnesos, Achaia, Patrae, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Hermes sitzt 
auf Stein n. I. in Tempel, SNG Kop. 206, BMC 51, 0 17 mm 	 IV 	150,- 

236 	- Bronzemünze, Pontus, Amasia, Vs.: geharn., belorb. Büste n. r., Rs.: flammender 
doppelstöckiger Altar, links Baum, SNG Kop. 112, BMC 32, 0 30 mm 	 IV 	200,- 

237 	Geta, 209-212, Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
PONTIF COS II, Geta steht n. I., hält Globus und Zepter, RIC 61, Coh. 117, BMC 586 _ 	IV 	90,- 

238" - Sesterz, 210, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG, belorb. Kopf n. r, Rs.: PONTIF 
TR P II COS II, Caracalla und Geta opfern an Dreifuß, dahinter ein Flötenspieler, RIC 
156 b, Coh. 145, BMC 216 	 rot-grüne Patina IV 	500,- 

239* Macrinus, 217-218, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., IMP C M OPEL SEV MACRINVS 
AVG, Rs.: PONTIF MAX TR P II COS P P, Felicitas steht mit Caduceus und Füllhorn 
halblinks, RIC 32 b, BMC 52 	 111+ 	280,- 

240 	- Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
FELICITAS TEMPORVM, Felicitas steht n. I., hält Füllhorn und Caduceus, RIC 60, 
Coh. 15, BMC 63 	 IV- 	150,- 

241 	Diadumenian, 218, Denar, 217-218, als Caesar unter Macrinus geprägt, Vs.: M OPEL 
ANT DIADVMENIAN CAES, drap. Büsten. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, der Caesarsteht 
mit Standarte und Zepter v. v., rechts zwei Standarten, RIC 102 a, BMC 87 

	
III+ 	1200,- 

242* - As, Vs.: M OPEL ANTONINVS DIADVMENIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: wie vor, 
RIC 212, BMC 158, Coh. 8 

	
IV- 	450,- 
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243 	Elagabal, 218-222, Denar, 219-220, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: ANNONA AVGVSTI, Annona steht halblinks, hält Kornähre über Modius und 
stützt linken Arm auf Ruder über Globus, RIC 59, Coh. 13, BMC 126 	 IV 	120,- 

244 	- Denar, Vs.: IMP CAES ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: VICTOR ANTO- 
NINI AVG, Victoria eilt mit Kranz und Palmzweig n. r, RIC 153, Coh. 293, BMC 124 	III 	120,- 

245* - Denar, 220-222, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste mit Horn n. r., 
Rs.: SVMMVS SACER DOS AVG, Elagabal opfert aus Patera über Dreifuß, in der Linken 
Zweig, links i. F. Stern, RIC 146, BMC 232, Coh. 276 	 III+ 	200,- 

246 	Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, 218-222, Vs.: JVLIA MAESA AVG, 
drap. Büste n. n, Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter RIC 268, Coh. 36, 
BMC 76 	 III/IV 	250,- 

247 	- Sesterz, 212-217, Vs.: JVLIA MAESA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: PVDICITIA, 
Pudicitia sitzt n. I. und hält Zepter, RIC 240, Coh. 42, BMC 391 	 gereinigt IV-V 	180,- 

248* - As, Vs.: IVLIA MAESA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas 
steht n. I., hält Parfumkästchen und hebt rechte Hand über Altar, RIC 415, Coh. 32 

grün-braune Patina IV 	400,- 

249" Severus Alexander, 222-235, Denar, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: MARS VLTOR, Mars eilt mit Speer und Schild n. r., RIC 246 c, 
Coh. 161, BMC 837 	 III+ 	150,- 
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250 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMALA AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno steht n. I., hält Patera und Zepter, zu ihren 
Füßen Pfau, RIC 343, Coh. 35 

251 	- Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VESTA, versohl. Vesta 
steht n. I., hält Paladium und Zepter, RIC 360, Coh. 81 

252" Maximinus I., 235-238, Denar, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht halblinks, hält Füllhorn und 
Stab über Globus, RIC 13, BMC 86 

253 	- Denar, 236-238, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA GERM, Victoria steht n. I., hält Kranz und Palmzweig, zu ihren Füßen Gefan-
gener, RIC 23, C. 106 ff 

254 	- Sesterz, 235-236, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, drap., belorb. Büste n. r, Rs.: 
PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. I., hält Füllhorn und Stab über Globus, RIC 61, 
BMC 17, Coh. 80 

255* Maximus, Caesar, 235-238, Denar, 235/6, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINC IVVENTVTIS, Maximus steht mit Speer und Stab n. I., hinter ihm 2 Stan-
darten, RIC 3, Coh. 10, BMC 211 

256" Gordianus I. Africanus, 238, Sesterz, Vs.: IMP M ANTGORDIANVSAFR AVG, belorb., 
drap. Büsten. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoriaschreitet n. I., hält Kranz und Palmzweig, 
RIC 12, Coh. 14, BMC 14 	 dunkelbraune Patina R 

257" Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVGG, Victoria steht v. v., hält Kranz und Palmzweig, RIC 23, Coh. 
38, BMC 58 	 Kratzer auf Vs. 

258" Balbinus, 238, Denar, Vs.: IMP CD CAEL BALBINVS AVG, drap., belorb. Büsten. r , Rs.: 
VICTORIA AVGG, Victoria steht v. v., hält Kranz und Palmzweig, RIC 8, Coh. 28 

259* Gordian III., 238-244, Antoninian, 238/9, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, 
drap. Büste n. r, Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. I., hält Speer und Schild, RIC 6, 
Coh. 381 

260 	- Antoninian, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büsten. r., Rs.: IOVI 
STATORI, Jupiter steht v. v., hält Donnerkeil und Zepter, RIC 84, Coh. 109 

261 	- Denar, 241, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: SECV- 
RITAS PVBLICA, Securitas sitzt mit Zepter n. I., den Kopf in die linke Hand gestützt, 
RIC 130, Coh. 340 

262 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r, Rs.: 10V1 
STATORI, Jupiter steht v. v., hält Zepter und Donnerkeil, RIC 298 a, Coh. 111 

grüne Patina 

263" Philipp I. Arabs, 244-249, Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AETERNA, Pax eilt n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 184 a, Coh. 105 

dunkelgrüne Patina 

264 	- und Otacilia Severa, Bronzemünze, Moesia, Marcianopolis, Vs.: beider Büsten einan- 
der gegenüber, Rs.: nackter Apollo v. v., rechts Baumstumpf mit Schlange, Pick 1198, 
0 28 mm 	 dunkelgrüne Patina 

265* Philipp II., 247-249, Antoninian, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAX 
AETERNA, Pax steht n. I., hält Zweig und Zepter, RIC 231, Coh. 23 

266* Trajanus Decius, 249-251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. I. und hält Stab mit Eselskopf, RIC 126, Coh. 16 

267 	- Antoninian, ähnl. wie vor 

268 	- Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
AVG, Victoria eilt n. I., hält Kranz und Palmzweig, RIC 29 c, Coh. 113 var 

IV+ 	120,- 

IV 	100,- 

III 	150,- 

III 	100,- 

IV- 	120,- 

111+ 	250,- 

IV 	1800,- 

V 	250,- 

IV- 	450,- 

III 	100,- 

IV 	50,- 

III 	120,- 

IV 	100,- 

IV 	200,- 

111-IV 	300,- 

111/IV 	70,- 

1V+ 	90,- 

IV 	90,- 

IV 	45,- 
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269" Hostilian, 251, als Caesar, Sesterz, Vs.: C VALENS HOSTIL MES QVINTVS N C, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IVVENTVTIS, Apollo sitzt auf Lyra gestützt n. I. und hältZweig, 
RIC 215, Coh. 31 	 hellbraune Patina IV 	300,- 

270 	- Bronzemünze, Moesia, Superior Vimiacium, Vs.: drap. Büsten. r., Rs.: Tyche zwischen 
Stier und Löwe, Pick 148, SNG Kop. -, vgl. 166 	 IV 	180,- 

271* Herennius Etruscus, 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C,,drap. 
Büste n. r, Rs.: PIETAS AVGG, Merkur steht v. v., hält Geldbeutel und Caduceus, 
RIC 142 b, Coh. 11 	 IV- 	90,- 

272" Trebonianus Gallus, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, 
drap. Büsten. r., Rs.: MARTEM PRO PVGNATOREM, Mars schreitet n. r., hält Speer und 
Schild, RIC 84, Coh. 70 	 IV+ 	100,- 

273 	- Antoninian, Vs.: IMP C C VIB TREBONIANVS AVG, drap. Büste n. r, Rs.: IVNO MARTI 
ALTS, Juno sitzt n. I., hält Ähren und Zepter, RIC 69, Coh. 46 	 IV 	100,- 
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274 	- Sesterz, Vs.: (IMP) CAES C VIBVS TREBONIANVS GALLVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: SALV(S AVGG), Salus steht n. r. und hält in beiden Händen Schlange, 
RIC 121 a, Coh. 115 	 grün-braune Patina 

275* Volusian, 251-253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Büsten. r., 
Rs.: AEQUITAS AVGG, Äquitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 166, Coh. 8 

276* Aemilian, 253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
DIANAE VICTRI, Diana steht halblinks, hält Pfeil und Bogen, RIC 2 b, Coh. 10 

277 	Valerian I., 253-260, Antoninian, 258-259, Vs.: VALERIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVGG, Sol steht n. I., hält Peitsche und hebt rechte Hand, RIC 12, 
Coh. -, vgl. 134 

278* - Antoninian, 257, Mediolanum, Vs.: IMP VALERIANVS P AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS AVGG, Soldat steht n. 1., hält Victoriola, Speer und Schild, RIC 271 var., 
Coh. 265 var. 

279 	Gallienus, 253-268, Antoninian, Vs.: IMP GALLIENVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
DIANA FELIX, Diana mit Bogen eilt n. r., neben ihr Hund, RIC 380, Coh. 169 

280* - Antoninian, Vs.: GALLIENVS AVG, Büste n. r, Rs.: APOLLINI CONS AVG, Kentaur 
schreitet n. I., hält Globus und Trophäe, RIC 164, Coh. 73 

281 	- Antoninian, ähnl. wie vor, Kentaur mit Bogen n. r, RIC -, vgl. 164, Coh. 73 	. 

282 	- Antoninian, Vs.: GALLIENVS 	drap. Büste n. r., Rs.: AEQUITAS AVG, Äquitas steht 
n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 159, Coh. 20 

283* -Sesterz, 254, Vs.: IMP Q P LIC GALLIENVS AVG, belorb., drap. Büsten. r, Rs.: VIRTVS 
AVGG, Soldat steht n. I., hält Speer und Schild, RIC 248, Coh. 129 dunkelgrüne Patina 

284* Valerian II., 253-255, Antoninian, Köln, 258 unter Gallienus geprägt, Vs.: VALE-
RIANVS CAES, drap. Büsten. r., Rs.: 10V1 CRESCENT1, Jupiter auf der almathaeischen 
Ziege n. r., RIC 13, Elmer 67 a 

285' Saloninus, 260, Antoninian, Köln, Vs.: SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r, 
Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 9, Coh. 41, Elmer 107 

286 	- Antoninian, ähnl. wie vor 	 Schrötlingsriß 

287 	Macrianus, 260-261, Antoninian, Vs.: IMP C F VL MACRIANVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: 10V1 CONSERVATORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Patera und Zepter, zu seinen 
Füßen Adler, RIC 9, Coh. 8 

287a* Quietus, 260-261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL QVIETVS P F AVG, drap. 
Büste n. r, Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Victoriola und 
Speer, RIC 9, Coh. 11 

288* Postumus, 260-269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Rheinschiff, Elmer 130, RIC 73, Coh. 167 

289 	-Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS PF AVG, drap. Büsten. r, Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht n. 1., hält Globus und Zepter, Elmer 337, RIC 323, Coh. 291 

min. Schrötlingsriß 

290* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büsten. r., Rs.: PAX AVG, Pax 
steht halblinks, hält Zweig und Zepter, links i. F. P, RIC 318, Coh. 215 

291 	- Antoninian, Köln, 267, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn., drap. Büste n. r, 
ORIENS AVG, Sol eilt mit Peitsche und erhobener Rechten n. 1., links i. F. P, Elmer 568, 
RIC 316 

292 	- Antoninian, Köln, 268, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SAECVLI FELICITAS, Postumus in Harnisch n. r., hält Globus und Speer, Elmer 593, 
RIC 83, Coh. 331 

34 

IV 450,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60,- 

IV 65,- 

IV 45,- 

IV 30,- 

IV 30,- 

IV- 200,- 

IV 50,- 

IV+ 80,- 

IV 60,- 

IV-V 50,- 

IV 300,- 

111-IV 160.- 

IV 60,- 

70,- 

IV+ 50,- 

IV 60,- 



280 278 275 276 

287 284 285 287 a 

288 

293 	- Sesterz, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: PM 
TR P COS III P p, der Kaiser mit Globus und Speer n. I. stehend, RIC 242, Coh. 264 	IV- 	180,- 

294* Laelianus, 269, Antoninian, Trier Vs.: IMP C LAELIANVS P F AVG, geharn. Büsten. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria schreitet n. r., Elmer 622, RIC 9, Coh. 4 	 IV/IV- 1000,- 

295* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
SAEC FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, Elmer 630, RIC 9, 
Coh. 12 	 IV 	400,- 

296* Victorinus, 269-270, Antoninian, Vs.: IMP C VICTOR I nVS P F AVG, geharn. Büsten. r, 
Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I. und füttert Schlangen auf ihrem Arm, RIC 267, Coh. 112 IV 	45,- 

297 	Tetricus 1., 270-273, Antoninian, Köln, 270, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas steht n. I., hält Palme und Füllhorn, Elmer 789, 
RIC 79, Coh. 55 	 IV-/V 	30,- 
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298 	- Antoninian, Trier, 273, Vs.: IMP TETRICVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LAETITIA 
AVGG, Laetitia steht n. I., hält Kranz und Anker, Elmer 787 

299 	Tetricus II., 270-273, Antoninian, Vs.: CP ESV TETRICVS CAES, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG, Soldat steht v. v., blickt n. I., lehnt an Schild und hält Speer, RIC 280, 
Coh. 106 

299a Claudius II. Gothicus, 268-269, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP CLAVDIVS P F AVG, 
Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Äsculap steht schräg v. v., RIC 165, Coh. 252 

300* Quintillus, 270, Antoninian, Mediolanum, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: CONCORD EXERC, Concordia steht n. I., hält Standarte und Füllhorn, RIC 45, 
Coh. 8 dazu ders., Antoninian, Vs.: IMP CM ARV CL QVINTILLVS AVG, geharn. Büste 
n. r, Rs.: VICTORIA ... 	 2 Stück 

301" Aurelian, 270-275, Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ORIENS AVG, Sol steht zwischen 2 am Boden sitzenden Gefangenen, i. A. BXXIR, 
RIC 63, Coh. 145 

302 	- Antoninian, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol 
schreitet n. 1., zwischen 2 am Boden sitzenden Gefangenen, RIC 62, Coh. 156 

303 	- Antoninian, Ticinum, ähnl. wie vor 

304" Severina, Gattin d. Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIAE MILITUM, Concordia steht n. 1., hält zwei Standarten, 
RIC 8, Coh. 7 

305* Vabalathus und Aurelian, 271-272, Antoninian, Vs.: VABALATHVS VCRIM DR, 
geharn. Büsten. r., Rs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büsten. r., unten H, RIC 381, 
Coh. 1 

306 	- ähnl. wie vor 

307 	Tacitus, 275-276, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CM TACITVS AVG, geharn. Büsten. r., 
Rs.: PROVIE AVG, Providentia steht n. I., hält Zepter und Globus, RIC 152, Coh. 90 

308* - Antoninian, Mast in Gallien, Vs.: IMP CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: 
TEMPORVM FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält Füllhorn und Caduceus, RIC 65, 
Coh. 147 

309* Florianus, 276, Antoninian, Serdica, Vs.: IMP CM AN FLORIANVS PF AVG, geharn. 
Büsten. r., Rs.: PROVIDENDEOR, Providentia steht n. r. und hält zwei Signae, ihr gegen-
über steht Sol mit erhobener Hand, RIC 110, Coh. 70 

310* Probus, 276-282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
ADVEN TVS AVG, der Kaiser mit erhobener Rechten und Zepter zu Pferd n. I., i. A. A - C, 
RIC 157 

311 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: MARS 
VICTOR, Mars schreitet mit Speer und Trophäe n. r., RIC 38 

312" - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: COM IT 
1 PROBI AVG, Minerva steht mit Zweig, Speer und Schild n. I., RIC 69, Coh. 106 

min. Schrötlingsriß 

313* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP. PROBVS AVG, geharn. Büste n. r, Rs.: COME S AVG, 
Minerva steht mit Zweig, Zepter und Schild n. I., i. F. A, RIC - (nicht mit d' Vs.-Umschrift) 

314* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PIETAS 
AVG, i. A. III, Pietas opfert aus Patera über Altar, RIC 96, Coh. 437 

315* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: PAX 
AVG, Pax steht mit Olivenzweig und Zepter n. I., RIC 91, Coh. 401 

316* - Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: PAX AVG, Pax 
steht mit Zweig und Zepter n.1., RIC 547 	 min. Schrötlingsriß 

IV 40,- 

IV 50,- 

IV- 35,- 

IV/V- 150,- 

IV+ 60,- 

IV- 35,- 

IV 40,- 

IV 65,- 

IV 180,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

H-III 120,- 

III 100,- 

11-111 100,- 

II- 120,- 

11-111 100,- 

IV 50,- 

11-111 120,- 
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317 	- Antoninian, Siscia, Vs.: IMP C PROBVS PF AVG, geharn. Büsten.r., Rs.: PAX AVG, i. A. 

XXI, Pax steht mit Zweig und Zeptern. I., RIC 706, Coh. 403 	 IV- 	30,- 

318 	- Antoninian, Vs.: IMP CM AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, 

Salus steht n. I. und füttert Schlange über Altar, RIC 123 	 IV 	40,- 

319 	Carus, 282-283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS PF AVG, geharn. Büsten. r, Rs.: 

SPES PVBLICA, Spes schreitet mit Blume in der Hand n. I., RIC 82, Coh. 79 	 IV 	100,- 

320* Numerian, als Caesar, 282-283, Antoninian, Lugdunum, Vs.: M AVR NVMERIANVS 

NOB C, geharn. Büste n. r., Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet mit Speer und Trophäe 

n. r., RIC 353 	 III 	100,- 

321* - als Augustus, Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP NVMERIANVS AVG, geharn. Büste n. 

r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht mit erhobener Rechten und Parfümkästchen n. r., i. F C, 

RIC 397 	 III 	140,- 
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322 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP CM AVR NVMERIANVS PF AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVSAVGG, der Kaiser steht n. r., hält Zepter und erhält Victoriola von Jupiter, RIC 
466, Coh. 108 	 IV 	45,- 

323* Carinus, als Caesar, 282-283, Antoninian, Lugdunum, 	CARINVS NOBIL CAES, 
geharn. Büsten. r., Rs.: SEACVLI FELI CITAS, der Prinz steht mit Speer und Globus n. r., 
RIC 152 	 III 	125,- 

324* - Lugdunum, Vs.: CARINVS NOBIL CAES, drap., geharn. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
IVVENTVT, der Prinz steht mit Globus und Speer halblinks, links i. F. C, RIC 151, Coh. 96 III 	100,- 

325 	- als Augustus, 283-285, Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP CM AVR CARINVS PF AVG, 
geharn. Büsten. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Prinz steht n. r., hält Zepter und empfängt Globus 
von Jupiter (oder Carus), RIC 209, Coh. 177 	 IV 	40,- 

326* - Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP CM AVR CARINVS AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: VIC 
(TO)RIAAVGG, Victoriaschreitet mit Kranz und Palmzweig n. I., i. F. A, RIC 219, Coh. 148 III- 	90,- 

327 	- Antoninian, Vs.: IMP CARINVS PF AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: GENIVS EXERCITI, 
Genius steht n. I., hält Füllhorn und Patera, RIC 256, Coh. 37 	 IV 	40,- 

328* Diocletian, 284-305, Antoninian, Rom 285, Vs.: IMP CVAL DIOCLETIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona steht mit Füllhorn und Kornähren n. I., 
vor ihr Modius, i. A. XXIA 	 111-IV 	80,- 

329* - Antoninian, Lugdunum, 286, Vs.: IMP CCVAL DIOCLETIANVS, geharn. Büste n. r., 
Rs.: IOVI CONSERVAT AVGG, Jupiter steht mit Donnerkeil und Zepter halblinks, i. F. A, 
RIC 43 	 III 	100,- 

330* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P AVG, geharn. Büste n. r, 
Rs.:10VITVTATORI AVGG, Jupiter steht mit Victoriola und Zepter n. I., zu seinen Füßen 
Adler, i. A. P, RIC 54 	 III 	100,- 

331 	- Antoninian, wie vor, RIC 51, Coh. 299 	 IV+ 	40,- 

332 	- Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 53, Coh. 297 	 III 	90,- 

333 	- Antoninian, Lugdunum, 291, Vs.: IMP DIOCLETIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVG, Pax steht n. I., hält Victoriola und Zepter, RIC 67, Coh. 367 	 111-IV 	70,- 

334* - Argenteus, Trier, 294, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, die vier Tetrarchen opfern vor Stadtmauer mit vier Türmen, RIC 102 a 

335 	- Follis, Trier, Vs.: IMP DIOCLETIANVS PF AVG, geharn. Büsten. r, Rs.: GENIO POPVLI 
ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera und Füllhorn, Coh. 85 

336 	- Tetradrachme, Alexandria, Ägypten, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Homonoia hält Dop- 
pelfüllhorn, i. F. LB, Dattari 5702 

II 	900,- 

IV 	70,- 

1V 	35,- 

337* Carausius, 287-293, Antoninian, britische Prägung, Vs.: IMP CARAVSIVS PF AVG, 
geharn. Büsten. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Olivenzweig und vertikalem Zeptern. I., 
RIC 880 	 grüne Patina V 	200,- 

338* Allectus, 293-296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS PF AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht mit Zweig und Zeptern. I., RIC 28 	 IV 	240,- 

339* Domitius Domitianus, 296-297, Follis, Alexandria, Vs.: IMP CL DOMITIVS DOMI-
TIANVS AVG, Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht mit Patera und 
Füllhorn n. I., i. F B, i. A. ALE, RIC 20, Coh. 1 	 R IV 	1250,- 
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340 	Maximianus Herculius, 286-305, Antoninian, Lugdunum, 286, Vs.: IMP C VAL MAXI- 

MIANVS, geharn. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, Hercules steht mit Löwenfell an Keule 

gelehnt n. r., RIC 437, Coh. 565 	 IV 	50,.- 

341* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS PF AVG, geharn. Büste n. r., 

Rs.: PAX AVGG, Pax steht mit Victoriola und Zepter n.1., i. A. S, RIC 396 	 11-111 	120,- 

342 	- Antoninian, ähnl. wie vor 	 11-111 	120,- 

343* - Antoninian, Lugdunum, 290-294, Vs.: IMP MAXIMIANVS AVG, geharn. Büste n. r., 

Rs.: ähnl. wie vor, RIC 399 
	

11-111 	120,- 

344 	- Antoninian, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

345* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS PF AVG, geharn. Büste n. r., 

Rs.: VIRTVTI AVGG, Hercules n. r. im Kampf mit dem nemäischen Löwen, a. Boden 

Keule, RIC 451 (o. Münzstättenzeichen) 	 III 	100,- 

346 	- Antoninian, ähnl. wie vor 	 min. Schrötlingsriß III 	100,- 

347 	- Antoninian, ähnl. wie vor 	 90,- 
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348* - Antoninian, Lugdunum, 289, Vs.: IMP C MAXIMIANVS PF AVG, behelm., geharn. 
Büste n. r, Rs.: VIRTVTI AVGG, ähnl. wie vor, RIC 454 	 feiner Schrötlingsriß III 	120,- 

349 	- Antoninian, Vs.: wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Victoriola und Zepter, 
RIC 396 ff 	 111-IV 	70,- 

350* - Argenteus, Trier, 294, Vs.: MAXIMIA NVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, vier Tetrarchen opfern über Altar vor Stadtmauer mit sechs Türmen, 
RIC 102 b 	 11-111 	900,- 

351* Constantius I., 293-305, als Caesar, Argenteus, Ticinum, 294, Vs.: CONSTANTI VS 
CAESAR, belorb. Büsten. r., Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Tetrarchen opfern über Altar 
vor Stadtmauern mit vier Türmen, RIC 15 A 	 I I 	1000,- 

352 	- Follis, Lugdunum, 303-305, Vs.: CONSTANTIVS NOB C, belorb., geharn. Büsten. I., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Füllhorn und Patera, RIC 180 a 	IV 	60,- 

353* Galerius, 305-311, Follis, Cyzicus, 308-310, Vs.: GAL MAXIMIANVS PF AVG, belorb. 
Kopf n. r, Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius mit Modius steht mit Füllhorn und Patera n. 1., 
RIC 42 	 IV 	50,- 

354* Galeria Valeria, zweite Gattin d. Galerius, Follis, Alexandria, 308-311, Vs.: GAL VALE-
RIA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht mit Apfel in der 
Hand n. I., RIC 110, Coh. 2 	 grüne Patina IV 	180,- 

355* Severus II., 306-307, Follis, Siscia, 305/6, SEVERVS NOB C, belorb. Büste n. r., Rs.: 
GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht mit Patera und Füllhorn n. I., RIC 171 a, Coh. 43 IV 	120,- 

356* - Antoninian, Alexandria, 305-306, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, drap. Büsten. r., 
Rs.: CONCORDIA MILITVM, Severus steht n. r. und erhält Victoriola von Jupiter, 
RIC 60 a, Coh. 7 	 IV 	220,- 

357 	Maximinus II, 309-313, Follis, Lugdunum, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, belorb., 
geharn. Büsten. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht mit Füllhorn und Patera 
n. 1., vor ihm Altar, RIC 194 a 	 IV 	60,- 

358 	- Follis, Trier, 309, Vs.: IMP MAXIMINVS PF AVG, belorb., geharn. Büsten. r, Rs.: GENIO 
POP ROM, Genius steht mit Füllhorn und Patera n. I., i. F. T F, RIC 845 a 	 IV 	36,- 

359* Maxentius, 306-312, Aquileia, Vs.: IMP C MAXENTIVS PF AVG, belorb. Büsten. r., Rs.: 
CONSERV VRB SVAE, Roma sitzt in 6-säuligem Tempel n. I., RIC 121 a 	 IV+ 	60,- 

360 	- Follis, 310-311, ähnl. wie vor, RIC 258, Coh. 21 	 IV 	48,- 

361 	Romulus, Sohn d. Maxentius, t 309, Consecrations-Halbfollis, 310, Vs.: DIVO ROMVLO 
NV BIS CONS, Kopf n. r., Rs.: AETERNAE MEMORIAE, Adler auf dem Rundtempel d. 
Maxentius, RIC 239 	 IV 	220,- 

362* Licinius I., 308-324, Follis, London, 313/314, Vs.: IMP LICINIVS PF AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht mit Patera und Füllhorn n. 1., 
zwischen S-F, i. A. PLN, RIC 3 	 IV+ 	50,- 

363 	Licinius II., als Caesar, 317-324, Follis, Antiochia, 317-320, Vs.: DN VAL LICIN LICI- 
NIVS NOB C, behelm., geharn. Büsten. I., Rs.:10VICONS ERVATORI, Jupiter stützt sich 
auf Adlerzepter und hält Globus mit Victoriola n. I., am Boden Gefangener und Adler mit 
Kranz, RIC - 	 IV 	30,- 

364* Constantin d. Große, 307-337, Follis, London, 307, Vs.: FL CAL CONSTANTINVS NOB 
C, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht mit Füllhorn und 
Patera n. I., i. A. PLN, RIC 89 b, Coh. 196 	 IV 	60,- 

365* - Follis, Trier, 313-315, Vs.: CONSTANTINVS PF AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
SOLI INVICTO COMITI, Sol n. r. stehend, RIC 42 	 IV 	90,- 

366 	- Follis, Trier, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: BEATA 
TRANQUILLITAS, Altar mit Inschrift VOT IS XX, i. A. STR, RIC 310 	 IV 	50,- 

367 	- Follis, Lyon, 324-325, CONSTANTINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PROVI- 
DENTIAE AVGG, Stadttor, RIC 225 	 111/IV 	50,- 

40 



370 

368 	Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Trier, 324/25, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: SECVRITAS REI PVPLICE, Securitas steht mit Zweig n. I., 
RIC 458 	 IV 	70,- 

369 	- Folles, versch. Münzstätten, und Fausta Folles, versch. Münzstätten (u. a. Trier), Lot 
5 Stück IV-IV- 200,- 

370 	Fausta, Gem. Constantin d. Großen, Follis, Constantinopel 326/27, Vs.: FL AV MAX 
FAVSTA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: SALVS REI PVPLICAE, Salus v. v., Kopf n. I., hält zwei 
Kinder im Arm, RIC 12 	 IV 	75,- 

371* Theodora, Gem. Constantius I., Viertelfollis, Vs.: FL MAX THEODORA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: PIETAS ROMANA, Pietas steht mit Kind im Arm n. r., Coh. 4 	IV+ 	120,- 

372* Crispus, 317-326, Follis, Trier, 324/25, Vs.: FL IVL CRISPVS, belorb., geharn. Büsten. r., 
Rs.: PROVIDENTIAE CAESS, Stadttor mit Stern darüber, i. A. STA, RIC 450 	 IV 	32,- 

373* Hannibalianus, 335-337, Kleinbronze, Constantinopel, 336/37, Vs.: FL HANNIBA-
LIANO REGI, drap. Büsten. r., Rs.: SECVRITAS PVBLICA, Euphrat sitzt n. r. gelehnt und 
hält Zepter, i. A. CONST, RIC 147 	 IV 	1000,- 
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374 	Constantin 11,, als Caesar, 317-337, Follis, Siscia, 320/21, Vs.: CONSTANTINVS IVN 
NOB C, diadem. Büsten. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM, VOT V im Kranz, i. A. ASIS, 
RIC 164 	 IV 	35,- 

375 	- Follis, Ticinum, 320/21, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: DOMINOR NOSTROR CAESS, VOT X im Kranz, RIC 162 	 IV 	40,- 

376* Constans, 337-350, Centenionalis, Trier, 340-350, Vs.: DN CONSTA NS PF AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Constans steht n. I. auf Schiff, 
hält kl. Athena (?) auf der Hand und Standarte; Victoria lenkt d. Schiff, RIC - 	 111-IV 	75,- 

377 	- red. Follis, Trier 340-350, Vs.: CONSTANS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
GLORI AEXERCITVS, Standarte mit Soldaten zu jeder Seite, RIC 57 	 IV 	30,- 

378 	Constantius II., Caesar, 324-337, red. Follis, Antiochia, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS 
NOB C, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, 2 Soldaten stehen einan- 
der gegenüber, halten Speer und Schild, zwischen ihnen zwei Standarten, RIC 88 	IV 	45,- 

379* - Augustus, 337-361, Solidus, Antiochia, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS PERP AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA REIPVBLICAE, Roma und Constantinopel 
sitzen schräg v. v. und halten Schild mit VOT XX MVLT XXX, RIC 86 	R Gold IV-V 	1500,- 

380" - Siliqua, Vs.: DN CONSTANTIVS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS XXX 
MVLTIS XXXX in Kranz, 	 Schrötlingsriß V 	'150,- 

381 	- Follis, Trier, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS NOB C, diadem., drap. Büsten. I., Rs.: PROVI- 
DENTIAE CAESS, Lagertor, darüber Stern, RIC 456, Coh. 167 	 111-IV 	50,- 

382 	- Follis, Antiochia, Vs.: CONSTANTIVS AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIAE 
EXERCTIVS, Standarte zwischen zwei Soldaten mit Speer und Schild, RIC 52 	 111-IV 	40,- 

383 	Magnentius, 350-353, Centenionalis, Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, drap. 
Büsten. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser zu Pferd n. r. mit Lanze, davor knien- 
der Gefallener, RIC 271 	 IV- 	65,- 

384* Decentius, 351-353, Centenionalis, Aquileia, Vs.: DN DECENTIVS NOV CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: VICTORIAE D D N N AVG ET CAES, 2 Victorien halten Schild mit VOT V 
MVLT X, RIC 167 	 IV- 	100,- 

385" Vetranio, 350, Centenionalis, Siscia, Vs.: DN VETRANIO PF AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: HOC SIGNO VICTOR ERIS, Vetranio steht n. I., hält Labarum und Zepter und 
wird von hinter ihm stehender Victoria bekränzt, Coh. 4, Sear 3942 	 IV 	450,- 

386* Constantius Gallus, Caesar, 351-354, Centenionalis, Vs.: DN FL CL CONSTANTIVS 
NOB CAES, drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPA RATIO, Reitersturz, RIC 117 	III 	100,- 

387 	- 1/2  Centenionalis, Nikomedia, ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

388 	Julian II., Caesar, 335-360, 1/4  Centenionalis, Vs.: DN CL IVLIANVS N C, geharn. Büste 
n. r, Rs.: FEL TEMPRE PARAT 10, Reitersturz 	 IV- 	60,- 

389* - Augustus, 360-363, Großfollis, Constantinopel, Vs.: DN FL CL IVLIANVS PF AVG, 
belorb., drap. Büsten. r , Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, davor 
Adler mit Kranz, Coh. 39 	 IV- 	100,- 

390" Jovian, 363-364, Follis, Sirmium, Vs.: DN IOVIAN P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, RIC 118 	 111-IV 	100,- 

391 	- Follis, Sirmium, ähnl. wie vor 	 grün-braune Patina IV 	90,- 

392 	- Follis, Siscia, Vs.: DN IOVIANVS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r, Rs.: VOT V in 
Kranz, RIC 423, Coh. 31 	 IV 	90,- 

393 	Valens, 364-378, Kleinbronze, Siscia, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Victoria eilt n. I., RIC 22 c, Coh. 47 	 IV- 	30,- 
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394 
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394* - Solidus, Antiochia, Vs.: DN VALENS PER F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., hält Victoriola und Labarum, 
RIC 2 a, Coh. 28 	 Gold II- 	2600,- 

395* Procopius, 365-366, Siliqua, Constantinopel, Vs.: DN PROCOPIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r, Rs.: VOT V in Kranz, RIC 13 e, Coh. 14 	 R IV- 	1500,- 

396* Gratian, 367-383, Kleinbronze, Antiochia, Vs.: GRATIANVS P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r, Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma thront n. I., RIC 50 a, Coh. 57 	 IV 	36,- 

397* Valentinian II., 375-392, Follis, Antiochia, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, diadem., 
behelmte und geharn. Büste mit Speer n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser mit 
erhobener Rechten auf Schiff, das von Victoria, die hinter ihm sitzt, gesteuert wird, 
RIC 40 b. 2, Coh. 22 var. 	 IV 	60,- 

398* Theodosius I., 379-395, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVG GGA, Constantinopel sitzt v. v., hält 
Zepter und Schild mit VOT V - MVL X, RIC 47 b 	 Gold III- 	2200,- 

399-  Aelia Flaccilla, Gern. Theodosius I., Mutter von Arcadius und Honorius, t 386, Klein- 
bronze, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. vor Schild, 0 13 mm, RIC 47, Coh. 5 IV/IV- 	60,- 
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400 	Flavius Victor, 387-388, Kleinbronze, Vs.: DN FL VICTOR P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: SPES ROMANOR, Lagertor, Coh. III, RIC 29 b 	 IV-V 	50,- 

401 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor 	 1V-V 	50,- 

402* - Kleinbronze, ähnl. wie vor 	 grüne Patina V/IV 	60,- 

403* Eugenius, 392-394, Siliqua, Mailand, Vs.: DN EVGENIVS PF AVG, diadem., drap. 
Büsten. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Romathront n. I., hält Victoriola und Speer, i. A. 
MOPS, RIC 32 c 	 R IV+ 	1200,- 

404* Eudoxla, t 404, Frau des Arcadius, Kleinbronze, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: 
Eudoxia thront v. v., G. 9 	 IV-V 	50,- 

405* Honorius, 393-423, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, behelmte 
Büste mit Speer und Schild v. v., Rs.: CONCORDIA AVG G D, Constantinopolis sitzt v. v., 
hält Victoriola und Zepter, Coh. 6 	 min. Kratzer auf Vs. Gold III 	1200,- 

406* -Solidus, Mailand, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VICTO-
RIA AVGGG, Honorius steht n. r., linker Fuß auf Gefangenem, hält Standarte und Victo- 
riola, i. F M - D, RIC 35 c, Coh. 44 	 Gold IV 	850,- 

407* -Solidus, Ravenna, Vs.: DN HONORIVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VICTO- 
RIA AVGGG, ähnl. wie vor, i. F R - V, Coh. 44 	 Gold IV 	1000,- 

408" Constantin III., 407-411, Siliqua, Trier, Vs.: DN CONSTANTINVS P F AVG, diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: VICTORIA AAAVGGG, Victoria sitzt n. I., hält Lanze und Victoriola, 
Coh. 7 	 Schrötlingsriß R IV- 	600,- 

409* Jovianus, 411-413, Siliqua, Trier, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, diadem., drap. Büsten. r., 
Rs.: VICTORIA AVG, Victoria sitzt n. I., hält Victoriola und Speer, Coh. 4 	 R IV 	1000,- 

410" Galle Placidia, Tochter Theodosius I., t 450, Kleinbronze, Vs.: diadem., drap. Büste 
n. r, Rs.: Kreuz in Umschrift, Coh. 11, LRBC 854 	 R IV- 	200,- 

411" Johannes, 423-425, Kleinbronze, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: Victoria mit 
Trophäe und Gefangenem v. v., Coh 1 	 R IV 	220,- 

412 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, Coh. 1 	 R IV- 	80,- 

413* Eudocia, Gern. Theodosius II., Tremissis, Constantinopel, Vs.: AEL EVDOCIA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Kreuz in Kranz, Sear 4201 	 Gold R IV 	1100,- 

414* - Tremissis, ähnl. wie vor 	 Gold R IV- 	650,- 

415* Valentinian III., 425-455, Solidus, Ravenna, Vs.: DN PLA VALENTINIANVS P F AVG, 
diadem., geharn. Büste n. r, Rs.: VICTORIA AVGGG, Valentinian steht mit Kreuz und 
Victoriola n. 1., rechter Fuß auf menschenköpfiger Schlange, i. F. R-V, Coh. 19 	Gold 111-IV 1200,- 

416* Marcian, 450-457, Solidus, Constantinopel, Vs.: DN MARCIANVS PF AVG, behelmte 
Büste mit geschultertem Speer schräg v. v., Rs.: VICTORIA AVGGGA, Victoria steht n. I. 
und hält Langkreuz, rechts i. F. Stern, Sear 4222 	 Gold 111-IV 1150,- 

417* - (im Osten), Kleinbronze-Nummus, Nikomedia, Vs.: Büsten. r., Rs.: Monogramm über 
Mzst., 0 9,5 mm, G. 12 	 111-IV 	100,- 

418* - Kleinbronze-Nummus, ähnl. wie vor, 0 9 mm 	 IV 	65,- 

419 	- Kleinbronze, ähnl. wie vor, 0 10,5 mm 	 grüne Patina IV+ 	65,- 

420* Leo I., 457-474, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem Speer 
schräg v. v., Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, Ratto 241 Rand bearbeitet Gold IV- 	650,- 

421* - Kleinbronze, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Löwe n. I., G. 21, 0 10,3 mm 

	

schwarze Patina IV 	50,- 

422* Majorian (Kaiser im Westen), 457-461, Tremissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Kreuz in Kranz, Coh. 15, 1,43 g 	 Gold R IV- 	2000,- 
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423 	Severus III., 461-465 (im Westen), Kleinbronze, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Monogramm in 
Kranz, zu Coh. 18, 0 8,5 mm 	 V 	100,- 

424* Anthemius, 467-472 (im Westen), Tremissis, Mailand, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Kreuz in Kranz, Coh. 21, 1,49 g 	 Gold R IV+ 	2000,- 

425* Basiliscus, 475-476, Solidus, Vs.: behelmte Büste mit geschultertem Speer schräg 
v. v., Rs.: Victoria mit Langkreuz n. I., Ratto 302, Sear 4296, G. 1 

	

Einhieb auf Vs. und Rs. Gold V 	650,- 

426* Zeno, 474-492, Semissis, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Victoria sitzt n. r. und 
schreibt auf Schild, i. F. Stern und Kreuz, Ratto 291, Sear 4286, G. 5 	 Gold IV 	300,- 

427 	- Kleinbronze, Vs.: Büste n. r, Rs.: Monogramm in Kranz, 0 9,5 mm, G. 20 	 IV 	50.- 
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Byzantinische Münzen 

428" Anastasius 1., 491-518, Solidus, 491-498, Constantinopel, Vs.: behelmte, geharn. 
Büste mit Lanzenspitze schräg v. v., Rs.: Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, rechts 

Stern, DOC 3 i. 2, Ratto 313 	 Gold III 	1000,- 

429" - Solidus, ähnl. wie vor, Rs.: links i. F. Stern, DOC 2,3 a, R. 315 	 Gold IV 	840,- 

430* - Follis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büsten.r , Rs.: Wert zwischen zwei Sternen, 
DOC 20, R. 352 	 IV- 	20,- 

431* Justinus 1., 518-527, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste mit Lanzenspitze 
schräg v. v., Rs.: Victoria steht v. v., hält Langkreuz und Kreuzglobus, R. 383, Sear 56 

	

Gold IV 	800,- 

432* - Follis, Thessalonica, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Wert, DOC 23, R. 413, Sear 78 

	

grüne Patina IV 	100,- 

433 	- Follis, Nicomedia, Vs.: behelmte, drap. Büste mit Kreuz v. v., Rs.: Wert und Jahr, DOC 
115-39, R. 601 var., Sear 201 	 IV- 	60,- 

433a - Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. Büste n. r., Rs.: Wert, DOC 8 und 9, R. 393 und 
398, Sear 62 und 63 	 2 Stück IV 	50,- 

434* Justinian I., 527-565, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte Büste m. Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Victoria m. Langkreuz u. Kreuzglobus v. v., DOC 8, R. 445 f, Sear 139 Gold IV- 	390,- 

435* - Tremissis, Vs.: diadem. Büste n. r, Rs.: Victoria mit Kranz und Kreuzglobus v. v., 
DOC 19, R. 467, Sear 145 	 Gold IV- 	350,- 

436* 	Tremissis, ähnl. wie vor 	 Gold IV-V 	240,- 

437* - Follis, Theoupolis/Antiochia, Vs.: Herrscher mit Zepter und Kreuzglobus v. v. thro-
nend, Rs.: Wert zwischen Stern und Halbmond, DOC 206 var., R. 648-52 var, 
Sear 214 var. 	 IV 	90,- 

438 	- Follis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büsten. r., Rs.: Wertzwischen zwei Sternen, 
DOC 30, R. 489, Sear 160 	 schwarze Patina IV 	150,- 

439 	- Halbfollis, Carthago, Vs.: diadem. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr DOC 
294, R. 706, Sear 266 	 IV- 	25,- 

440* - Halbfollis, Thessalonica, Vs.: behelmte Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert und Jahr, 
DOC 103-106, R. 573, Sear 174 	 IV+ 	80,- 

441 	- Decanummium, Karthago, Vs.: diadem., drap. Büste n. r, Rs.: Wert und Jahr DOC 
297/8, R. 713, Sear 269 	 IV- 	36,- 

442* Tiberius II. Constantin, 578-582, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr, geharn. Büste 
mit Reichsapfel v. v., Rs.: Stufenkreuz, DOC 4 e, R. 917 	 Gold III- 	800,- 

443" Mauritius Tiberius, 582-602, Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste, 
n. r., Rs.: Kreuz, DOC 14,1 i, R. - 	 Gold IV 	240,- 

444* Focas, 602-610, Solidus, Constantinopel, Vs.: drap. Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: 
Victoria mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., Sear 618, R. 1189 f 	geknickt Gold IV 	500,- 

445 	Heraclius, 610-641, u. s. Sohn Heraclius Constantin, Hexagrammon, Vs.: beide thro- 
nen v. v., Rs.: Kreuz auf Globus, DOC 64, R. 1390-92 	 IV 	180,- 

446* - Solidus, Constantinopel, Vs.: beider Büsten v. v., Rs.: Stufenkreuz, R. 1359 var, 
Sear 735 	 Gold 111-IV 	400,- 

447 	Constans II., 641-668, arabische Nachprägung eines Follis, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: 
Wert, R. 1584 	 IV 	50,- 

448* - mit seinen Söhnen Constantinus IV., Heraclius und Tiberius, 659-668, Solidus, 
Constantinopel, Vs.: Büsten Constans II. u. s. Sohnes Constantinus IV. v. v., Rs.: Lang-
kreuz auf Globus zwischen Heraclius und Tiberius, DOC 29, R. 1610 var., Sear 963 

	

Gold IV 	600,- 
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449" Constantinus IV., 668-685, Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Kreuz, DOC 17, R. 1671, Sear 1162 	 Gold IV 	250,- 

450* Constantin IX. Monomachus, 1042-1055, Stamenon nomisma, Constantinopel, Vs.: 
nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: diadem. Büste mit Langkreuz und Kreuzglobus v. v., 
R. 1971 (Const. VIII) 	 IV+ 	550,- 
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Völkerwanderungszeit 
Prägungen germanischer Völker nach römisch-byzantinischem Vorbild 

451" Germanen, Franken, Westl. Rheinlande, Lothringen, Nachprägungen eines Follis 
Constantins d. Gr., 4. Jh. n. Chr., Vs.: behelmte Büsten. r, Rs.: 2 Victorien halten Schild 
über Altar, verwilderte Umschriften, Vorbildtyp Coh. 633, RIC (London) 173 

452* - Nachprägung eines Centenionalis Constans, Ende 4. Jh., Vs.: Büste n. r., Rs.: Victoria 
und Kaiser in Boot 

453* - Nachprägung eines Centenionalis Constantius II., 4. Jh., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiter-
sturz, dazu fünf Minimi-verkleinerte Nachprägungen von Antoninianen des Tetricus, 
südl. Rheinland, 3. und 4. Jh. 	 6 Stück 

454" Vandalen, Gaiserich, 428-477, Siliqua (im Namen Honorius), Vs.: Büsten.r, Rs.: Roma 
sitzt n. I., Ex Schulten 11, 81, 1978, BMC 6 f 

455* - Siliqua, ähnl. wie vor, Wroth (BMC) 6 f 

456* -Siliqua, Vs.: Büsten. r. mitTitel des Honorius, Rs.: Romathront n. I., i. A. RVPS, BMC 6f 

457* - 42 Nummi (-XLII eingemeißelt auf Rs. eines Judaea Capta As des Vespasian) aus der 
frühesten Epoche Gaiserichs. Wroth Seite XVIII und XXII, vgl. Hahn T. 42/14, Ex Rauch 
27, 924 	 RR 

458* - 21 Nummi nach 439, Vs.: König steht v. v., Rs.: Pferdekopf n. 1., i. A. XXI, BMC 14, 

Hahn 23, Ex Peus 301/1195 	 grün-braune Patina R 

459* - Zeit Valentinian III., 425-455, Kleinbronze-Nummis, Vs.: Kaiserbüste n. r., Rs.: Torge-
bäude, BMC 79, 0 11 mm 

460* - Hunerich, 477-484, 42 Nummi, Vs.: Karthago steht v. v., Rs.: NXLII (Wert) in Lorbeer- 
kranz, BMC 3, Ex Peus 304/589 	 R 

461* - 4 Nummi, Vs.: drap. Büsten. I. mit Palmzweig, Rs.: N/IIII in Perlkreis, BMC 12-14 
R 	Rs. leicht dezentriert, sonst 

462* - Gunthamund, 484-496, 50 Denare, Vs.: Büste n. r., DN RX G'VNTHA, Rs.: DN in 
Kranz, BMC 8/3, Ex MM 412, 293 

463* - 50 Denare, ähnl. wie vor, BMC 8/3 

464* - Thrasamund, 496-523, 50 Denare, Vs.: Büste n. r. in Umschrift, Rs.: D.N in Kranz, 
BMC 10 	 R 

465" - 50 Denare, Vs.: drap. Büste n. r., DN RG TRASAMVD, Rs.: D.N., darunter L in Kranz, 
BMC 12 

466* - Hilderich, 523-530, 25 Denare, Vs.: Büste n. r., DN HILDR RI RXE, Rs.: XXV in Kranz, 
BMC 80 	 R 

467" - 50 Denare, Vs.: Büsten. r, DMHIL, Rs.: Karthago steht v. v., in beiden Händen Ähre, 
FELIX (CARTA), BMC III, Ex Schulten 9, 77 

468* - Gelimer, 530-534, 1/2  Siliqua zu 50 Denaren, Vs.: Büste n. r., DN GELILAMIR, Rs.: 
Kreuz und DN über L in Kranz, BMC 1, Hahn 12 	 R 

469 	- Nummus, Vs.: Kopf v. v., Rs.: Monogramm in Kranz, zu BMC 4 

470* - 2 1/2  Nummi, ähnl. wie vor, BMC 4 

471" - Bronzemünze, ähnl. wie vor, vgl. BMC T. II, 21, 0 10 mm 

472* - Zeit Justinian I., 527-565, Nummis, Kleinbronze, Vs.: Büsten. r., Rs.: Christogramm in 
Kranz, BMC 161 ff 

IV+ 120,- 

IV 80,- 

IV 

IV 350,- 

IV- 150,- 

IV- 200,- 

1000,- 

IV- 450,- 

V 80,- 

V 450,- 

III 200,- 

III 260,- 

IV 230,- 

IV+ 750,- 

IV+ 500,- 

IV+ 650,- 

IV 600,- 

IV 600,- 

V 60,- 

IV 100,- 

V/IV 100,- 

V 80,- 
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473* - 1/2  Siliqua, nach Eroberung Karthago's 534 durch Belizar und Übernahme der Münz-
stätte, Vs.: Büste n. r., DN IVST (INI) ANVS P P A, Rs.: VOT MVLT HTI in Kranz, darunter 
CONOS, Hahn 51, Col. N. K. 148 	 IV 	300,- 

474* Ostgoten, Odovaker, 476-493, Solidus von Ravenna, Vs.: Büste v. v., DN ZENO - PERP 
AVC, Rs.: Victoria mit Langkreuz steht n. I., VICTORI A AVCCC, rechts i. F. Stern, i. A. 
CONOB, BMC 20 	 R Gold IV 	1000,— 
Odovaker prägten die Solidi in seiner Hauptstadt Ravenna mit Titel und Bild des Kaisers Zeno. 
Leicht barbarisiert. 

475* - Theoderich d. Gr, 493-526, 1/4  Siliqua, Ravenna, JustinusTyp, Vs.: Büste n. r., Rs.: 
Monogramm und Kreuz in Kranz, BMC 27, Kraus 37, 0,71 g 	 IV+ 	580,- 

476" - 1/4  Siliqua, Rom, Vs.: Büste n. r., Schrift Anastasius retrograd, Rs.: Monogramm, 
Theod., darunter Stern, INVICTA ROMA, BMC 74, Cr 50 ff, 0,81 g 	 Kr. IV+ 	650,- 

477" - 5 Nummi, Vs.: Kopf n. r., Rs.: V (Wertzeichen) in Kranz, Kr. 85 ff, BMC 41-48 	IV 	30,- 
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478* - Athalarich, 526-534, 1/4  Siliqua, Ravenna, Vs.: Büste Justinianus n. r., Rs.: vier Zeilen 
in Kranz DN / ATHAL/ RICVS REX, Kr. 47, BMC 35, 0,7 g 	aus unserer A. 20, 403 

	
IV 
	

800,- 

479* - 10 Nummi, Vs.: der König steht mit Speer und Schild v. v., DN ATHAL RICVS, Rs.: 
Romabüste, INVICTA ROMA, Kr 67, Hahn 77, BMC 69 

	
IV 
	

500,- 

480 	- Kleinbronze, Ravenna, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Monogramm, Kr. 91 f, Hahn 80, 0 10 mm 
Schrötlingsf. auf Vs. IV- 	50.- 

481* - Quasiautonome Prägung der Stadt Rom, Zeit Theoderich bis Athalarich, ca. 
495-535, 40 Nummi, Vs.: Büste der Stadtgöttin n. r., Rs.: Adler n.1 . mit zurückgewand- 
tem Kopf, links i. F. XL, i. A. E, Hahn T. 40, 74 b, Kr. 14, BMC 18 

	
IV 	240,- 

482* - 40 Nummi, ähnl. wie vor, Hahn 74 a, BMC 15 
	

IV- 	220,- 

483* - Theodahad, 534-536, Follis, Rom, Vs.: Büste n. r., DN THEODAHATVS REX, Rs.: 
Victoria mit Kranz und Palmzweig n. r. eilend, VICTORIA PRINCIPI, i. F. SC, Hahn 81, 
BMC 13, Kr. 29 ff 	 Erstes Portrait eines Germanenfürsten auf einer Münze! IV 	850,- 

484* -10 Nummi, Rom, Vs.: behelmte Büste der Roman. r., TN VICT (AROMA), Rs.: in Kranz: 
DN THEODAHATVS REX, Hahn 82, BMC 16, Kr. 23 f 	 grüne Patina III- 	900,- 

485* - 5 Nummi, Vs.: Büste Justinians n. r., Rs.: V in Kranz, BMC 12 f, Kr. 18 ff, Ratto 2368 
	

IV 	80,- 

486* - 5 Nummi, ähnl. wie vor, BMC -, vgl. 12 f, Kr. 18 ff, Ratto 2367 
	

IV 	80,- 

487* - Witigis, 536-540,1/2  Siliqua, Vs.: Büsten. r., DN WITI Rs.: Monogramm in Kranz, vgl. 
Hahn 59, BMC 78, 7, Ex M.M. 412/297 

	
IV 	200,- 

488* - Mathaswintha, 536-540 (Enkelin des Theodahad, Gattin des Witigis), 1/2  Siliqua, 
Ravenna, Vs.: Büste Justinians n. r., Rs.: Monogramm unter Kreuz in Kranz, BMC 2 

	
IV 	600.- 

489* - Erarich, 541 n. Chr., Kleinbronze, Vs.: Büste n. r., DN IVSTINA..., Rs.: Monogramm, 
Kn 1, S. 175, 0 10 mm 	 RRR IV- 	800,- 

490* - Baduila (=Totila), 541-552, Kleinbronze, Nummus, Vs.: Kopf in Umschrift n. r., Rs.: DN 
RES, unten B, Kr. 71, Hahn 88, 0 8,5 mm 

	
IV- 	200,- 

491* - Nummus, Ticinum, Vs.: Kopf n. r, Rs.: DN REX / Bin Kranz, Kr. 71, Hahn 88 
	

IV- 	80,- 

492* Burgund, Königreich, Tremissis, anonym, vom Anastasius-Typ, Anfang 6. Jh., Vs.: 
drap. Büste n. r., DN ANASTASIVS PRK AVG, Rs.: Victoria eilt n. r., VICTORIA 
ACVSTORVM, i. A. COMOB, vgl. Belfort 2250 ff, Ex A. Kricheldorf XXXI, 406 

	

Kurzer feiner Schrötlingsriß Gold III 	2000,- 

493* Westgoten, Königreich, König Athanagild, Tremissis um 560, Vs.: Büste n. r., mit 
verstümmelter Justinian-Umschrift, Rs.: Victoria n. r eilend, VICTOIVI ANTOAVI, i. A. 
CONOO, R. 2478, vgl. Tomasini 159 ff 	 Gold III- 	1500,- 

494* - unbekannter barbarisierter Tremissis v. Justinian, Vs.: Büste v. v., XXT XXNTCC, Rs.: 
Victoria steht n. I. und hält Langkreuz, ONXXO OXXIITCC, BMC -, Grabfund aus Nord- 
italien 	 Alte Tragöse Gold IV 

	
300,- 

495* Merowinger, Zeit Justinian, 527-565, Tremissis, Vs.: Büste n. r., VSTI NICISSII, Rs.: 
Victoria n. r eilend, VISV VIRSNV, COMI retrograd, Belfort 528 ff, Prou 10 var. 	Gold IV- 	1500,- 

496* - Tremissis des Justinian-Typs, ca. Childebert (511-558) - Chlothar (558-561), Vs.: 
Büste n. r., Rs.: Victoria n. r. schreitend, Prou 6 ff, Belfort 5280 ff 	 Gold IV 

	
2200,- 

497* - Belgica Prima, Tremissis aus Mairy, Departm. Meurthe et Moselle, Lothringen, Vs.: 
Kopf n. r., MALCOMATIRIACO (Münzort), Rs.: Kreuzzwischen C - A, in Umschrift THEV- 
DEI LENVSMONT (Münzmeister), Prou 915, 1,23 g 	 Gold R III- 	3600,- 

498* - Zeit Karl Martells, 714-741, Denar, Marseille, Mm. Nemfidius, Vs.: Kopf zwischen zwei 
Kreuzen, Rs.: Monogramm aus NFDS, Prou 1546 	 IV 	350,- 

499* - Denar, Marseille, Mm. Nemfidius, Vs.: Kopf n. r., Rs.: NEF oben und unten Kreuz in 
Perlkreis, 1,155 g, Prou 1563 	 IV 	380,- 
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Diese Auktion enthält Münzen aus den folgenden Funden des Eifelraumes 

1 Trier, unpubliziert, jedoch erfaßt für FMRD 
2 Schutz (Kreis Daun), Schutzer Kopf: Karl-Josef Gilles, Spätrömische Höhensiedlungen in Eifel und Huns-

rück, Trier 1985, S. 187 f. 
3 Horath (Kreis Bernkastel-Wittlich): Trier, Käiserresidenz und Bischofssitz, Mainz 1984, S. 92, Nr 12 
4 Bongard (Kreis Daun), Barsberg, Flur Hönkelsberg: Trierer Zeitschrift 43/44, 1980/81, S. 411 f. 
5 Kolverath (Kreis Daun), Hochkelberg: Gilles, S. 143 f. 
6 Hontheim (Kreis Cochem-Zell), Entersburg: Gilles, S. 131 
7 TrabenTrarbach (Kreis Bernkastel-Wittlich), Gonslay: Trierer Zeitschrift 36, 1973, S. 199 ff. 
8 Bremen (Kreis Cochem-Zell), Calmond: Gilles, S. 236 
9 Boos (Kreis Mayen-Koblenz), Schneeberg: Gilles, S. 236 

10 Hambuch (Kreis Cochem-Zell), Burgberg: Gilles, S. 123 f 
11 Binningen (Kreis Cochem-Zell), Höfchen: Gilles, S. 113 
12 Pilligerheck (Kreis Mayen-Koblenz): Wilhelmine Hagen, Münzprägung und Geldumlauf im Rheinland, 

Düsseldorf 1968, S. 103 (Siehe Seite 55, Nr 553 ff.) 
13 Ochtendung (Kreis Mayen-Koblenz), Wernerseck: Gilles, S. 175 f. 
14 Bereborn (Kreis Daun): Trierer Zeitschrift 43/44, 1980/81, S. 410 (Siehe Seite 122, Nr. 1507) 

Nr. 12 ist ein karolingischer Fund (siehe Kat.-Nr 553 ff.), Nr. 14 ein neuzeitlicher, alle übrigen Funde sind römi-
schen Ursprungs. 
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500 	Fund 1: Trier, großer Sammelfund von römischen Münzen aus der Mosel, z. Zt. der 
Moselkanalisierung gefunden. 
Es handelt sich um Münzen aus Bronze und Kupfer, aus dem Zeitraum von Claudius bis 
Gratian. Sesterze, Asses, Folles, Majorinen. Die 197 Münzen sind alleeinzeln eingetütet, 
exakt nach RIC bestimmt und für das Fundmünzen-Register Frankfurt erfaßt. 
Der Zustand reicht von sehr schön bis sge 	 197 Stück 

	
3200.- 

501 	Fund 2: Schutz b. Daun, Buerberg, Magnentius, Centenionalis, Coh. 69 
	

IV- 	20,--- 

502 	Fund 3: Horath (Kreis Bernkastel-Wittlich), Gallienus, Antoninian, RIC 2832, 164, 166, 
179, 181, 179, 177, 230,182; Victorinus, Antoninian, RIC 57; Claudius II., Antoninian, RIC 
193; Aurelian, Antoninian, RIC 245; Tacitus, Antoninian, RIC 65; Probus, RIC 173; 
Carus, Antoninian, RIC 22; Numerian, Antoninian, RIC 394; Diocletian, Antoninian, RIC 
53; Maximianus, Antoninian, RIC 396 	 18 Stück meist IV 	500,- 

503 	Fund 4: Römische Münzen von der Siedlung «Hönkelsberg» am Barsberg bei Kelberg/ 
Eifel, gefunden 1935 von dem Eigentümer der Parzelle J. Müsseler aus Bongard/Eifel. 
Lit. Der Fund wurde veröffentlicht und beschrieben in der Trierer Zeitschrift 43./44. Jahr-
gang, 1980/81, S. 411 f. Vgl. Bonner Jahrbuch 142, 1937, 232 und Kdm. Mayen I, 202. 

Antoninus Pius, Sesterz, RIC 946/966; Constantin d. G., Follis, Trier, RIC 303; Follis, Coh. 
21, 250; Constantius II., Follis, Trier, Coh. 100; Nikomedia, Coh. 99; Constans/Constan-
tius II., Follis, Lyon, Coh. 65/101; Constantin Söhne, Follis, Arles; Constans, Follis, Trier, 
Coh. 179 (2); Coh. 179/294 (2); Centenionalis, Coh. 22/58, Magnentius, Maiorina, 
Constantin I.-Söhne, barbaris. Kleinbronze (2); Urbs Roma, Trier, RIC 561 	17 Stück 

	
175,- 

504 	Fund 5: Kolverath, Hochkelberg, Victorinus, Antoninian; Tetricus I., Antoninian, RIC 
132/133; Constantin I. red Follis, Trier, RIC 899 und 540; Constans, Follis, Trier, Coh. 179, 
Arles, Coh. 65, Maiorina, Aquileia, Coh. 18; Magnentius, Maiorina, Trier, Coh. 5 (2), 68 
(2), Amiens, Coh. 69, Lyon, Coh. 20; Decentius, Maiorina, Trier, Coh. 15 (2), Sear 3935 

16 Stück 	1000,- 

505 	Fund 6: Hunthein, Entersburg, Magnentius, Maiorina, Coh. 68 (3), 69, 11, 41, 31 und 20; 
Constantius I., Follis, RIC 32; Maximianus, Antoninian, RIC 396; Constantin I., Follis, 
RIC 525, 550; Constans, Follis, Coh. 22 (2), 65, 179; Constantius II., Follis, Coh. 48 (3) 

19 Stück 	280,- 

506 	Fund 7: TrabenTrabach, Constantin I. , Kleinbronze, Sear 3790 	 2 Stück IV- 	20,- 

507 	Fund 8: Bremm, Calmond, Valens, 1/2  Centionalis, Coh. 4/47; Valentinian I./Valens, 
1/2  Centenionalis, Coh. 37/47 	 2 Stück IV-V 	20,- 

508 	Fund 9: 1964-65 wurden bei Erdarbeiten auf dem Schneeberg bei Boos ca. 100 
Römermünzen gefunden, neben vielen Keramikscherben, Terrakotten, Bronze-
schmuck u. a. 
Die meisten Münzen stammen aus der constantinischen Zeit. Die älteste Münze ist ein 
As von Caligula (RIC 30), die Schlußmünzen aus dem Fund stammen aus der valentinia-
nischen Zeit. 
Bereits 1913 hatte man wenig unterhalb bei einer Wasserstelle 7 Kleinbronzen gefun-
den; sie stammen aus der Zeit Constantius II. (353/354) bis Honorius (394/395). Sie 
wurden von LMB übernommen (I nv. 24462/1). 
Vgl. dazu Hagen, Römerstraßen, 275, und Bericht v. Uslar in den OA Koblenz. 
Kleinbronze, Zeit der gall. Kaiser, 270/280; Constantin-Söhne für Theodora, Follis, Coh. 
4; Constans/Constantius II., Follis, Trier, Coh. 179/293; Valentinian I./Valens/Gratian 
oder Valentinian II., Centenionalis 	 4 Stück V 	30,- 

509 	Fund 10: Hambuch, Burgberg, Magnentius, Maiorina, Coh. 68; Tetricus I., barbaris. 
Antoninian, RIC 247 ff; Urbs Roma, Follis, Coh. 17; Constantinopolis, 1/2  Centenionalis, 
Coh. 21; Constantin-Söhne, Follis, Coh. 4; Constantius II., Centenionalis, Coh. 46 und 
98, red. Follis, Coh. 176; Arcadius, red. Follis, FIC 97 c / 107 b; Honorius, red. Follis, 
Coh. 32 	 10 Stück 

	
240, - 
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510 	Fund 11: Binningen, Höfchen, Victorinus, Antoninian, RIC 114 A; Constantinopolis, 
Follis, Coh. 21 (2); Constantin I., Follis, RIC 462-464, 347; Constans, Follis, Coh. 21, 22, 
65 (2), 179 (2); Constantius II., Follis, Coh. 46 und 293; Magnentius, Maiorina, Coh. 37 
und 68; Valentinianus II., Kleinbronze, Coh. 46 	 16 Stück 

511 	Fund 11: Tetricus I., Antoninian, RIC 94 (A) Typ; Urbs Roma, Follis, Coh. 17; Constans, 
Maiorina, Coh. 11; Constans/Constantius II., Follis, Coh. 179/293 (2); Constantins- 
Söhne, Follis; Magnentius, Maiorina, Coh. 69 	 7 Stück 

512 	Fund 13: Ochtendung, Wernerseck, Constantius II., Maiorina, Coh. 176; Constantin I. 
für Constans, Follis, Coh. 48 	 2 Stück 

Lots antiker Münzen 

513 	Denare (2) und Antoniniane, 2-3. Jh. 	 10 Stück 

514 	Bronzemünzen der constantinischen Epoche ab Diocletian bis ca. 360, meist Folles, 
z. T. Fundexemplare 	 44 Stück 

515 	Römische Bronzemünzen, Domitian, Quadrans; Faustina, As (2); Antoninus Pius, 
Dupondius; Julia Mamaea, Sesterz; Maximus, Sesterz 	 5 Stück 

516 	Gallienus, Antoniniane (2 mit Tieren) 	 4 Stück 

517 	Claudius Gothicus, Antoniniane (2 Consecratio) 	 4 Stück 

518 	Spätröm. Kleinbronzemünzen und Minimi, u.a. Aelia Flacilla und Leo 	8 Stück 

519 	Macrinus, Bronzemünze von Syrien, Antiochia, BMC 387 und Bronzemünze von Ägyp- 
ten, Alexandria, Claudius, Dat. 146 	 2 Stück 

100,- 

V 60,- 

35,— 

IV-V 220,- 

IV-sge 500,- 

V 100,- 

V 60,- 

V 60,- 

V 250,- 

IV-V 80,- 
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Mittelalter 

Karolinger 

550" Pipin der Kleine, 752-768, Denar, ohne Prägeortangabe (Dorestad), Vs.: rIPIPI in 
einer Zeile, darüber Kreuz, unten liegende Streitaxt, alles in Perlkreis, Rs.: Monogramm 
RF (retrograd) in Perlkreis, Morrison & Grunthal 25 var., Prou 980, Völkers: Vs. II 19, Rs. 
II 21, 1,22 g 	Aus unserer Auktion 24 (1978), Nr. 400 schwarz-graue Patina RR IV 	5000,- 

551" Karl der Große, Denar, Mailand, Vs.: + CARLVS REX FR um Kreuz, Rs.: MEDIOI+ um 
Karolusmonogramm, M. & G. 212, Prou 905, 1,37 g 

Aus unserer Auktion 24 (1978), Nr. 401 IV-IV- 450,- 

552" - Denar, unbek. Mzst., Vs.: CARO / LVS in zwei Zeilen, Rs.: Zackenrad, von undeutli-
chen Schriftzeichen umgeben, M. & G. -, vgl. 268, Prou 681 ff., Gariel VIII, 86 ff., 0,98 g 

	

Aus unserer Auktion 24 (1978), Nr. 402 R IV 	2300,- 

553* Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbest. Mzst., Vs.: +HLVDOVVICVS IMP, 
Kreuz, in den Winkeln je ein Punkt, Rs.: XPISTIANA RELIGIO um Kirche, M. & G. 472, 
1,39 g 	 Fund Pilligerheck III 	240,- 

Fund Nr. 12, Pilligerheck. Der über 1500 Stücke (ausschließlich karolingische Denare) umfas-
sende Schatz von Pilligerheck (Kreis Mayen-Koblenz) kam 1957 bei Rodungsarbeiten zur Schaf-
fung von Ackerland für eine Neubauern-Gründung zu Tage. Bis heute unpubliziert zählt der Fund 
zu den bedeutendsten seiner Zeit. Die ältesten Prägungen stammen von Ludwig dem Frommen 
(814-840), die jüngsten lassen sich aufgrund von Datierungsproblemen bei Ludwig dem Deut-
schen (840-876), Karl dem Kahlen (843-877) und Lothar II. (855-869) nicht eindeutig ermitteln, so 
daß als sicherer «terminus post quem» bisweilen nur der Zeitpunkt des Regierungsantritts Lothars 
II. gelten kann. 
Nachdem die hier angebotenen Denare durch unseren Einlieferer vom Finder erworben werden 
konnten, gelangte der Rest des Fundes vollständig in öffentliche Sammlungen: u.a. in das Rheini-
sche Landesmuseum Trier und über die Münzenhandlung Karl Kress an das Württembergische 
Landesmuseum in Stuttgart. 

554* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,43 g 
	

Fund Pilligerheck 

555* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,43 g 
	

Fund Pilligerheck 

556" -- Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,63 g 
	

Fund Pilligerheck 

557* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,62 g 
	

Fund Pilligerheck 

558* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,39 g 
	

Fund Pilligerheck 

IV+ 240,- 

IV 220,- 

III 300,- 

III 300,- 

IV 220,- 
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559* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,54 g 	 Fund Pilligerheck III 	350,- 

560* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,61 g 	 Fund Pilligerheck IV+ 	250,- 

561* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,73 g 	 Fund Pilligerheck IV 	240,- 

562* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,56 g 	 Fund Pilligerheck IV-IV- 220,- 

563* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, 1,10 g 	 IV 	250,- 

	

564* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, (1,16 g)Fund Pilligerheck, Randausbrüche IV 	120,- 

565* - Denar, von ähnl. Zeichnung, M. & G. 472, (1,03 g) 	Fund Pilligerheck, Fragment IV 	120,- 

566* - Denar, Vs.: +HLVDOVVICVS IMP um Kreuz mit Punkten in den Winkeln, Rs.: 
XRISTIANA RELIGIO, Kirche, darunter S (sic!), M. & G. 1, 36 g 

	

Fund Pilligerheck R IV 	500,- 

567* - Denar, ähnl. wie vor, Umschriftvariante: Vs.: +HLVDOVVICVS IIP, Rs.: XPISTIAIIA 
PILICIO, M. & G. 1, 22 g 	 Fund Pilligerheck IV 	280,- 

568* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Vs.: +HV(sic!)DOVVICVS IMP, Rs.: XPISTIANA RELICIO, 
M. & G. -, 1,29 g 	 Fund Pilligerheck IV 	300,- 

569* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Vs.: + HLVDOVVCI(sic!)VS IMP, Rs.: XRISTIANA RU- 
M, M. &G. -, 1,52 g 	 Fund Pilligerheck IV--IV- 220,- 

570* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Vs.: IIIVDOVVNVS (sic!) 1111, Rs.: XPI8TIAVIA RELIGIO, 
M. & G. -, 1,56 g 	 Fund Pilligerheck IV 	250,- 

571* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Vs.: +HLVDOVVICVS MIP (sic!), Rs.: XPISTIANA PELI- 
G10, M. & G. -, 1,22 g 	 Fund Pilligerheck min. Randausbruch IV 	180,- 

572* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch, Vs.: +HLVDOVVICVS VIP, Rs.: XPISTIANA RELIIGIO, 
M. & G. -, 1,67 g 	 Fund Pilligerheck IV+ 	350,- 

573* Pippin II. von Aquitanien, 839-852, Denar, Vs.: IPPINVS R..., Kreuz, in den Winkeln 
Punkt, Rs.: ..AQVITANIOR..., Rs.: Kirche, M. & G. 599 var., (1,01 g) 

	

Fund Pilligerheck Fragment IV 	300,- 

574* Lothar I., 840-855, Denar, Vs.: +HLOTHARIVS AGS, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
XPISTIANA RELIGIO, M. & G. 566, 1,26 g 	 Fund Pilligerheck RR IV 	7000,- 

575* - Denar, Vs.: +HLVTHARIVS IMP um Kreuz, in den Winkeln Kugel, Rs.: XRISTIANA 

	

RELIGIO um Kirche, M. & G. 581 var., 1,30 g Fund Pilligerheck, min. Randausbrüche III 	300,- 

576* - Denar, ähnl. wie vor, jedoch Vs.: +HLOTAR IVS IXP, Rs.: XRSTANA RELCIO, M. & G. 
-, 1,38 g 	 Fund Pilligerheck R IV+/IV 1000,- 

577 	Karl der Kahle, 843-877, Denar, Melle, Vs.: +CARLVS REX FR um Kreuz, Rs.: 
+METVLLO um Karolusmonogramm, M. & G. 1063, Prou 692 ff., 1,70 g 	 IV 	250,- 

578* - Denar, Rheims, Vs.: +CAROLVS REX FR um Kreuz, in den Winkeln Kugeln, Rs.: 
REMIS CIVITAS um Kirche, M. & G. 813, 1,36 g 	 Fund Pilligerheck IV 	300,- 

579* - Denar, LeMans, Vs.: GRAT1AD REX um Karolusmonogramm, Rs.: +CIN MANIS 
CIVITAS um Kreuz, M. & G. 905, 1,32 g 	 IV-/IV 180,- 

580* - Denar, St. Martin (Tours), Vs.: CARLVS REX um Kirche, Rs.: +SCIMARTIIII MOHETA 
im Kreuz, in den Winkeln Punkt, M. & G. 920 var., 1,56 g 	 Fund Pilligerheck IV 	350,- 

581* - Obol, Melle, Vs.: Karolusmonogramm, Rs.: +METVLLO um Kreuz, M. & G. 1060, 
0,79 g 	 R IV 	1000,- 

582* - Denar, unbest. Mzst., Vs.: +CARLVS REX FR um Kreuz, in den Winkeln Punkt, Rs.: 
XPISTIANA RELIGIO um Kirche, M. & G. 1157, 1,51 g 	 Fund Pilligerheck IV 	300,- 

583* Karl der Einfältige, 893-923, Denar, Melle, Vs.: +CARLVS REXR um Kreuz, Rs.: 
MET/ALO in zwei Zeilen, M. & G. 1372; 1,05 g 	 IV-IV- 120,- 
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588 

584* - Denar, Meile, von ähnl. Zeichnung, 1,03 g 
	

V 	120,- 

585 	- Denar, Rheims, Vs.: GRATIAD IREX um Karolusmonogramm, Rs.: REMIS CIVITATIS 
um Kreuz, im oberen, rechten Winkel kleines Kreuz, M. & G. 1385, 1,54 g 	 IV 	220,- 

586* Prägung auf den Namen eines Kaisers Karl, Ende 9. Jh., Denar, Nevers, Vs.: 
+CARLVS IMP AV um Kreuz, Rs.: +NEVERIIIS CIVIT um Karolusmonogramm, 
M. & G. 1464 var, 1,62 g 	 IV-IV- 200,- 

587* Karl der Kahle, 875-877, oder Karl der Dicke, 884-887, Denar, Bourges, mit Kaiserti-
tel, Vs.: +CARLVS I[MP] AUG um Kreuz, Rs.: Karolusmonogramm, M. & G. 1479, 
1,33 g 	 Randausbruch, geknickt IV- 	150,- 

588* Arnulf von Kärnten, 887-899, Denar, Mainz, Vs.: +[AR]l/lORICVSRE um Kreuz, in 
den Winkeln Punkt, Rs.: MOCONCIA [CI]VIT um Kirche, M. & G. 1533, Sig. Walther 6, 
2,01 g 	 V 	250,- 

589* - Denar, Mainz, von ähnl. Zeichnung, 1,56 g 	 V 	240,- 

590* Ludwig das Kind, 899-911, Denar, Straßburg, Vs.: +HLVDOVVICVS HVS um Kreuz, 
Rs.: ARCEHTIHACVHAS in zwei Zeilen, M. & G. 1550, Prou 48, 1,04 g 	 R IV 	1500,- 
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Hoch- und Spätmittelalter 

Deutscher Raum 

591 Aachen, kgl. Mzst., Albrecht I. von Österreich, 1298-1308, Großpfennig o. J., Vs.: der 
König thront mit Blumenzepter und Reichsapfel v. v., Rs.: das Marienmünster, Mena-
dier 76 IV 320,- 

592 - Heinrich VII. von Luxemburg, 1308-1313, Großpfennig o. J., ähnl. wie vor, Men. 80 a IV 320,- 

593 - Ludwig IV. der Bayer, 1314-1347, Sterling o. J., mit Königstitel, Vs.: bekr Büste v. v., 
Rs.: Langkreuz, in den Winkeln drei Kugeln sowie Adler, Men. 82 d IV 220,- 

594" - Jülicher Pfandbesitz, Herzog Reinhald, 1402-1423, Tournosgroschen 1411, Vs.: 
Brustbild Kaiser Karls mit Kirchenmodell und Reichsapfel über Adlerschild, Rs.: Kreuz 
in doppelter Umschrift, Men. 112 a, Weyg. 2322 IV-IV- 160,- 

595* Andernach, kgl. Mzst., Otto III., 983-1002, Denar, Vs.: Kreuz, Rs.: Stadtmauer, darin 
Schleife, +ANDE..., Dannenberg 433. 1,32 g V 400,- 

596" - Denar, Vs.: +ANDER... um Adler, Rs.: 0-V-0 um Kreuz, Dan. 434, 1,35 g 	R 
Mit dieser Münze wird in der Numismatik erstmals die Darstellung des Adlers als deutsches 

V 1600,- 

Hoheitszeichen faßbar. 

597 Bardowik, Hzgl. Mzst., anonym, Denar nach Kölner Vorbild, Vs.: entstellte S-Colonia- 
Umschrift, Rs.: stilisiertes Kirchengebäude, vgl. Sig. Bonh. 66 IV 150,- 

598 Böhmen, Bretislaw I., 1037-1055, Denar, Vs.: Büste des Erzbischofs mit erhobenen 
Händen v. v., Rs.: aus vier Kreuzen gebildetes Kreuz, Donebauer 261 III 200,- 

599 - Denar, Vs.: Kniebild mit Stab n. I., Rs.: der HI. Wenzeslaus mit Kreuzstab v. v., rechts 
Kreuzstab, Doneb. 268 IV+ 150,- 

600 - Wenzel 	II., 	1278/1300-1305, 	Prager Groschen o. 	J., 	Vs.: 	Krone in doppelter 
Umschrift, As.: Löwe n. I., Castelin p. 6, Abb. 6; dazu Pfennig o. J., bekr. Büste v. 
v./Schrift 	 2 Stück IV 75,- 

601 - Johann I. von Luxemburg, 1310-1346, Prager Groschen o. J., Vs.: Krone in doppelter 
Umschrift, Rs.: Löwe n. I., Cast. p. 9, Abb. 9, S.-J. 396 IV 

602 - Prager Groschen o. J., ähnl. wie vor 	 2 Stück IV 80,- 

603 - Karl IV., 1346-1378, Prager Groschen o. J., Kuttenberg, ähnl. wie vor, Cast. Abb. 22 IV 50,- 

604 - Zeit der Hussiten, 1419-1436, eins. Pfennig, Anf. 15. Jh., Löwe n. I., Cast. -, vgl. 52 IV 40,- 

605* Brabant, Herzogtum, Esterling o. J., Mzst. Löwen, Vs.: gevierter Löwenschild, Rs.: 
Blumenkreuz, De Mey 193 IV 120,- 

606 Brandenburg, Askanier, Denar, 2. Hälfte 13. Jh., Vs.: Markgraf mit Schwert und Adler-
schild a. Bogen sitzend, Rs.: Lilie zwischen zwei behelm. Adlerwappen, Bahrf. 571 IV 60,- 
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607 	Braunschweig, Hzgl. Welfische Mzst., Heinrich der Löwe. 1142-1195, Brakteat, 
Löwe n. 1., vgl. Bonh. 369 	 IV 	100,- 

608* - Söhne Heinrichs d. Löwen, 1195-1202, Brakteat, Löwe n. r., darunter Turmspitze, 
Fund von Bokel 133 	 IV 	120,- 

609 	- Städtische Mzst., Hohlpfennige, vgl. Bonh. 419 ff. 	 8 Varianten IV 	200,- 

610 	Deutscher Orden, Martin Truchseß von Wetzhausen, 1477-1489, Schilling o. J., Vs.: 
Ordenskreuz belegt mit Adlerschild, Rs.: Ordensschild, Dudik p. 109,62 	 IV 	50,- 

611 	- Hohlpfennig o. J., Kreuz, Waschinski 161 b 	 IV 	30,- 

612 	Dillingen, Bischöfl. Augsburg. Mzst., Burkhard von Ellerbach, 1374-1404, Heller, Vs.: 
Hand, darin D, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Punkt, Bonh. 1926 	 IV 	60,- 

613 	Frankfurt, Kgl. Mzst., Adolf von Nassau, 1292-1298, Brakteat, König thront mit Zepter 
und Reichsapfel v. v., Bonh. 1536 	 IV 	200,- 

614 	Fritzlar, Erzbischöfl. Mainzische Mzst., Adalbertl. von Saarbrücken, 1111-1137, Denar, 
Vs.: unkenntlich, Rs.: Kreuz, in den Winkeln Punkt, vgl. Bonh. 1436 Fund von Fulda V 	100,- 

615 	Goslar, Kgl. Mzst. (Otto 1.-111.), Otto-Adelheit-Denar, Vs.: Kreuz, Rs.: Kirche, zu 
Bonh. 285 	 2 Varianten IV u. IV- 100,- 

616 	- Otto-Adelheit-Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln 0-D-D-0, Rs.: Stilisierte Kirche, vgl. 
Dan. 1167 	 IV 	50,- 

617 	Hall in Schwaben, Händleinheller o. J., Vs.: Hand, Rs.: Kreuz 	 3 Varianten IV 	50,- 

618 	Hamburg, Stadt, Witten o. J., 1334-1378, Vs.: Torburg, Rs.: Kreuz, in den Winkeln 
Nesselblätter, Gaed. 1099 ff., S.-J. 3411 	 IV 	30,- 

619* Hammerstein, Burggrafschaft, Wilhelm, 1359-1409, Tournosgroschen o. J., Vs.: 
Zeichen v. Tours in Umschrift, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Gamberini 344, vgl. A. 
Gaettens XXII, 426 (1966) 	 min. korrodiert IV 	750,- 

620* Köln, Kgl. Mzst., Sancta-Colonia-Denar (Nachprägung der späten Ottonen, ab Häv. 
77), Vs.: S/COLONII/A, Rs.: +ODDO+IVIRHNA um Kreuz, in den Winkeln Punkt, 
1,25 g 	 111-IV 	220,- 

621* - Otto III., 983-1002, Denar, geprägt als Kaiser, 996-1002, Vs.: S/COLONII/A, Rs.: 
Kreuz, in den Winkeln Punkt, Häv. 73 var. 	 V 	70,- 

622* - Denar, Soest, Vs.: +ODDOI + 10. V.ID PILII um Kreuz, in den Winkeln Kugeln, Rs.: 
S/COL NII/A mit Perlkreis um das GO» von Colonia, Häv. 867 	 IV-IV- 100,- 

623 	- Denar, Soest, 12. Jh., Vs.: Kreuz, in den Winkeln Kugel, Rs.: S/COLON../A, 
Häv. 862 Anm. 	 IV 	80,- 
«Dies Gepräge steht den gesicherten Soester Pfennigen sehr nahe, nur fehlt hier das Soester 
Zeichen.» 

624* - Erzbischof Pilgrim, 1021-1096, und Kaiser Konrad, 1027-1039, Denar, 1. Typ, Vs.: 
Kreuz, zu den Enden Punkte, in den Winkeln PI-LI/GR-IM, Rs.: 5-säuliges Gebäude mit 
rundem Giebel, darin Punkt, Häv. 222 i 	 IV 	180,- 

625 	- Denar, Vs.: diadem. Kopf des Kaisers n. r., Rs.: Kirche, darin PIL/GRN, Häv. 232 a 	IV 	280,- 

626* - Erzbischöfl. Mzst., Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar des 2. Typs, 1168/75, 
Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab a. Faltstuhl, Rs.: Mauer mit Torturm 
und zwei Kuppeltürmen, Häv. 506 	 IV+ 	120,- 

627* - Denar des 4. Typs, 1181/90, Vs.: Erzbischof thront v. v. mit Fahne und Krunmstab, 
unter dessen Kurvatur 3 Kugeln, Rs.: dreitürmiges Gebäude, Häv. 551 • 	 IV 	100,- 

628 	- Denar des 4. Typs, ähnl. wie vor, jedoch rechts i. F. kleiner Ringel, Häv. 550 	IV 	100,- 
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629 	- Adolf I. von Altena, 1193-1205, Denar, 1194-1204/05, Vs.: mitr Brustbild mit Buch und 
Krummstab halblinks, Rs.: Torbogen mit Turm und zwei Kreuzfahnen, Häv. 588 var. 	IV-IV- 	60,- 

630 	- Denar, Soest (2. Nachprägung des 4. Kölner Gepräges Erzbischof Philipp's), Vs.: 
mitr. Erzbischof thront mit Kreuzfahne und Krummstab v. v., Rs.: Kreuz, in den Winkeln 
Kugel, Häv. 901 	 V 	60,- 

631 	- Engelbert I., 1216-1225, Denar, 1218/25, ohne Titel, Vs.: Erzbischof thront mit 
Krummstab und Buch v. v., Rs.: breites, dreitürmiges Gebäude, zwischen den Türmen 
Kreuzfahne, Häv. 634 	 IV 	100,- 

632 	- Konrad I. von Hochstaden, 1238-1261, Denar des 1. Typs, 1244/61, mit Titel eines 
Erzbischofs, Vs.: mitr. Erzbischof thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: Torbogen 
mit drei Türmen und zwei Kreuzfahnen, Häv. 665 	 IV 	50,- 

633 	- Denar des 1. Typs, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

634 	- Denar des 1. Typs, ähnl. wie vor 	 IV 	50,- 

635* - Denar des 3. Typs, 1244/61, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab 
halbrechts, Rs.: zwei Bögen, darauf zweigeschossiger Turm zwischen Kreuzfahnen, 
Häv. 683 	 IV 	80,- 

636 	- Siegfried von Westerburg, 1275-1297, Denar des 2. Typs, 1282/88, Vs.: mitr. Brustbild 
mit Krummstab und Buch v. v., Rs.: Torbogen, darauf Kreuzturm zwischen Kreuzfah- 
nen, Häv. 704 a 	 IV 	60,- 

637* - Denar, Soest, Vs.: Erzbischof thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: spitzgiebliges 
Gebäude mit Tor und zwei Kreuztürmen, Häv. 1029 	 IV 	140,- 

638* - Denar, Soest, ähnl. wie vor 	 IV 	120,- 

639* - Heinrich II. von Virneburg, 1306-1332, Cassius-Pfennig, um 1328, Bonn, Vs.: mitr. 
Erzbischof thront mit Buch und Krummstab v. v., Rs.: das Münster zu Bonn, Noss 30 IV 	100,- 
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640 	- Cassius-Pfennig, um 1330, Bonn, ähnl. wie vor, jedoch über dem Buch und unter 
dem Münster Punkt, Noss 34 	 IV 	100,- 

641* - Cassius-Pfennig, wie vor, Noss 34 d 	 min. Schrötlingsriß IV 	100,- 

642 	- Cassius-Pfennig, wir vor, Noss 34 a 	 V 	40,- 

643 	- Cassius-Pfennig, Bonn, ähnl. wie vor, jedoch nur über dem Buch Punkt, Noss 23 ff. IV 	100,- 

644* - Walram von Jülich, 1332-1349, Zehnpfennig, um 1337, Bonn, Vs.: mitr. Erzbischof 
thront mit Krummstab und Buch auf Faltstuhl mit Hundeköpfen, Rs.: Blumenkreuz, 
Noss 42 c/d 	 R IV 	2200,- 

645" - Friedrich von Saarwerden, 1371-1414, Goldgulden o. J., 1409, Bonn, Vs.: gevierter 
Schild Köln-Saarwerden in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier sowie 
Rosette: FRIDIC-VS ARP-VS ODL, Rs.: St. Johannes steht v. v., links Doppeladler, 
Noss 254, 3,48 g 	 Gold IV 	850,- 

646* - Dietrich II. von Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J., 1415, Bonn, Vs.: gevierter Schild 
Köln-Moers in Dreipaß, in den Winkeln gekreuzte Schlüssel, Mainzer Rad sowie 
Rosette, Noss 272, 3,11 g 	 Gold IV- 	700,- 

647* - Weißpfennig o. J., 1456, Riehl, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl über Moerser 
Schild, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Bayern 
sowie Rosette, Noss 393 	 V 	60,- 

648 	- Hermann V von Wied, 1515-1547, Schilling 1518, Deutz, Vs.: Brustbild St. Petri über 
Stiftsschild, belegt mit Wied, Rs.: Stiftsschild, belegt mit Wied, zu den Seiten die 
Schilde von Mainz, Trier und Bayern, darüber Stern, Noss 593 	 2 Stück IV u. V 	50,- 

649 	Limburg, Grafschaft, Wilhelm 1., 1401-1457, Denar, Hohenlimburg, Vs.: der Graf 
thront v. v. mit Schwert, Rs.: Rose, Bergh./Spiegel 27 var 	 IV 	100,- 

650 	Lothringen, Ferry III., 1251-1303, Denar, Nancy, Vs.: der Herzog reitet n. r., Rs.: 
Schwert zwischen Halbmond und Stern, Engel-Ser 1010 var. 	 IV 	40,- 

651 	- Karl II., 1390-1431, Denar, Vs.: Lothr. Schild, Rs.: Schwert zwischen Rosetten, de 
Saulcy Tf. VIII. 7 	 2 Varianten IV 	60,- 

652" - Antoine, 1508-1544, Denar, Nancy, Vs.: Schwert, darauf horizontal das Lothr. Band, 
Rs.: Blumenkreuz, de S. Tf. XIV 17 var. 	 IV 	40,- 

653 	- Metz, Bistum, Kaiser Otto III., 983-1002, zusammen mit Adalbero II., 984-1004, 
Pfennig, Otto-AdelheitTyp, Vs.: Kirche, Rs.: Kreuz, darin 0-T-T-0, Robert p. 13 

min. Randausbruch IV-V 	100,- 

654 	-- Adalbero 1., 929-964, Denar, ähnl. wie vor 	 2 Varianten IV 	80,- 

655 	-- Adalbero IV., 1103-1115, Denar des 4. Typs, Vs.: Kreuz, in der Mitte Kreuz, in den 
Winkeln Stern, +ALBERO EPC, Rs.: S STEPHANVS, Büste d. Heiligen n. r., Robert 
p. 66, 4 Anm. 	 IV 	70,- 

656 	-- Bertram, 1179-1212, Denar, Vs.: Brustbild des Bischofs n. I., Rs.: Hand auf Kreuz, 
Robert p. 111, 1 	 3 Varianten IV u. IV- 70,- 

657 	-- Beischlag zum Denar Jean 1., 1225-1239, Vs.: Hüftbild mit Krummstab n. I., dahin- 
ter 1E1 	Rs.: in den Winkeln Sterne und Halbmonde, Robert p. 134, 2 	 IV- 	40,- 

658* -- Verdun, Heinrich I. der Vogler, 916-936, Denar, Vs.: verwilderte Schrift, Rs.. Kreuz, 
in einem Kreuzwinkel Kugel, Robert 1055, Bonh. 1701 	 IV 	100,- 

659 	Magdeburg, Reichsmünzstätte, anonymer .Denar, 11. Jh., Vs.: bekr Büste mit 
Schwert und Lanze v. v., Rs.: Kirchenansicht, Dan. 652, Bonh. 611 	 IV- 	80,- 

660 	- Erzbistum, Wichmann Graf von Seeburg, 1152-1192, Brakteat, Erzbischof thront mit 
Krummstab und Palmzweig, darüber Ringel, v. v., Bonh. - 	 Riß IV 	90, - 
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6.1,  

661 	- Albrecht von Käfernburg, 1205-1232, Brakteat, Büste St. Moritz' mit Kreuzstab und 
Fahne v. v. auf Bogen, darin Kopf, zu den Seiten Schrift, Bonh. 712 	 IV 	100,- 

662 	- Moritzpfennig, der Bischof steht mit Fahne und Standarte v. v., Bonh. 719 var. 
2 Varianten IV 	40,- 

663 	- Brakteat, St. Moritz sitzt mit Schwert und Fahne v. v., Bonh. 714 	 IV- 	40,- 

664 	- Ludolf von Dingelstedt, 1254-1260, Brakteat, Büste St. Moritz' mit zwei Lanzen v. v. 
über Bogen, Bonh. 776 	 IV 	80,- 

665 	Mainz, Kgl. Mzst., Otto II. (?), 973-983, Denar, Vs.: Kreuz, in den Winkeln Kugel, Rs.: 
stilisierte Kirche, vgl. Dan. 777 ff. 	 IV- 	70,- 

666 	- Heinrich II., 1002-1024, Denar, Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: Kirche, Dan. 788 var., 
Cappe 103 var., Sig. W. 10 	 IV-V 	250,- 

667 	- Heinrich II. und Erzbischof Willigis, Denar, Vs.: barhäuptiges Brustbild des Erzbi- 
schofs v. v., Rs.: Kreuz, in den Winkeln je eine große und eine kleine Kugel, Dan. 802, 
Bonh. 1706, Sig. W. 11 	 IV-V 	250,- 

668" - Kaiserliche Mzst., Heinrich V., 1106-1125, Denar, Vs.: bekr. Büste mit Schwert n. I., 
HE...X, Rs.: spitzgiebelige Kirche mit drei Kreuztürmen, Sig. Friedensb. 2741, vgl. 
Sig. W. 22 	 Ex Fund Langenselbold R IV- 	500,- 

669" - Adolph II. von Nassau, 1461-1475, Weißpfennig o. J., Mainz, Vs.: Brustbild St. Petri in 
got. Gestühl über Nass. Schild, Rs.: geteilter Schild Mainz-Nassau in Dreipaß, in den 
Winkeln die Schilde von Trier, Köln und Bayern, Sig. W. 155, Pr. Alex. 185 	 IV 	100,- 

670 	- Heinrich II. von Virneburg, 1328-1346, Brakteat, Erfurt, mitr. Kopf v. v., MARTINVS 	IV 	100,- 

671 	- Brakteat, Büste St. Martin v. v., zwischen zwei Türmen, Z. d. Hst. 894, Bonh. 1120 	IV 	100,- 

672 	- Brakteat, Erfurt, Büste über Brüstung zwischen zwei Türmen, Sig. W. 65 	 IV 	100,- 

673 	Nürnberg, Kgl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Pfennig, Vs.: Königsbüste mit Lilien- 
zepter n. r., Rs.: zwei Vögel, dazwischen Zepter, Bonh. 2013, Fd. v. Hersbruck 18 	IV 	80,- 

674 	- Friedrich II., Pfennig, ähnl. wie vor 	 IV 	70,- 
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684 

675 	Pfalzgrafschaft, Oberpfalz, Ruprecht I., 1353-1390, Amberger Pfennig, Büste über 
Zinnen v. v. zwischen R-A, Rs.: zwei Büsten in Gehäuse, Sig. Friedensb. 2495 

	

4 Varianten IV 	100,- 

676 	- eins. Pfennig, um 1370, Büste v. v. 	 2 Varianten IV 	70,- 

677* - Rheinpfalz, Friedrich I. der Siegreiche, 1449-1476, Weißpfennig o. J., 1454/76 
Bacharach, Vs.: Hüftbild St. Petri in got. Gestühl v. v., Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in 
den Winkeln die Schilde von Mainz, Trier und Köln, Sig. Noss 168 	 IV 	80,- 

678* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	80,- 

679* - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor 	 IV 	100,- 

680 	Lüneburg, Stadt, Brakteat, 14./15. Jh., aufrechter Löwe n. I. 	Randausbruch IV- 	30,- 

681* Sächsisch-Thüringischer Raum, Altenburg, Kgl. Mzst., Friedrich I. Barbarossa, 
1152-1190, oder seine Nachfolger, Brakteat, der Kaiser thront mit Zepter und Reichs- 
apfel v. v., Ex Peus 288, 1150 (1975), Fd. v. Seega 529 var. 	 IV 	150,- 

682* - Heinrich VI., 1190-1197, Brakteat, der Kaiser sitzt mit Reichsapfel und Lilienzepter 
v. v. in Perlkreis, Beiz. Kugel und Ringel, Löb. 692, 0 31 mm 	min. Randausbruch IV 	280,- 

683 	- Friedrich II., 1215-1250, Brakteat, der Kaiser sitzt mit Lilie und Reichsapfel v. v., 
Bonh. 1187 	 Randausbruch V 	100,- 

684* - Erfurt, Erzbischöfl. Mainz. Mzst., Heinrich I. von Harburg, 1142-1153, Brakteat, 
mitr. Brustbild d. HI. Martin mit Krumm- und Kreuzstab v. v. zwischen Türmen, darunter 
in Bogen die mitr. Büste des Erzbischofs n. r., rechts Stern, Umschrift: RPES ...ARICH, 
Löb. 585, Sig. W. 26, Zeit d. St. 188, 2, Fd. Gotha 89 	 IV+ 	800,- 

685 	Hohlpfennig, 15. Jh., zwei mit ihrer Rundung einander zugekehrte Halbräder, Löb. 
851 	 IV 	50,- 

686 	- eins. Schert, sechsspeichiges Rad, Leitzm. 416; 0,16 g 	 IV 	30,- 

687 	- Brakteat, Rad mit sechs Speichen, darum MARTIN, Leitz. 335/6 	2 Varianten IV 	100,- 
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688* - Meißen, Kgl. Mzst., Otto der Reiche, 1156-1190, Brakteat, Kreuztragender Turm 
unter Dreibogen, darauf Zinnenturm zwischen zwei Türmen, Sig. Friedensb. 1830 
(dort Magdeburg), Bonh. 1006 	 Rauh 

689* - Dietrich der Bedrängte, 1197-1221, Brakteat, der Markgraf thront mit zwei Schwertern 
v. v.. dazwischen vier Punkte, Bonh. 	Sig. Hohenst. Schwinz 486 

690* 	Muhlhausen, Kgl. Mzst., Otto IV., 1208-1215, Brakteat, der König mit Fahne und 
Adlerschild reitet n. 1. , dahinter Turm a. Bogen, vgl. Bonh. 1215 	Randausbrüche 

691 	- Saalfeld, im Pfandbesitz d. Grafen von Schwarzburg, Brakteat, 2. Hälfte 12. Jh., 
bekr. Herrscher sitzt zwischen zwei Türmen v. v., Bonh. 1155 

692 	- Städt. Mzst., Hohlpfennig, nach 1448, zwei Fische zwischen Kreuzen, Löb. 860 

693* Speyer, Bistum, Raban von Helmstedt, 1396-1439, Pfennig, gespaltener Schild 
Kreuz-Krähe in Perlkreis, darüber R, Ehrend: Schüsselpfennige p. 7, 19 

694 	Regensburg, Kgl. Mzst., Heinrich II. (IV.) der Heilige, 1002-1024, Denar, 1009/24, Vs.: 
bekr. Büste n. r., Rs.: Kreuz, in den Winkeln Keil und Ringel, zu Bonh. 1950 

min. Randausbrüche 

695 	- Heinrich II. von Roteneck, 1277-1296, Pfennig, nach 1290, Gemeinschaftsprägung 
mit Otto III. von Niederbayern, Vs.: Bischofsbüste v. v. unter Portal, Rs.: zwei Büsten 
v. v. unter Spitzbogen, Bonh. 1967, Witt. 3115 

696 	Ulm, Kgl. Mzst., Konrad IV., 1250-1254, Brakteat, bekr. Büste mit zwei Lilienstäben 
v. v., Bonh. 1872, Sig. Wüthrich 307, Cahn 232 

697* Wetterau, Minzenberg, Gräfl. Mzst., Werner 1. von Falkenstein, 1271-1303, Brakteat, 
bekr. Büste mit Minzenstengel und Reichsapfel v. v., darunter Löwe n. I., Bonh. 1485, 
Häv. 199 

698 	- Brakteat. ähnl. wie vor 

699 	- Wetzlar, Kgl. Mzst., Otto IV., 1208-1215, Denar, Vs.: bekr. König sitzt mit Zepter und 
Reichsapfel v. v., Rs.: Kreuz, in den Winkeln Kugel, Bonh. 1467, Häv. 323 2 Varianten 

700* Straßburg, Kgl. Mzst., Otto III., 983-1002, und Bischof Alwig, 999-1001, Denar, Vs.: 
bekr. Büste n. r., Rs.: Kirchengebäude, Ex Bonh. 1738, E. & L. 	Dan. 943 	R 

701 	- Stadt, Hohlpfennig, Engel n. 1., bzw. Lilie, E. & L. 315, 317 	 2 Varianten 

Ausländische Prägungen 

702* England, Aethelred II., 978-1016, Penny, 1. Typ, Vs.: diadem. Brustbild n. I., Rs.. klei-
nes Kreuz, BMC 1, Seaby 1143 

IV 80,- 

IV 120,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV- 30,- 

V 40,- 

IV 100,- 

IV 40,- 

III 500,- 

IV 200,- 

IV 140,- 

IV-V 190,- 

IV/V 300,- 

IV 50,- 

III 580,- 
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703 	- Henry III., 1216-1272, Long-Cross-Penny, Vs.: bekr. Büste mit Zepter v. v., Rs.: Lang- 
kreuz, in den Winkeln je 3 Punkte, Seaby 1365 ff. 	 2 Varianten IV 	140,- 

704* - Heinrich VI., 1422-1461, Halfgroat, 1422/27, Calais, Vs.: bekr. Büste v. v. in rd. Acht- 
paß, Rs.: Langkreuz, in den Winkeln drei Kugeln, in doppelter Umschrift, North 1429 	IV-/IV 	30,- 
Einzige englische Münze aus dem Schatzfund von Liebenscheid/Westerwaldkreis, vergraben 
nach 1483. 

705" Frankreich, Philipp IV. der Schöne, 1285-1314, Gros Tournois ä l'O rond, Vs.: Kreuz in 
doppelter Umschrift, Rs.: Zeichen von Tours und Schrift in Lilienkreis, Ciani 201 	IV 	80,- 

706 	- Gros Tournois, ähnl. wie vor, Laf. 217 	 IV 	70,- 

707 	- Gros Tournois, ähnl. wie vor 	 IV 	60,- 

708 	- Johann II., 1350-1364, Blanc aux petits quadrilobes, Vs.: Kreuz, im oberen r. und 
unteren I. Winkel Vierpaß. in doppelter Umschrift, Rs.: FRANC zwischen Kronen, Laf. 
302 a 	 V 	40,- 

709 	- Charles VI., 1380-1422, Blanc guenar, 6. Emission, Vs.: Lilienwappen, Rs.: Kreuz, in 
den Winkeln zwei Lilien und zwei Kronen, Ciani 511 	 IV 	40,- 

710 	- Louis Xl., 1461-1483, Blanc aux coronelles, Vs.: Lilienwappen in rundern Dreipaß, 
darin jeweils eine Krone, Rs.: Kreuz, in den Winkeln zwei Kronen und zwei Lilien, 
Ciani 755 	 V 	30,- 

711 	- Charles VIII., 1483-1498, Halb-Karolus o. J., Vs.: bekr. K zwischen Lilien, Rs.: bekr. 
Kreuz. in den Winkeln Lilien, Laf. 569 	 IV- 	30,- 

712 	Italien, Ancona, Denar, Vs.: Kreuz, Rs.: Monogramm, 	 IV 	40,- 

713 	- Bologna, Giacomo und Giovanni Pepoli, 1347-1350, Bolognino o. J., beiderseits 
Schrift, CNI p. 7, 1 	 2 Varianten IV 	60,- 

714 	- Genua, Denar, Vs.: CVNPADI PEX um Kreuz, 	+.IA.NV.A. um stilisiertes Kastell IV 	40,- 

715 	- Deinar ähnl. wie vor; dazu Pavia, Denar o. J., beiders. Schrift (gebrochen) 2 Stück IV 
	

6u.- 

716 	- Lucca, Otto II., 967-983, Denar, beiderseits Schriftzeichen, zu CNI p. 63, 1/2 
3 Varianten IV u. IV- 60,- 

717 	- Mailand, Heinrich VII. von Luxemburg, 1310-1313, als Kaiser, Grosso (ohne Kaiserti- 
tel), Vs.: der König thront mit Krummstab und segnend erhobener Rechten v. v., Rs.: 
Kreuz. in den Winkeln Kleeblätter, CNI p.'.61, 9-11, Harpes 22 	Rauhe Oberfläche IV 	120,- 

718 	Ungarn, Sigismund von Luxemburg, 1387-1437, Parvus o. J.. Doppelkreuz/Wappen, 
Huszär 575, 578, 582 	 3 Stück IV 	120,- 

Kreuzfahrer 

719 	Edessa, Grafschaft, Follis, anonym, Vs.: Büste Christi v. v , Rs.: verziertes Kreuz, 
Ratto 2493 	 Cu IV 	50,- 

720 	Antiochia, Boemund III., 1163-1201, Denar. Vs.: Kopf n. r., Rs.: Kreuz, Schl. Tf. II, 20 IV- 	30,- 

721 	- Boemund IV., 1201-1233, Denar, Vs.: geharn. Büste zwischen Halbmond und Stern 
halblinks, Rs.: Kreuz, im oberen rechten Winkel Halbmond, Schl. Tf. III, 4, 2 Varianten III u. IV 	30,- 

722 	Jerusalem, Amalrich l., 1162-1174, Denar, Vs.: Burg (?), Rs.: Kreuz. im oberen rechten 
Winkel Ringel, Schl. Tf. III, 19 	 IV 	30,- 

723 	Tripolis, Boemund VII., 1274-1287, Gros o. J., Vs.: Kreuz. Rs.: Kastell. Schl. Tf. IV, 21 	IV+ 	120,- 
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724 

Diverse Lots 

724* <<Sachsenpfennige» aus der Zeit Otto's I.. 936-973, beiders. Kreuz bzw. Kirche/Kreuz, 
vgl. Dan. 1331, 1335, 1327/8, 1338 	 5 Varianten IV 180,- 

725 Lot verschiedener Pfennige des österreichischen Raumes aus der Stauferzeitl4 Stück IV 180,- 

726 Wiener Pfennige, verschiedene Darstellungen 	 5 Stück IV 50,- 

727 Meißener Groschen. 14./15. Jh., S.-J. 4360, 4376, 4425 	 3 Stück IV 90,- 

728 Meißener Groschen o. J. (Schildgroschen) Friedrich's II., 1428-1468, Löwe mit Schild 
n. I./Kreuz in Vierpaß. S.-J. 4376 ff. 	 Z Stück IV 60,- 
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Deutschland - Neuzeit 

730 	Anhalt-Bernburg, Alexius Friedrich Christian, 1767-1834,24 Mariengroschen 1796, 
Vs.: Wert und Jahr, Rs.: Bär n. 1. auf Mauer, Mann 722 a, Jg. 44 

731 	-- Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1846, Jg. 66. Mann 759, AKS 16, Dav. 504 
Kratzer 

732 	1/6  Taler 1861, Jg. 71, Mann 766 

733' Augsburg, Stadt, Taler 1641, Vs.: Stadtansicht mit Pyr und Jahr, Rs.: belorb., geharn. 
und drap. Brustbild Ferdinand III. n. r., F. & Schmid 316, Dav. 5039 

min. Stempelfehler a. Vs., Kr. a. Rs. 

734' - Konventionstaler 1765, Vs.. Stadtpyr unter Mauerkrone zwischen Zweigen, Rs.: 
belorb. Büste Franz' 1. n. r., F. & S. 666, Dav. 1930Letzter in Augsburg geprägter Taler! 

735 	Bamberg, Bistum, Peter Philipp von Dernbach, 1672-1683, Groschen 1683, Vs.: drei 
bekr. Wappen, Rs.: Reichsapfel und Jahr, Heller 202 

736 	- Lothar Franz von Schönborn, 1693-1729,4 Kreuzer 1698, Vs.: Wappen, Rs.: Büste 
St. Heinrichs v. v. 

737' Bayern, Wilhelm V. (I.). 1350-1389. Goldgulden o. J. für die Nördl. Niederlande 
geprägt, Vs.. der geharn. Herzog steht mit geschultertem Schwert v. v. zwischen 
Löwen- und Weckenschild, Rs.: gevierter Schild in rundem Achtpaß, Witt. 3233, 
Del. 725, Fr. 241 	 Gold 

738* - Maximilian I. Emanuel, 1680-1726, 1/2  Max d'or 1722, Vs.: Kopf n. r., darunter Stern, 
Rs.. Madonna thront mit Kind über bekr. Wappen, Witt. 1638, Fr. 329 	 Gold 

739* -'1/2  Max d'or 1722, ähnl. wie vor 	 Gold 

740 	- Karl Albert, 1726-1745,30 Kreuzer 1730. Vs.. Kopf n. r., darunter Stern, Rs.: Löwe mit 
Schild n. I.. Witt. 1940 

741 	- Maximilian 111. Josef, 1745-1777, Konventionstaler 1771, Vs.: Büste n. r, Rs.: 
Madonna mit Kind. Hahn 307 

	
Henkelspur 

742 	- Maximilian II 1848-1864, Vere nsdoppeltaler 1856. Jg. 85, Dav. 601. AKS 146, 
Th. 91 
	

min. Randsch. 

743 	- 2 Gulden 1855, «Mariengulden» a. d. Wiederher stellung der Mariensäule in 
München, Jg. 84, Dav. 604, AKS 168 

744 	- Ludwig II.. 1864-1886. Siegestaler 1871. Jg. 110, Dav. 615, AKS 188 

745' Berg, Wilhelm II , 1360-1408, Tournose o. J., unbest. Mzst.. Vs.: Kreuz in doppelter 
Umschrift, Rs.: Zeichen von Tours in Umschrift und Lilienkreis, Noss 71 h 

746' - Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: gevierter Schild in rundem Achtpaß, Rs. Kreuz in 
doppelter Umschrift, Noss 85 

747' - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 92 b 

748' - Jülich-Berg, Adolf IX., 1408-1423, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: gevierter Schild 
in rundem Achtpaß, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 107 f 

749 	- Weißpfer inig o. J.. Mühlheim, Vs.: Hüftbild des Herzogs mit geschultertem Schwert in 
got. Bogen. Rs.: gevierter Schild in Vierpaß, in den Winkeln vier kl. Schilde, Noss 117 

750' - Weißpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 123 

751 	Gerhard 11., 1437-1475. Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.. Hüftbild des Herzogs mit 
geschultertem Schwert v. v. in got. Gestühl, Rs.: gevierter Schild, Jülich-Berg in spit-
zem Dreipaß, in den Winkeln drei kl. Schilde, Noss 144 

111-111- 200,- 

IV 	100,-- 

IV+ 	40,- 

IV 	350,- 

IV 	330.- 

IV 	85.- 

IV 	40,-- 

III- 	1200,- 

111- 	800,- 

IV 	750,- 

IV- 45,- 

IV- 	50,- 

III- 	450,- 

111 	100,- 

III- 140,- 

IV 	280.- 

IV 	250,- 

IV 	280,- 

IV 	250,- 

IV- 200,- 

IV- 	200,- 

IV- 	180, 
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752 

752" - Wilhelm IV., 1475-1511, Hohlringheller o. J. (Mülheim), unten abgerundeter Schild 
Jülich-Berg belegt mit Ravensberg, Noss 177 	 60,- 

753* - Bausche 1482, Mülheim, Vs.: Hüftbild des Herzogs mit geschultertem Schwert über 
Wappen, Rs.: Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 179 	 IV 	300,- 

754* - Goldgulden o. J., Mülheim, Vs.: Hüftbild des HI. Hubertus mit Bischofsstab und 
Buch, darauf Hirsch, über kl. Wappen, Rs.: gevierter Schild, belegt mit Ravensberg a. 
befußtem Langkreuz, Noss 185, Fr. 1352 	 Gold IV-IV- 800,- 
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755 	- Doppelbausche 1500, Mülheim, Vs.: n. 1. sitzender Löwe mit Halsband, daran der 
gevierte Wappenschild, +WILhEM (sic!) DVX..., Rs.: gevierter Schild a. befußtem 
Langkreuz, Noss -, vgl. 192 	 V 	200,- 

756* - Albus 1511, ohne Mzst., Vs.: Wappen, darüber Jahr, Rs Blumenkreuz, in den 
Winkeln Wappen, Noss 204 	 IV 	200,- 

757 	- Schilling 1512, ohne Mzst., Vs.: Büste des HI. Hubertus über Wappen, Rs.: ähnl. wie 
vor, Noss 211 	 IV- 	50,- 

758 	- Johann, 1511-1539, Albus 1512, ohne Mzst., Vs.: gevierter Schild, belegt mit Ravens- 
berg, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln, 
Trier und Bayern, in der Umschrift die Jahreszahl, Noss 226 	 V 	60,- 

759 	- Schilling 1512, ohne Mzst., Vs.: Büste des Hl. Hubertus über Schild, Rs.: Blumen- 
kreuz, in den Winkeln Wappen, Noss 234 a 	 IV 	40,- 

760* - Albus 1513, Vs.: Wappen, darüber Jahr Rs.: ähnl. wie vor, Noss 242 e 	 IV 	120,- 

761 	- Schilling 1513 und 1515, Vs.: Büste des HI. Hubertus über Wappen, Rs.: ähnl. wie vor, 
Noss 244, 261 	 2 Stück IV 	80,- 

762* - Wilhelm V, 1539-1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Brustbild n. I., Rs.: fünfgeteiltes 
Wappen, Noss 296 b/c, Dav. 8931 	 IV-IV- 1200,- 

763* - Taler 1567, Vs.: geharn. Hüftbild mit Streitkolben n. I., Rs.: dreifach behelm. Wappen. 
Noss 331 s, Dav. 8933 	 IV 	1400,-- 

764* - 1/2  Taler 1567, ähnl. wie vor, Noss 333 var. 	 IV- 	900,- 

765* - 3 Schilling 1577, Vs.: Wappen, Rs.: drei Helme über «77», Noss 368 	 IV/IV- 	60,- 

766 	- 8 Heller 1583, Vs.: Wappen, Rs.: Reichsadler, Noss 386 	 IV 	36.- 

767 	- Hohlringheller, fünfgeteilter Schild, Noss 405 	 Einriß am Rd. IV 	30,- 

768 	- Johann Wilhelm I., 1592-1609, 8 Heller 1604, beiders. Wert, Noss 417 	 IV 	35,- 

769 	- Zinnabschlag vom Taler 1609, Vs.: geharn. Brustbild zwischen Jahr n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, zu Noss 432 	 IV 	60,- 

770* - Possidierende Fürsten, 1609-1624, Schilling o. J., Vs.: bekr. Wappen a. Blumen- 
kreuz, Rs.: bekr. Reichsadler, Noss 442 c 	 IV 	250,- 

771 	- Schilling o. J., ähnl. wie vor. die Rs.-Umschrift endet AVGVSTVS, Noss -, vgl. 473 	IV 	160.- 

772 	- 1/4  Stüber 1611, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wappen a. Blumenkreuz zwischen Jahr, 
darüber Krone, Noss 452 	 Cu IV 	100,- 

773* - Notmünze 16Z1 (ohne Wertangabe), geprägt unter Frederik Pithan während der 
Belagerung, schildförmiger Einschlag: 16-Z1/ IN-GVL/ BE-LE/G, dazwischen Mono- 
gramm aus FP, Noss -, vgl. 511, Neumann p. 103, Typ C, 0 34 mm, 7,40 g 	RR IV 	2500,- 

774* - Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, Medaille 1628 a. d. Tod Johann Wilhelms, Vs.: 9 
Zeilen, Rs.: Hand aus Wolken hält Ertrinkenden, Noss 544 b, 0 28 mm, 5,78 g 	R IV 	1000,- 

775 	- Lot: 8 Heller, sog. «Fettmännchen», o. J. (1x), 1628 (2 Var), 1629 (2 Var.), 1630 und 
1631 (2 Verl. beiderseits Wert, Noss 546, 551, 553, 560, 561, 565, 578, 580, 582 

9 Stück IV+-V1- 140,- 

776 	- 5 Albus leicht 1633, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Blätterkreuz, in der Mitte Löwenvierpaß, 
Noss 588 	 IV 	200,- 

777 	- 1111 Albus Cölsch o. J., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert, Noss 601, 602 	2 Stück IV 	150,- 

778* - 1111 Albus 1643, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 618 a 	 IV 	80,- 

779 	- 1111 Albus 1644 und 1646 (V). ähnl. wie vor, Noss 623 b, 631 c 	 2 Stück IV u. V 100,- 
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780 	- 8 Heller (Fettmännchen) 1649 (2x), 1650, 1652, 1653: beiderseits Wert, Noss 638, 
639, 641, 643, 644 	 5 Stück IV 	75,- 

781* - Achteckiges «Neujahrsstück» 1630 im Gewicht eines Talers, Vs.: 12 Zeilen in Dekor-
rahmen, Rs.: aus Meer aufragendes Postament, darauf Buch und Handschlag unter 
Gottesauge, alles von Winden umtobt, Noss 653, 28,90 g 	min. Henkelspur R IV 	1500,- 

782 	- Philipp Wilhelm, 1653-1679, 8 Heller 1664, 1676, 1677, 1679; dazu 2 Albus 1675, 
Noss 685, 709, 718, 731; 699 	 5 Stück IV-V 	65,- 

783 	1/8  Taler 1673, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 690 	 IV 	120,- 

784* - Johann Wilhelm If., 1679-1716, 2/3  Taler 1690, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Noss 781 a, Dav. 585 	 IV- 	800,- 

785 	- 2 Albus 1682, 1683 (2 Var.), 1684, 1685; Löwe/Wert; dazu 8 Heller 1683; Noss 741, 
753, 754, 763, 766, 757 	 6 Stück IV-V 	100,- 

786 	- 2 Albus 1684 und 1685, Vs.: Löwe n. I., Rs.: Wert und Jahr, Noss 762, 767 2 Stück IV 	45,- 

787* 1/6  Taler 1707 (Stempel von Le Clerc), Vs.: drap., geharn. Büste n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Noss 828 	 IV 	150,- 

788* - Silberabschlag vom 1/4  Dukat 1710, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Reichsapfelschild, zu 
Noss 849 a 	 III 	360,- 

789* 2/3  Taler 1711, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Doppeladler, a. d. Brust zwei bekr. Schilde, Noss 865, 
Dav. 598 	 IV-IV- 600,- 

790* 1/6  Taler 1714, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen, Noss 875 	 IV 	200,- 

791 	1/6  Taler 1715, Vs.: Kopf n. r., darüber Stern, Rs.: bekr. Reichsapfelschild, Noss 878 
Zainende IV-IV- 100,- 

792* - Carl Philipp, 1717-1742, 8 Heller 1737, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Noss 
943 	 IV 	30,- 

793* - 20 Kreuzer Landmünze 1719 zu 26 Fettmännchen, Vs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, 
Rs.: Wert zwischen Zweigen, Noss 888 b 	In der Mitte etwas schwach ausgeprägt IV+ 	260,- 

794 	- 20 Kreuzer 1725, Vs.: Wappen unter Kurhut zwischen Jahr, Rs.: Wert zwischen Zwei- 
gen, Noss 899 b 	 IV 	220,- 

795 	- Stüber 1737 und 1738, Löwe n. I./Wert und Jahr, Noss 936 e, 950 	2 Stück IV 	40,- 

796 	- Karl Theodor, 1742-1799, 1/4  Stüber 1751, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 958 b 	 Cu IV 	25,- 

797* - Wildberger Ausbeutetaler 1751, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen 
zwischen zwei Löwen, Noss 3 b, Dav. 2533, Spruth p. 177 ff, Müs. 46, 1, 4, Vogls. 746 IV- 	800,- 

798 	2/3  Wildberger Ausbeutetaler 1756, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: drei Wappen unter 
Krone, Noss 10, Müs. 46, 1, 11, Vogls. 752 	 IV 	700.- 

799 	- 12 Stüber 1765, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr Wappen, Noss 964 b/e 	 IV- 	140,- 

800" - Konventionstaler 1771, Vs.: drap. Büste n. r., darunter liegender Anker, Rs.: drei 
Wappen unter Krone, Noss 977 b 	 Zwei winzige Einbohrungen am Rand IV 	600,- 

801* - Konventionstaler 1774, Vs.: Kopf n. r., darunter liegender Anker, Rs.: bekr., dreifeld. 
Wappen zwischen Zweigen, Noss 980 	 IV- 	450,- 

802 	- 1/4  Stüber 1766, 1774 und 1785, Monogramm/Wert und Jahr, Noss 973, 983, 994 e 
3 Stück Cu III u. IV 	40,- 

803 	- 1/2  Stüber 1771, Mmz. PM; dazu 1/2  Stüber 1785, 1786 und 1790, alle Mmz. PR.; Noss 
978 b, 993, 995, 998 	 4 Stück Cu III u. IV 35,- 
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804 	- 1/2  Stüber 1794; 1/4  Stüber 1784; Noss 1006, 990 ff 	 2 Stück Cu IV 	20,- 

805 	- 3 Stüber 1792 und 1793 (2x); bekr. Wappen/Wert und Jahr, Noss 1000, 1002 b 
3 Stück IV+ u. IV-25,- 

806 	- Maximilian Josef, 1799-1806, 1/2  Stüber 1803, bekr Monogramm/Wert und Jahr, 
Noss 1015 	 Cu IV+ 	16,- 

807 	- III Stüber 1803 und 1804, ähnl. wie vor, Noss 1014, 1018 	 2 Stück IV-- 	18.-- 

808* - Reichsadler 1805, Vs.: Kopf n. r., darunter Mmz. T.S., Rs.: XVI EINE FEINE MARK 
zwischen Zweigen, Noss 1022 	 III-IV 1800,- 

809* - Reichstaler 1806, ähnl. wie vor, Noss 1032 	 IV 	1400,- 

810 	- Joachim, 1806-1808. III Stüber 1806, bekr. Monogramm/zwischen Zweigen/Wert 
und Jahr, Noss 1042 	 IV 	16.- 

811* Brandenburg in Franken, Albert Achilles, 1471-1486. Goldgulden o. J., Schwabach, 
Vs.: St. Johannes steht mit Lamm v. v., zwischen seinen Füßen Brackenkopf, Rs.: 
Blumenkreuz, in den Winkeln vier Schilde, Slg. Wilm. 415, Fr. 458 	 Gold IV 	700,- 

812* - Friedrich IV. der Ältere, 1495-1515, Goldgulden o. J., Schwabach, ähnl. wie vor, Sig. 
Wilm. -, Fr. 460 	 IV+ 	700,--- 

813 	- Ansbach, Johann Friedrich, 1667-1686, 1 /6  Taler 1679, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
stehende Pietas und Justitia, Slg. Wilm. 912 	 V 	40,- 

813a Brandenburg, Hohlpfennige, 16. Jh., Frankfurt/Oder (Helm) und Stendal (Adler), 
S.-J. 2538, 2544 	 2 Stück IV+ 	40,-- 

814 	Brandenburg-Preußen, Joachim II., 1535-1571, Dreier 1565, Vs.: Zepterschild, 
darüber W, Rs.: Adlerschild, darüber Jahr, S.-J. 4779 	 IV 	25,- 

815 	Georg Wilhelm, 1619-1640, Cölnischer Groschen 1627, IP, Wappen/Reichsapfel, 
vgl. Bahrt. 739 	 IV 	45,- 

816 	- Friedrich Wilhelm der Große Kurfürst, 1640-1688. Schilling 1653, Königsberg, Mono- 
gramm/Adler, v. Schr. 1896 	 Cu IV 	40,- 

817 	- 1/24 Taler 1654, Halberstadt, Vs.: Büsten. r., Rs.: Zepterschild, v. Schr. 1290/91 

	

2 Stück IV- 	80,- 

818 	- 2 Groschen 1656, Berlin, bekr. Wappen/Wert und Jahr, v. Schr. 981 	 IV- 	50,- 

819 	- 1/24 Taler 1658, Lehndorff, Büste n. r./Zepterschild, v. Schr. 1325 	 IV- 	50,- 

820 	- 1/24 Taler 1667, Berlin, bekr. Wappen/Wert und Jahr, v. Schr. 1037 	 2 Stück IV 	65,- 

821 	- 1/24 Taler 1668 und 1669, Krossen, bekr. Wappen/Reichsapfel, v. Schr. 1213/25 

	

2 Stück IV 	65,- 

822 	1 /3  Taler 1669, Krossen, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 577 	IV-IV- 220,- 

823 	- 1/24 Taler 1670, Berlin, bekr. Wappen/Reichsapfel, v. Schr. 1109 	 IV- 	20,- 

824* - 1 /3  Taler 1671, Krossen, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 599 	IV-IV- 200,- 

825 	- Sechsgröscher 1681, 1682, Königsberg, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: drei Wappen unter 
Krone, v. Schr. 1778, 1792 	 2 Stück IV- 	90,- 

826 	- Sechsgröscher 1681 und 1682, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 1777, 1794 

	

2 Stück IV 	90,- 

827 	- Sechsgröscher 1683 und 1686 (?), Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 1803 2 Stück IV- 	80,- 

828* - 2/3  Taler 1683, Minden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, 
v. Schr. 409 ff., Dav. 264 	 IV 	500,- 
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808 809 

833 

829 	- 18-Gröscher (Tympf) 1684, Königsberg, Vs.: bekr, geharn. Büste mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: Adler zwischen Wert, v. Schr. 1691 	 IV- 	48,- 

830 	- 1/12 Taler 1687, Berlin, bekr. Wappen/Wert und Jahr, v. Schr. 896 	 IV- 	30,- 

831 	- 1/12 Taler 1687, Magdeburg; dazu 6 Pfennig 1687 (Cu), Magdeburg; v. Schr. 920, 
1441 	 2 Stück IV- 	36.- 

832 	- Friedrich III., 1688-1713, 2/3  Taler 1689, Berlin, Vs.: geharn. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen, v. Schr. 52, Dav. 269 	 IV 	180,- 

833* - 2/3  Taler 1689, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 67, Dav. 269 	min. korrodiert, sonst IV+ 	220,- 

834 	- 2/3  Taler 1689, Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr. 166, Dav. 273 	 IV- 	180,- 

835 	- 1/12 Taler 1692, Emmerich, bekr. Wappen/Wert und Jahr, v. Schr 618 	 IV 	80,- 
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836 	- 2/3  Taler 1693, Minden, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Sehr. 275 b, 
Dav. 277 	 IV- 	300,- 

837* - 2/3  Taler 1693, Berlin, Vs.: geharn. Büsten. r, Rs.: ähnl. wie vor, v. Schr. 120, Dav. 270 IV 	200,- 

838 	- 1/12 Taler 1693, Berlin, bekr. Zepterschild, Rs.: bekr. Monogramm um Adler ins Kreuz 
gestellt, v. Schr 447 ff. 	 IV 	60,- 

839 	- 1/12 Taler 1693, Magdeburg, ähnl. wie vor, v. Schr 538 	 IV- 	50,- 

840 	- 4 Pfennig 1693, Minden; 1711, Magdeburg; v. Sehr. 651, 262; dazu Dreigröscher 
1696, Königsberg, v. Sehr. 803 ff. 	 3 Stück IV-V 	50,- 

841 	- 18-Gröscher (Tympf) 1698, Königsberg, Vs.: bekr., geharn. Brustbild mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: Adler zwischen Wert, v. Sehr. 735 	 min. Randsch. IV 	60,- 

842 	- 18-Gröscher 1699, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Sehr. 757 d 	 IV/V 	50,- 

843 	- Preußen, Königreich, Friedrich III. ab 1701 als Friedrich I. König von Preußen, 2/3  
Taler 1701, Magdeburg, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Schr. 115, 
Martin 15, Dav. 291 	 IV-V 	750,- 

844* - Friedrich Wilhelm I., 1713-1740, 6 Gröscher 1719, Königsberg, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
drei Wappen unter Krone, v. Schr. 461, M. 51 	 IV 	35,- 

845* - 1/12 Taler 1719, Berlin, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Zepterschild zwischen Zwei- 
gen, v. Schr. 324, M. 22 a 	 IV 	35,- 

846 	- Schilling 1722, Königsberg, bekr. Monogramm/Wert und Jahr. v. Schr. 521, M. 46 a IV 	35,- 

847* - 2/3  Taler 1722, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, v. Sehr. 253, 
M. 24 c 	 IV- 	1000,- 

848 	- 1/48 Taler 1734, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, v. Schr. 411, M. 45 	 IV-V 	50,- 

849 	- 3 Gute Pfennig 1735, Berlin, ähnl. wie vor, v. Sehr. 416, M. 44 	 IV 	50,- 

850 	- 3 Pfennig 1735 und Pfennig 1736, Berlin, ähnl. wie vor, v. Sehr. 413, 421, M. 44, 43 
2 Stück V 	50,- 

851 	- 1/48 Taler 1733, ähnl. wie vor, v. Sehr 407, M. 45 	 IV 	50,- 

852 	- 1/12 Taler 1737, Berlin, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: bekr. Zepterschild zwischen Zwei- 
gen, v. Schr. 356, M. 28 	 kor. IV-V 	100,- 

853* - Friedrich II. der Große, 1740-1786, 1/2  Friedrichs d'or 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Adler a. Armaturen, darüber Krone, v. Sehr. 145, M. 283, Fr. 2224 

Gold IV-IV- 1200,- 

854* - Reichstaler 1750 A, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adler a. Armaturen, 
v. Sehr. 174, M. 9 b, Dav. 2582 	 IV 	280,- 

855 	- 1/4  Taler 1750 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Sehr. 202, M. 7 	 IV 	125,- 

856 	- 1/4  Taler 1751 B, Breslau, von abweichender Zeichnung, v. Schr. 205 
min. Schrötlingsfehler IV 	120,- 

857* - 1/2  Taler 1752 B, Breslau, ähnl. wie vor, v. Schr. 194, M. 31 d 	 IV 	180,- 

858 	- 1/6  Taler 1752 A, Berlin, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wert und Jahr, v. Sehr. 246, 
M. 6 	 IV- 	40,- 

859 	- 1/6  Taler 1752 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 245, M. 6 	 IV 	60,- 

860* - 1/12 Taler 1752 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Sehr. 306, M. 5 	 IV-IV- 	50,- 

860a - 1/12 Taler 1752 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 307 	 IV- 	20,- 

861 	- 2 Mariengroschen 1752, Magdeburg (einseitiger Abschlag), bekr. Adlerschild, 
v. Schr. 1323, M. 206 	 V 	25,- 
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847 

862 	- 1/24 Taler 1753 F, Magdeburg; Pfennig (Cu) 1753 A, Berlin, bekr. Monogramm/Wert 
und Jahr, v. Schr 733, 914, M. 121 a, 95 	 2 Stück IV 	35,- 

863" -1111 Mariengroschen 1756 D, Aurich, bekr. Adler mit Reichsinsignien/Wert und Jahr, 
v. Schr. 1312, M. 230 	 IV 	120,- 

864 	- 1111 Mariengroschen 1756 D, Aurich, ähnl. wie von v. Schr. 1313 	 V 	80,- 

865 	- 18-Gröscher 1756, Leipzig, für Polen, Vs.: geharn., bekr. Büste August III. n. r., Rs.: 
bekr. Wappen zwischen Zweigen, v. Schr. 1824 (Punktvag), M. 252 	 III 	140,- 

866 	- 18-Gröscher 1757 E, Königsberg, Vs.: bekr, geharn. Brustbild Friedrich II. mit 
geschultertem Schwert n. n, Rs.: bekr. Adler, a. d. Brust Wert, v. Schr 1010, M. 169 a 	IV+ 	200,- 
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867* - 1/2  Taler 1764 F, Magdeburg, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Adler a. Armaturen, 
v. Schr. 531, M. 85 a 	 IV 	225,- 

868 	- 1/4  Taler 1764 E, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 583, M. 71 	 V 	60,- 

869 	- 1/4  Taleir 1766 A, Berlin, ähnl. wie vor, v. Schr. 579, M. 18 b 	 IV-V 	45,- 

870 	- 1/6  Taler 1765 B und 1/12 Taler 1764 B, Breslau, belorb. Kopf n. r/Wert und Jahr, 
v. Schr 602 a, 649 	 2 Stück IV-V 	50,- 

871 	- 1/12 Taler 1766 und 1772 (gel.) E, Königsberg, ähnl. wie vor, v. Schr. 673, 679, 
M. 69 b, c 	 2 Stück V 	40,- 

872* - Levantetaler 1767, Magdeburg, Vs.: belorb., geharn. und drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Adler, a. d. Brust bekr. Wappen, v. Schr. 1647, M. 255, Dav. 2595 

	

Rauhe Oberfläche (Brandspuren) IV 	1500,- 

873 	- 1/3  Taler 1769 und 1772 B, Breslau, belorb. Kopf n. rNVert und Jahr, v. Schr. 545, 549, 
M. 39 	 2 Stück V 	80,- 

874 	- 1/3  Taler 1772 B, Breslau, ähnl. wie vor 	 IV 	40,- 

875* - Friedrichs d'or 1775 A, Berlin, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: bekr. Adler a. Armaturen, 
v. Schr 386, M. 293 b, Fr. 2243 	 Gold IV- 	800,- 

876 	- 1/3  Taler 1777 B, Breslau, belorb. Greisenbüste n. r./Wert und Jahr, v. Schr. 555, M. 42 IV 	100,- 

877 	- 3 Gröscher 1781 A, Berlin, belorb. Kopf n. r/Adler, v. Schr. 1190, M. 187 b 	 V 	20,-- 

878 	- 1/24 Taler 1782 A, Berlin, bekr. Monogramm zwischen Jahr/Wert, v. Schr. 707, M. 106 IV 	18,- 

879 	- Reichstaler 1783 A, Berlin, Vs.: belorb. Greisenantlitz n. r., Rs.: bekr. Adler über Arma- 
turen, v. Schr. 469, M. 27, Dav. 2590 	 IV- 	180,- 

880 	- Reichstaler 1785 A, ähnl. wie vor, v. Schr 471 	 V 	140,- 

881 	- Reichstaler 1785 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 471 	 IV 	180,- 

882 	- Reichstaler 1786 A, sog. Sterbetaler, ähnl. wie vor, v. Schr 473, M. 27, Dav. 2590 	IV 	200,- 

883 	- Friedrich Wilhelm II., 1788-1797, 1/3  Reichstaler 1788 B, Breslau, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Adlerschild, Jg. 22 	 IV- 	100,- 

884 	- 3 Pfennig 1788 A, Berlin, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, Jg. 3 	 IV 	30,- 

885 	- Pfennig 1788 A, Berlin, ähnl. wie vor, Jg. 1 	 Cu IV+ 	20,- 

886 	- 1/3  Taler 1789 A, Berlin, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adlerschild zwischen Jahr, 
Jg. 22 	 V/IV 	120,- 

887 	- 1/3  Reichstaler 1789 A, 4 Groschen 1796 A. Berlin, Jg. 22, 21 	 2 Stück V 	50,- 

888 	- Taler 1792 A, Berlin, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: bekr. Adlerschild zwischen zwei Wilden 
Männern, v. Schr. 36, Jg. 25, Dav. 2599 	 IV- 	100,- 

889 	- Taler 1795 A (A), ähnl. wie vor, Jg. 25 	 IV-V 	100,- 

890 	- Taler 1796 A, Berlin, ähnl. wie vor 	 IV-V 	100,- 

891 	- Taler 1796 A, Berlin, ähnl. wie vor 	 V 	80,- 

892 	- 4 Groschen 1797 E, Königsberg, v. Schr. 84, Jg. 21 	 IV 	50,- 

893 	- für Ansbach-Bayreuth, 2/3  Taler 1794 S, Jg. 208 b 	 Vs. etwas rauh IV 	90,- 

894 	- für Schlesien, 1/2 Kreuzer 1797, Jg. 9 	 Cu IV 	10,- 

895 	- für Posen, Grossus 1797 B (3x), Jg. 174 	 3 Stück Cu V 	10,- 

896* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 4 Groschen 1799 A Jg 27, AKS 23 	 IV+ 	120,- 
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897 - 1/3  Reichstaler 1800 A, Jg. 28 IV-V 50,— 

898 - Taler 1803 A, Jg. 29, AKS 10, Dav. 755 IV- 90,— 

899 - Taler 1803 A, ähnl. wie vor IV- 90,-- 

900 - 4 Groschen 1804 A, Jg. 27, AKS 23 IV 90,— 

901 - Dreigröscher 1808 G, Glatz, Jg. 16 III 12,- 

902 - 2 Pfennig 1816, Pfennig 1811 A, Jg. 4, 5, AKS 40, 38 2 Stück 	Cu IV 36,— 

903 - 1/6  Reichstaler 1812 A, Jg. 31, AKS 24 IV 60,— 

904 - 1/6  Reichstaler 1812 A, wie vor IV 60,— 

905 1 /6  Reichstaler 1813 A, wie vor IV- 50,— 

906 - Reichstaler 1814 A, Jg. 33, AKS 11, Dav. 756 IV 90,— 

907 - Reichstaler 1814 A, wie vor IV 90,— 

908 - Reichstaler 1816 A, wie vor IV-V 80,— 

909* 1/6  Reichstaler 1816 A, Jg. 31, AKS 24 min. Kr. III- 140,— 

910* - Kammerherrentaler 1816 A, Jg. 35, AKS 12, Dav. 758 Randsch. IV-IV- 800,— 

911 - Kammerherrentaler 1816 A, wie vor IV-IV- 800,- 
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912* - 4 Groschen 1817 A, Jg. 36, AKS 25 III 230,- 

913 - Taler 1818 A, Jg. 37, AKS 13, Dav. 759 IV- 85,- 

914 - Taler 1818 D, wie vor 1V- 100,- 

915 - Taler 1820 A, wie vor IV- 100,- 

916 - 1/6  Taler 1822, sog. Hundesechstel, Jg. 57, AKS 26 IV 120,- 

917 - 1/6  Taler 1823, Jg. 58, AKS 26 IV 30,- 

918 - 1/6  Taler 1825, wie vor IV/V 20,- 

919 - Silbergroschen 1821 und 1826 D, Jg. 56, AKS 87 	 2 Stück V 15,- 

920 - Silbergroschen 1821, 1825, 1840; 1/2  Silbergroschen 1833; Jg. 56, 55, AKS 27, 30 
4 Stück 111-IV 50,- 

921 - Taler 1830 A, Jg. 62, Dav. 763, AKS 17 III 150,- 

922* - Friedrichs d'or 1831 A, Berlin, Jg. 109, AKS 5 	 Gold 1114111 1500,- 

923 - Ausbeutetaler 1834 A, Jg. 63, AKS 18, Dav. 764 IV 120,- 

924 - Ausbeutetaler 1836 A, wie vor IV 100,- 

925 - 1/6  Taler 1840 A, Jg. 58 b, AKS 26 III 120,- 

926 - Taler 1840 A, Jg. 62, AKS 17, Dav. 763 IV 100,- 

927 - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Doppeltaler 1841 A, Jg. 71, AKS 69, Dav. 766 
Kr a. Vs. IV 200,- 

928 - Doppeltaler 1841 A, wie vor IV 240,- 

929 - Ausbeutetaler 1842 A, Jg. 75, AKS 75, Dav. 770 IV 100,- 

930 - 1/6  Taler 1842 A, Jg. 68, AKS 80 IV/111 80,- 

931 - 1/6  Taler 1842 A III 70,- 

932 - 1/6  Taler 1842 A (2x), 2 1/2  Silbergroschen 1843 A, Jg. 68, 67, AKS 80, 83 	3 Stück IV 60,- 

933* - 2 1/2 Silbergroschen 1843 A, Jg. 67, AKS 83 II 75,- 

934 - Doppeltaler 1844 A, Jg. 74, AKS 69, Dav. 771 IV 240,- 

935 - Ausbeutetaler 1845 A, Jg. 75, AKS 75, Dav. 770 IV 100,- 

936 - Ausbeutetaler 1846 A, wie vor IV- 90,- 

937 - 3 Pfennig 1848; 2 und 1 Pfennig 1846 A, Jg. 50-52, AKS 90-92 	3 Stück 	Cu III 36,- 

938 - Taler 1848, Jg. 73, AKS 74, Dav, 769 IV 80,- 

939 - 3 Pfennig 1848 D, 2 Pfennig 1854 und 1855 A; Pfennig 1856 und 1857 A, 1868 C, 
Jg. 50-52, AKS 90-92 	 6 Stück 	Cu III u. 	IV 20,- 
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940 	- 1/6  Taler 1849 A, Jg. 72, AKS 80 	 II 	80,- 

941 	- 1/2 Silbergroschen 1841 und 1850 A, Jg. 65, AKS 87 	 2 Stück III u. IV 	24,- 

942 	- Ausbeutetaler 1852 A, Jg. 75, AKS 75, Dav. 770 	 IV-IV- 100,- 

943 	- Vereinstaler 1859 A, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 	 V 	70,- 

944 	- Vereinstaler 1860 A, wie vor 	 IV 	90,- 

945 	- Vereinstaler 1860 A, wie vor 	 IV/IV+ 120,- 

946 	- 4 Pfennig 1860; 3 Pfennig 1861; 2 Pfennig 1858; Pfennig 1846; Silbergroschen 1860, 
Jg. 50-53, 77, AKS 89-92, 86 	 5 Stück Cu IV 	22,- 

947 	- Taler 1861 A, sog. Sterbetaler, Jg. 84, AKS 78, Dav. 775 	 IV 	200,- 

948 	- Wilhelm I., 1861-1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116, Dav. 778 	 11-111 	75,- 

949 	- Krönungstaler 1861, wie vor 	 III 	55,- 

950 	- Krönungstaler 1861, wie vor 	 50,- 

951 	- Vereinstaler 1861, Jg. 92, 6‘KS 97, Dav. 780 	 IV 	100,- 

952 	- Ausbeutetaler 1862, Jg. 93, AKS 98, Dav. 781 	 IV- 	100,- 

953 	- Siegestaler 1866, Jg. 98, AKS 117, Dav. 784 	 IV 	60,- 

954 	- Siegestaler 1866, wie vor 	 V 	50,- 

955 	- Vereinstaler 1866, Jg. 96, AKS 99, Dav. 782 	 IV 	65,- 

956 	- Vereinstaler 1867, wie vor 	 Randsch. IV 	75,- 

957 	- 2 1/2  Silbergroschen 1867 A; Silbergroschen 1870 C, Jg. 90, 89, AKS 102, 103 

	

2 Stück III 	25,- 

958 	- Siegestaler 1871, Jg. 99, AKS 118, Dav. 785 	 IV 	38,- 

959 	- Siegestaler 1871, wie vor 	 IV 	38,- 

960 	- Lot: 22 verschiedene Kleinmünzen: Groschen, Silbergroschen, Kreuzer etc. aus den 
Jahren 1765-1870; u.a. Königsberg, Neuenburg, Kleve etc. 	 22 Stück IV-V 	150,- 

961 	- Lot: 2 1/2  Silbergroschen 1862 A; Silbergroschen 1861 A; 3 Pfennig 1869 A; 2 und 
1 Pfennig 1868 C, Jg. 90, 89, 50-52 	 5 Stück III u. IV 	40,- 

962* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1598-1613, sog. Wahrheitstaler 1598, 
Goslar, Vs.: 5 Zeilen, Rs.: Christus mit ausgebreiteten Armen zwischen Schrift und 
Kreis aus elf kleinen Wappen, Fi. 528 ff., Dav. 9091, W. 629 	 IV 	360,- 
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963 	- Taler 1600, Zellerfeld, Vs.: fünffach behelm., 11-feld. Wappen, Rs.: Wilder Mann, in 
der Rechten Baumstamm, Fi. 594, Dav. 6285, W. 645 B 	 min. Henkelspur IV 	180,- 

964* - Christian von Halberstadt, 1616-1626, sog. Pfaffenfeindtaler 1622, Lippstadt, Vs.: 
GOTTES/FREVNDT/ DER PFAFFEN/FEINDT, Rs.: geharn. Arm mit Schwert aus 
Wolken, Fi. 1813, Dav. 6320, W. 1381 	 min. Henkelspur IV 	1200,- 

965 	- Carl-Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, 16 Gute Groschen 1786, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, Fi. 2710, W. 2911 	 IV 	80,- 

966 	- Wilhelm, 1831-1884, Vereinstaler 1866, Jg. 257, Dav. 635, AKS 97, Th. 122 	 III 	120,- 

967* - Blankenburg, Herzogtum, Ludwig Rudolf, 1707-1731, 1/4  Dukat 1725, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: Roß n. I. springend, Fi. 6, W. 2454, Knigge 1300, Fr. 738 

	

min. Randfehler Gold 111-1V 	800,- 

968" - Lüneburg, Christian Ludwig, 1648-1665, Löser zu 2 Taler 1664, Clausthal, Vs.: in 
Kreis aus 14 Wappen bekr. Monogramm in Lorbeerkranz, unten eingepunzte Wertan-
gabe, Rs.: Arm aus Wolken bekränzt n. I. springendes Roß über Bergwerksanlage, 
Fi. 1109, W. 1497, Knigge 2265, Vogls. 524, Müs. 10, 4, 1, 68 a, 56 g 	 IV 	1500,- 

969 	- Calenberg, Ernst August, 1678-1698, seit 1662 Bischof von Osnabrück, 1/3  Taler 
1692, Clausthal, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: St. Andreas mit Kreuz n. 1., Fi. 2762, 
W. 1987, Vogls. 607 	 Hksp. IV 	60,- 

970 	- Georg III., 1760-1820, 1/6  Taler 1792, Vs.: Kopf n. r., darunter C, Rs.: bekr. Wappen, 
Fi. 4854, W. 2834, Knigge 3781 	 IV+ 	50,- 

971 	- 24 Mariengroschen 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Fi. 4911, W. 2817 	IV 	90,- 

972 	Bremen, Stadt, 4 Grote 1660, Vs.: Schlüssel a. Kreuz zwischen Jahr, Rs.: Doppelad- 
ler; dazu Schwaren 1781 (Cu), Jungk 752, 1181 	 2 Stück IV u. IV+ 120,- 

973 	- Siegestaler 1871, Jg. 28, AKS 17, Dav. 629 	 min. Randsch. 111-IV 	120,- 

974* Eichstätt, Bistum, SedisvakanzTaler 1781, Nürnberg, Vs.: Kapitel-sowie die Familien-
wappen d. Probstes und d. Dekans in Kranz aus den 13 Wappen der Domherren, Rs.: 
Stadtansicht, darüber Stiftsschild zwischen den beiden Heiligen, Cahn 145, Gebert 
103, Dav. 2210 	 III- 	1000,- 

975* - Johann Anton III. von Zehmen, 1781-1790, Taler 1783, München, Vs.: Brustbild n. r., 
Rs.: dreifach behelm. Wappen, Cahn 146, Geb. 104, Dav. 2211 

	
III 	1200,- 

976* - 1/2  Taler 1783, München, ähnl. wie vor, Cahn 147, Geb. 105 
	

Rs. min. just. III 	550,- 

977 	Fränkischer Kreis, Gulden n. d. Leipziger Fuß 1693, Vs.: vier bekr. Wappen um Jahr, 
dazwischen Monogramm, Rs.: drei Zeilen über gekreuzten Zweigen, Helm. 463, 
Dav. 518 	 Schrötlingsfehler a. Rd. IV 	250,- 

978 	- 1/4  Konventionstaler 1762, Vs.: bekr, n. r. blickender Adler, Rs.: verziertes Blumen- 
kreuz, J. &. F. 821 B 	 IV 	150,- 

979 	Frankfurt, Stadt, Doppeltaler 1841, Jg. 15, AKS 3, Dav. 640 	min. Randsch. IV 	400,- 

980 	- Doppeltaler 1842, Jg. 23, AKS 2, Dav. 641 	 min. Randsch. IV 	400,- 

981 	- 6 Kreuzer 1854, dazu Kreuzer o. J., Jg. 30, 14, AKS 20, 26 	 2 Stück III u. IV 	90,- 

982 	- Vereinstaler 1858, Jg. 40, AKS 7, Dav. 648 (mit Eschenheimer Turm) 	 IV 	370,- 

983 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8, Dav. 649 	 IV 	100,- 

984 	- Vereinsdoppeltaler 1861, Jg. 43, AKS 4, Dav. 651 	 Randsch. IV 	220,- 

985 	- Vereinstaler 1862, Jg. 42 b, AKS 10, Dav. 652 	 IV 	70,- 

986 	- Gedenk-Doppelgulden 1848 a. d. Constituierende Versammlung, Jg. 45, AKS 38, 
Dav. 643 	 III 	320,- 
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987 	- Gedenk-Doppelgulden 1848, wie vor 	 IV+ 	220, 

988 	- Gedenk-Doppelgulden 1848 a. d. Erzherzog Johann, Jg. 46, AKS 39, Dav. 644 	111/IV 	200,- 

989 	- Gedenk-Doppelgulden 1848, wie vor 	 min. Kr. III 	220,- 

990 	- Gedenk-Doppelgulden 1849 a. d. 100. Geb. Goethe's, Jg. 48, AKS 41, Dav. 646 	111/111- 	300,- 

991 	- Gedenk-Doppelgulden 1849, wie vor 	 III 	300,- 

992 	- Gedenk-Doppelgulden 1855 a. d. 3. Säkularfeier des Religionsfriedens, Jg. 49, 
AKS 42, Dav. 647 	 III 	300,- 

993 	- Gedenk-Doppelgulden 1855, wie vor 	 III- 	300,- 

994 	- Gedenktaler 1859 a. d. 100. Geb. Schiller's, Jg. 50, AKS 43, Dav. 650 	 111-IV 	200,- 

995 	- Gedenktaler 1862 a. d. 1. Dt. Schützenfest, Jg. 51, AKS 44, Dav. 653 	 IV+ 	220,- 

996 	- Gedenktaler 1863 a. d. Fürstentag zu Frankfurt, Jg. 52, AKS 45, Dav. 654 	 IV 	200,- 

997 	- Fürstentum, Carl von Dalberg, 1806-1813, Gulden 1809, Regensburg, Jg. 5, J. & F 
1826 	 IV 	150,- 

998 	Fugger, Fürstentum, Cajetan zu Zinnenberg, 1720-1791 und Carl zu Nordendorf, 
1706-1784, Taler 1781 mit Titel Joseph II,, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, a. d. Brust Reichsapfel, Dav. 2252 	 III- 	1800,- 

999 	Fulda, Bistum, Amandus von Buseck, 1737-1756, Pfennig 1745, geteilter Schild/Wert 
und Jahr 	 Cu III 	20,- 

1000* - Adalbert II. von Walderdorff, 1757-1759, Kriegs-1/6  Taler 1758, Vs.: bekr. Mono- 
gramm, Rs.: Wert und Jahr, Herquet 10, Buch. 12 	 II- 	400,- 

1001* - Kriegs-1/6  Taler 1758, ähnl. wie vor 	 III 	300,- 

1002 - Adalbert III. von Harstall, 1788-1802, 1/2  Konventionstaler 1796, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: drei Zeilen in Kranz, Cr 54, Buch. 8 	 IV 	250,- 

1003* Hamburg, Stadt, Portugalöser im Gewicht von 10 Dukaten o. J. (1572-80), Vs.: Stadt-
burg in zwei Umschriftkreisen: MONETA*NOVA*AVREA CIVITATIS HAMBVRGENSIS 
(Rosette); Innerer Kreis: NACH*PORTVGALIS*SCHROT*VND*KORN, Rs.: 
IN*XPO*CRVCIFIXO PENDIT*SALVS*NRA (Rosette) um befußtes Kreuz, Gaed. 00, 
Fr. 1089, Hamb. Münz- und Med.-Vergnügen vgl. p. 19, Nr. 3 (dort jedoch 1/2  Port.), Aus 
unserer Auktion 7 (1971), Nr. 306 	 Voll lesbar. RR Gold IV- 	10000,- 

1004* - Goldgulden 1497, beiderseits Madonna mit Kind in Mandorla, Gaed. 87, Fr. 1094 

	

Gold IV 	1000,- 

1005 - Doppelschilling 1597, Vs.: Burg, darüber 9-7, Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 819 	IV- 	80,- 

1006 - 32 Schilling 1809, Mmz. CAIG, Jg. 39 b, AKS 14 	 IV 	100,- 

1007 - Sechsling 1855, Jg. 50 b, AKS 29 	 2 Stück III u.IV 	20,- 

1008 Hannover, Wilhelm IV., 1830-1837, Taler 1835, Jg. 51, AKS 63, Dav. 663 	 V 	100,- 

1009 - Georg V., 1851-1866, Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, AKS 158, Dav. 678 	Randsch. IV- 	100,- 

1010 - Doppeltaler 1854, Jg. 88, AKS 142, Dav. 681 	 IV+ 	500,- 

1011 - Vereinstaler 1865 a. d. Siege bei Waterloo, Jg. 98, AKS 160, Dav. 684 	 IV/IV+ 	140,- 

1012 Hessen-Kassel, Friedrich II., 1760-1785, Sterntaler 1778, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Ordens- 
stern, Hoff. 2480, Dav. 2303 	 Kratzer i. F. d. Vs. IV/1V+ 	120,- 

1013 - Wilhelm II., 1821-1847, Taler 1835, Jg. 32, AKS 46, Dav. 692 	 IV- 	100,- 

1014 - Darmstadt, Ernst Ludwig 1., 1678-1739,12 Kreuzer 1705, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, Hoff. 3547 	 IV- 	35,- 
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1015 - Ludwig II., 1830-1848, Doppeltaler 1844, Jg. 41, AKS 100, Dav. 703 	 III- 	220,- 

1016* Kaufbeuren, Stadt, Taler 1547, Vs.: zweifeld. Schild zwischen Jahr, Rs.: geharn., bekr. 
Hüftbild Kaiser Karl V mit geschultertem Zepter n. r. in einfacher Umschrift, Nau 86, 
Schulten 1557, Dav. 9354 	 kl. Schrötlingsrisse IV 	600,- 

1017 Kempten, Stadt, 1/2  Batzen 1513, Wappen/Reichsadler, S.-J. 667, Nau 35 	 V 	50,- 

1018* - Taler 1546, Vs.: vier Wappen unter Krone, Rs.: bekr, geharn. Hüftbild Kaiser Karl's V. 
mit Reichsinsignien n. r, Schulten 1578, Nau 118, Dav. 9365 

min. Schrötlingsriß am Rd. IV 	650,— 

Köln, Erzbistum siehe Nr. 620-649 

1019* Köln, Stadt, Weißpfennig o. J., nach 1475, Vs.: Hüftbild Christi in got. Gehäuse über 
Stadtschild, Rs.: Stadtschild, Noss 22 	 IV 	200,- 
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1020 - 4 Albus 1628, Vs.: verzierter Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: bekr. Reichsadler, 
Noss 333 	 IV+ 	70,- 

1021 - 4 Heller 1768, Vs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Stadtschild, Rs.: Wert und Jahr, 
Noss 644 	 Cu IV+ 	25,- 

1022 - Brodtpfennig o. J., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: BRODT/PFENNIG, Noss 631 	Cu IV 	50,- 

1023 Konstanz, Bistum, Hugo von Hohenlandenberg, 1496-1532, Batzen 1519, Vs.: 
Wappen, darüber Jahr, Rs.: n. I. blickender Adler, Schulten 1703 	 IV+ 	60,- 

1024 Lindau, Stadt, eins. Pfennig 1896, Lindenzweig zwischen Jahr 	 Cu IV 	30,- 

1025 Lippe-Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851-1875, Vereinstaler 1860, Jg. 16 a, 
AKS 16, Dav. 725 	 IV 	140,- 

1026 Lübeck, Stadt, Hohlpfennig, um 1500, Kopf v. v., in Strahlenrand, vgl. Sig. Bonh. 165 

	

2 Stück V 	30,- 

1027* - Breiter Taler o. J., 1603-1609, Vs.: bekr. Doppeladler, a. d. Brust Lüb. Schild, unten 
Bürgermeisterwappen, Rs.: St. Johannes steht in langem Gewand mit Lamm v. v., 
Behrens 136 b, Dav. 326 

	
IV 	1400,- 

1028 Löwenstein-Wertheim-Virneburg, Joh. Carl Ludwig und Friedrich Carl, 1796-1806, 
3 Kreuzer 1805 (Gemeinschaftprägung), Vs.: drei Wappen, darunter Jahr, Rs.: Wert in 
drei Zeilen. Wibel 374 	 IV+ 	50.- 

1029' Lüneburg, Stadt, Goldgulden o. J. mit Titel Friedrich III. als König, 1440-1452, Vs.: 
stehender Johannes über Lamm, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Knigge 4895, Knyp. 
5036, Fr. 1468 	 Gold III 	1500.- 

1030 Mainz, Albus 1678, 5 Kreuzer 1765, Heller 1769 (Cu), Pr. Alex. 544, 721 	3 Stück IV-IV- 	35.- 

1031 - unter franz. Besetzung, 5 Sols 1793, Jahr 2, Vs.: Fasces zwischen Zweigen, Rs.: Wert, 
Cr. 3 	 Cu IV 	35,- 

1032* Mansfeld, Vorderortlinie Eisleben, Johann Georg I., Peter Ernst I. und Christoph II., 
1558-1569, Taler o. J., Vs.: zwei behelm. Schilde nebeneinander, Rs.: St. Georg n. r. 
den Drachen tötend, Tornau 334 all, Dav. 9481 	 IV 	380,- 

1033 - Johann Georg I., Peter Ernst I. und Johann Hoyer III., 1573-1579, Taler 1573 mit Titel 
Maximilian II., Vs.: gevierter Schild, darüber Jahr, Rs.: St. Georg über Drachen n. r., Tor. 
388 I, g, Dav. 9494 	 Schrötlingsriß v. Rd. bis Wappen-Mitte IV 	250,- 

1034* - Vorderortlinie Bornstedt, Bruno II., Wilhelm I., Johann Georg IV. und Volrad Vl., 
1605-1615, Taler 1608, Eisleben, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Georg n. r., 
den Drachen tötend, Tor 149 n, Dav. 6932 	 IV 	480,- 

1035 Mecklenburg-Schwerin, Herzog Magnus II. und Balthasar, Bischof von Schwerin, 
1477-1503, Witten o. J., Güstrow, Wappenschild/Kreuz, S.-J. 3575, Schulten 2089 

2 Stück IV u. IV- 36,- 

1036 Nassau, 1/4  Kreuzer (Cu) 1752, Is. 144; dazu Kreuzer 1766, Is. 299 	 2 Stück IV 	80,- 

1037 - Adolf, 1839-1866,. Vereinstaler 1860, Jg. 60 b, AKS 63, Dav. 747 	 V 	60,- 

1038 - Kreuzer 1855; dazu Kreuzer 1832 (Wil.), Jg. 37, AKS 71, 53 	 2 Stück Cu III u. IV 	25,- 

1039 Nördlingen, Reichsmzst. unter Eberhard von Eppstein-Königstein, 1503-1535, z.Z. 
Maximilian I., Batzen 1517, 1518, Vs.: zwei Wappen nebeneinander, Rs.: bekr. Brustbild 
Maximilian I. n. r, Schulten 2416 	 2 Stück IV u. V 	60,- 

1040 - zur Zeit Karl's V., Batzen 152(1?) und 1/2  Batzen 1527, ähnl. wie vor, Schulten 2423, 
2424 	 2 Stück IV-IV- 	60,- 

1041* Nürnberg, Stadt, Dukat 1640, Vs.: zwei Schilde, darüber Engelskopf, Rs.: Adler, Kell- 
ner 57, Fr. 1720, 3,41 g 	 min. gewellt Gold III 	1100,- 
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1042" - Konventionstaler 1779 mit Titel Joseph II., Vs.: Stadtansicht, Rs. : bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Kell. 285 d, Dav. 2495 	 min. Kr. a. Vs. III 650,- 

1043 - Konventionstaler 1765, ähnl. wie vor, Kell. 285 a, Dav. 2494 IV 400,- 

1044 - 4 Kreuzer 1783, geteilter Schild/Adlerschild, Kell. 318 35,— 

1045 Paderborn, Bistum, Theodor Adolf von der Recke, 1650-1660, 2 Mariengroschen 
1656, Monogramm/Wert, Weing. 145 IV 35,- 

87 



1046 Öttingen, Albert Ernst, 1660-1683, 6 Kreuzer 1677, Vs.: drap. Büste n. r, Rs.: bekr. 
Wappen 	 IV-IV- 40,- 

1047 Pfalz-Zweibrücken, Johann 1., 1569-1604, 3 Kreuzer 1599, Wappen/Doppeladler, 
S.-J. 2012 	 IV- 	36,- 

1048 Preußen, Herzogtum, Albrecht von Brandenburg, 1525-1568, Groschen 1541 und 
1542, Büste n. r./Adler, S.-J. 5075/76 	 2 Stück IV 	80,- 

1049 - !WGröscher 1542, Büste n. r., 6 Zeilen, S.-J. 5058 	 IV 	30,- 

1050 Regensburg, Stadt, Batzen 1516, Vs.: Stadtschild, darüber Jahr, Rs.: Büste St. Wolf- 
gang's v. v., Beck. 1201, Schulten 2867 	 IV+ 	50,- 

1051* - Taler 1694 mit Titel Leopold I., Stempel v. Ph. H. Müller, Vs.: Stadtschild in Barockkar-
tusche, darüber Engelskopf, Rs.: bekr. Reichsadler mit österr Brustschild, Beck. 6159, 
Dav. 5773 	 IV+ 	1500,- 

1052 - 1/2  Konventionstaler 1754, Vs.: Stadtansicht, Rs.: belorb., geharn. Brustbild Franz' 1. 
n. r., Beck. 7201 	 III 	450,- 

1053* - 1/4  Dukat o. J., Vs.: Stadtansicht, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Beck. 518, 
Fr. - 	 Am Rand min. just. Gold III 	1500,- 

	

1054 Rostock, Stadt, Witten o. J., 15./16. Jh., Greif n. 1./Kreuz, in der Mitte Stern, S.-J. 3609 IV 	30,- 

1055 Sachsen, Friedrich I11., Georg und Johann, 1500-1507, Schreckenberger o. J., Mzz. T, 
Schneeberg, Vs.: Engel über Meißener Schild, Rs.: Wappen, Mers. 371 	 IV 	40,- 

1056 - Friedrich, Johann und Georg, 1507-1525, Schreckenberger o. J., Mzz. Kreuz, ähnl. 
wie vor, Mers. 399 	 IV 	40,- 

1057* - Ernestiner und Albertiner gemeinsam, Johann Friedrich und Georg, 1530-1539, 
Taler 1537, Annaberg, Vs.: Brustbild Johann's mit geschultertem Schwert n. r., Rs.: 
Büste Georg's n. I., M. 456, Schnee 72, Dav. 9721 	 IV 	450,- 

1058 - Johann Friedrich und Heinrich, 1539-1541, Taler 1540, Annaberg, beiderseits Brust- 
bild n. r., in der Umschrift jeweils vier kleine Wappen, M. 484, Schnee 94, Dav. 9728 	111-IV 	500,- 

1059* - Taler 1540, Freiberg, ähnl. wie vor, M. 488, Schnee 96, Dav. 9728 Anm. 	 IV+ 	500,- 

1060* - Albertiner Linie, Moritz, 1547-1553, 1/2  Taler 1548, Freiberg, beiderseits behelm. 
Wappen, M. -, vgl. 615 	 R III 	400,- 

1061 - Ortstaler 1553, Freiberg (Hksp.); dazu Dreier 1553, Freiberg, M. 626, 640 2 Stück IV-V 	50, 

1062* - August, 1553-1586, Ortstaler 1553, Freiberg, Vs.: Brustbild mit Schwert halbrechts, 
Rs.: geteilter Schild zwischen Jahr, M. 704 	 IV 	90,- 

1063 - 1/8  Taler 1559, Dresden, Vs.: Brustbild mit Schwert zwischen Jahr n. r, Rs.: Wappen, 
M. 712 	 IV 	90,- 

1064 - Spitzgroschen o. J., Freiberg, beiderseits Wappen, M. 718 	 IV+ 	60,- 

1065 - Groschen 1560, 1573 und 1574, beiderseits Wappen, M. 720, 721 	3 Stück IV 	70,- 

1066 - Schreckenberger 1571 (letzte Prägung), Vs.: Wappen, darüber zwei Engel, Rs.: 
Wappen zwischen Jahr, darüber Engel, M. 717 	 IV 	40,- 

1067* - 1/2  Taler 1577, Dresden, Vs.: geharn. Brustbild mit Streitaxt und geschultertem 
Schwert n. r, Rs.: Wappen, M. -, vgl. 688 	 Vs. min. kor., sonst IV+ 	200,- 

1068 - Groschen 1565, 1586; dazu Dreier 1581, alle Dresden 	 3 Stück IV 	50,- 

1069* - Christian I., 1586-1591, Taler 1589, Dresden, Vs.: geharn. Hüftbild mit Helm und 
Schwert n. r, Rs.: dreifach behelm. Wappen, M. 744, Schnee 731, Dav. 9806 	 IV 	300,- 
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1070 - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1602, unter Vormundschaft, Taler 
1597, Vs.: die Hüftbilder der drei Brüder v. v., Rs.: dreifach behelm. Wappen, M. 
vgl. 776, Schnee 754, Dav. 9820 	 IV 	150,- 

1071 - Majorenn: 1601-1611, Taler 1601, ähnl. wie vor, M. 790, Schnee 754, Dav. 7557 	IV 	150,- 

1072 - Groschen 160Z; dazu Dreier 1601, M. 825, 783 	 2 Stück IV 	36,- 

1073* - 1/2  Taler 1604, Vs.: geharn. Hüftbild Christian's mit Helm und Schwert n. r., Rs.: die 
Brustbilder der beiden Brüder einander gegenüber, M. -, zu 794 

	

min. Schrötlingsriß a. Rs. IV 	200,- 

1074* - Taler 1606, ähnl. wie vor, M. -, Schnee 767, Dav. 7566 	 IV 	250,- 

1075* -1/4  Taler 1607, ähnl. wie vor, M. 821 	 IV 	150,- 

1076 - Johann Georg I., 1611-1656, Ovale Gußmed. o. J. (1604) (wahrscheinl. von H. v. 
Rehnen), ausgegeben als Administrator d. Stiftes Merseburg, Vs.: sein Brustbild n. r., 
Rs.: verzierter Schild Sachsen-Merseburg, vgl. Erb. 498, 34x25 mm, 6,11 g. Wohl auch 
als Gnadenpfennig verliehen 	 Altvergoldeter Guß der Zeit R IV- 	400,- 

1077 - 1/2  Taler 1624, Mzz. Schwan, Vs.: geharn. Hüftbild mit Helm und Schwert n. r., Rs.: 
Wappen, M. -, zu 1028 	 IV 	180,- 

1078* - 1/4  Taler 1624, Mzz. Schwan, ähnl. wie vor, M. 1112 	 Hksp. IV 	60,- 

1079 - Taler 1636, Mmz. SD, ähnl. wie vor, jedoch fünffach behelm. Wappen, M. -, vgl. 1084, 
Schnee 872, Dav. 7601 	 IV 	140,- 

1080 - Dreier 1642; Pfennig 1640; beide Mmz. CR, M. 1127, 1131 	 2 Stück IV 	25,- 

1081 - Groschen 1642 und 1650, Mmz. CR, M. 1123 a 	 2 Stück IV 	35,- 

1082* - 1/8  Taler 1652, Mmz. CR, Vs.: geharn. Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. 
zu 1120 	 III 	120,- 

1083 - Johann Georg II., 1656-1680, Vikariatstaler 1657, Vs.: der Kurfürst zu Pferde n. r. über 
sächs. Wappen, «DEO» der Umschrift beginnt am Kopf des Pferdes, Rs.: 12 Zeilen, 
M. 1154, Schnee 901, Dav. 7630 	 IV 	480,- 

1084* - 1/4  Taler 1662, Mmz. CR, Vs.: Brustbild mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. 1192 
min. Kr. über Kopf 	 200,- 

	

1085* -1/2  Taler 1664, Mmz. CR, Vs.: Hüftbild in Hermelin mit Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. - IV 	220,- 

1086* - Dicktaler vom Stempel des Ortstalers 1667, Mmz. CR, Vs.: Brustbild mit geschulter- 
tem Schwert n. r., Rs.: Wappen, M. -, Erb. - 	 R IV- 	500,- 

1087* - 1/8  Taler 1667, Mmz. CR, ähnl. wie vor, M. 1194 	 III 	140,- 

1088 - 1/6  Taler 1676, Mmz. CR (n. d. zinn. Fuß), Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen zwischen Zweigen unter Kurhut, M. 1200 	 IV 	100,- 

1089 - 1/3  Taler 1680, Mmz. CF, ähnl. wie vor, M. 1199 	 IV 	100,- 

1090 - Groschen 1680, Dreier 1679, Pfennig 1679, alle Mmz. CF, M. 1203, -, 1208 3 Stück III 	u. IV 	35,- 

1091 - Johann Georg III., 1680-1691, 1/6  Taler 1684, Mmz. CF, Vs.: geharn. Brustbild n. r, 
Rs.: Wappen zwischen Zweigen unter Kurhut, M. 1283 	 Hksp., Vs. ber. IV/IV+ 	80,- 

1092* - 2/3  Taler 1684, Mmz. CF, ähnl. wie vor, M. 1237 	 IV 	120,- 

1093 - 2/3  Taler 1691, Mmz. IK, ähnl. wie vor, jedoch schmaleres Brustbild, M. 1265 	IV 	100,- 

1094* - 1/12 Taler 1690, Mmz. IK, M. 1286 	 Erster sächs. Doppelgroschen III 	45,- 

1095 - Groschen und Pfennig 1691, Mmz. IK, M. -, vgl. 1289, 1291 	 2 Stück IV 	36,- 
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1096* - Miniaturmedaille o. J., nach 1683 (v. Omeis), Vs.: geharn., drap. Büste n. r., Rs.: 
PRESSIS AVXILIO, gekreuztes Schwert und Standarte, M. -, Erb. 1008, Daßd. 963, 
0 15 mm, 2,31 g 	 Riffelrand 

1097* - 1/3  Taler 1691 a. s. Tod, Vs.: geharn. Arm aus Wolken hält Fahne, Rs.: 8 Zeilen in 
Umschrift, M. 1273 

1098* - Medaille 1691 (v. Omeis) a. s. Tod, Vs. geharn., drap. Brustbild n. r., Rs.: Erdkugel, 
darauf ein mit Ketten befestigter, geflügelter Lorbeerkranz, darüber Krone, die von 
Hand aus Wolken gehalten wird, M. 1269, Daßd. 985, 0 33 mm, 21,45 g 

1099 - Johann Georg IV., 1691-1694, 1/3  Taler 1692, Mmz. IK, Vs.: geharn., drap. Brustbild 
n. r., Rs.: gekreuzte Schwerter, in den Winkeln Wappen, M. 1339 

1100 - 1/6  Taler 1692, Mmz. 1K, ähnl. wie vor, M. 1342 
	

R 

1101 - Groschen 1693; dazu 1/48 Taler 1692, M. 1347, - 
	

2 Stück 

1102 - Doppelgroschen und Pfennig 1694, Leipzig; dazu Dreier 1694, Dresden, M. 1346, 
1351, 1353 	 3 Stück 

1103* - Medaille 1694 (v. Omeis) a. s. Tod, Vs.: geharn., drap. Brustbild n. r, Rs.: Skelett, in 
der Linken geflügelte Sanduhr, mit der Rechten Lunte an Mörser haltend, M. 1329, 
Erb. 1059, 0 33 mm, 21,44 g 	 Erhabene Randschrift R 

1104 - Friedrich August 1., 1694-1733, Doppelgroschen 1714; Dreier 1712; Pfennig 1697 
und 1715; alle Dresden, M. 1616, 1632 	 4 Stück 

1105* - Friedrich August II., 1733-1763, Dukat 1754, Leipzig, Vs.: bekr. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. poln. Wappen mit sächs. Mittelschild, M. 1725, Gum. 2187 min. gewellt Gold 

1106* - Xaver, 1763-1768, Medaille (v. Hoeckner) a. d. Grundsteinlegung der Kreuzkirche zu 
Dresden, Vs.: 17 Zeilen, Rs.: Ansicht der Kreuzkirche, i. A. Teile des Grundrisses, 
M. 2420, Daßd. 1524, 0 56 mm, 58,12 g 

1107 - 1/12 Taler 1766, M. 1910 

1108 - Friedrich August III., 1763-1808, 2/3  Taler 1767, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Kurhut, M. -, zu 1924 

1109 - Ausbeutetaler 1785, Vs.: Büste n. r, Rs.: Wappen zwischen Zweigen und Kurhut, 
M. 1959, Schnee 1080, Dav. 2696 

1110 - 1/3  Vikariatstaler 1790, Vs.: Kopf n. r, Rs.: Doppeladler mit Brustschild, M. 1965 

1111 	- Königreich, Anton, 1827-1836, Verfassungstaler 1831, Jg. 65, AKS 84, Dav. 869 

1112 - Taler 1834, Jg. 60, AKS 66, Dav. 867 

1113 	- entfällt 

1114* - Friedrich August III., 1904-1918, Medaille o. J., Vs.: Kopf n. r, Rs.: FÜR/LEBENS-/ 
RETTUNG in Eichenkranz, Brettauer -, 0 35,5 mm, 19,66 g 	 min. Kr. 

1115* - Weimar-Eisenach, Anna Amalia, 1758-1775, Konventionstaler 1764, Vs.: diadem., 
drap. Brustbild n. 1., darunter K, Rs.: bekr. Wappen, M. 3988, Schnee 396, Dav. 2759 

winziges Zainende 

1116 - Coburg-Gotha, Ernst II., 1844-1893, Vereinstaler 1870, Jg. 296, AKS 103, Dav. 826 

1117 Sayn-Altenkirchen, Karl Wilhelm Friedrich von Brandenburg-Ansbach, 1741-1757, 
VI Kreuzer 1753, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: 2 Wappen unter Krone; dazu 1/4  
Stüber (Cu) 1757, Müller-Jahncke/Volz 416/, 421 	 2 Stück 

1118 - Wittgenstein-Hohnstein, Gustav, 1657-1701, 2/3  Taler 1676, Vs.: drap. Büste n. r, 
Rs.: bekr. Wappen, M-J/V. 273 

1119* - 2/3  Taler 1676, ähnl. wie vor, M-J/V. 303 	 Stempelriß am Rd. 

III 	50,- 

IV 	120,- 

III 	400,- 

IV- 	60,- 

IV 	40,- 

IV-V 	30,- 

IV-V 	30,- 

111 	500,- 

IV 	40,- 

III 	800,- 

IV 	700,- 

1V+ 	40,- 

IV 	80,- 

III- 200, - 

IV 	140,- 

IV- 90,- 

IV- 	95,- 

III 	120,- 

III- 	500,- 

IV 	100,- 

IV- u. IV 25,- 

IV- 	250,- 

IV 	280,- 
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1120* Schlesien-Jägerndorf, Georg Friedrich von Brandenburg-Ansbach, 1543-1603, 
Taler 1586. Vs.: geharn. Hüftbild n. r., Rs.: Blumenkreuz belegt mit Adlerschild, in den 
Winkeln Wappen, F u. S. 3275, Dav. 9325 	 IV 	1000,- 

1121 - Württemberg-Öls, Sylvius Friedrich, 1664-1697, 3 Kreuzer 1677, Vs.: drap. Büste 
n. r., Rs.: Adler, F. u. S. 2317 	 IV 	35,- 

1122 Stolberg-Stolberg, Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, 2/3  Taler 1729, 
Vs.: Hirsch vor Säule n. I., Rs.: bekr. Wappen, Friedrich 1725, Dav. 997 	 IV 	120,- 

1123 Trier, Kgl. Mzst., Otto III., 983-1002, Denar, Vs.: +OTTO REX, Kreuz, in den Winkeln 
Kugel, Rs.: D/TREV-ER/A, Dan. 461 	 Riß V 	450,- 

1124 - Erzbischof Poppo von Österreich, 1016-1047, Denar, Vs.: POPPO ARCHI um Kreuz, 
in den Winkeln Kugeln, Rs.: Büste v. v., darüber Dom und A, Bohl. -, Weyg. - 	IV 	400,- 

1125 - Bruno von Lauffen, 1102-1124, Denar Koblenz, Vs.: Hüftbild mit Krummstab und 
Zepter v. v., Rs.: dreitürm. Kirche, Dan. 457, Bohl 4, Weyg. 1796 	 IV 	700,- 

1126 - Albero von Montreuil, 1131-1152, Denar, Vs.: Brustbild mit Krummstab n. I. Rs.: zwei 
Hände halten Schlüssel, Bohl -, Weyg. 1798 	 IV-IV- 250,- 

1127* - Arnold I. von Valencourt, Denar, Vs.: Brustbild mit Krummstab n. I., ARNO..., Rs.: fünf 
Türme a. Bogen, darunter Kreuz, [T] REVERIS, Bohl p. 25, 1, Weyg. 1799 	 IV 	280,- 

1128 - Johann I., 1190-1212, Denar, Vs.: Brustbild des Erzbischofs mit Buch und Krumm-
stab v. v., ...-NNIS, Rs.: Brustbild St. Petri mit Schlüssel n. I., PE...VS, Bohl -, Weig. 
Bonh. - 	 IV-IV- 200,- 

1129 - Dietrich II. von Wied, 1212-1242, Denar, Vs.: Brustbild mit Krummstab v. v., Rs.: Turm 
a. Bogen mit Kreuz, Bohl p. 10, 6 (dort Dietrich I.), Bonh. 1686 	 IV 	70,- 

1130* - Denar, Vs.: Büste mit Krummstab und Buch n. r, Ra: dreitürm. Kirche, Bohl p. 9, 4 
(Dietrich I.) 	 IV 	80,- 

1131" - Arnold II. von Isenburg, 1242-1259, Obol, Vs.: mitr. Brustbild mit Buch und Krumm- 
stab n. r., Rs.: Turm über Dreibogen, Bonh. 1691 var 	 V 	40,- 

1132 - Denar, ähnl. wie vor, Bohl p. 26, 6 (dort Arnold I.), Bonh. zu 1690 	 5 Stück IV-V 	100,- 

1133* - Heinrich von Vingstingen, 1260-1286, Denar, Vs.: Brustbild mit Krummstab und 
Buch n. r. Rs.: Schlüssel zwischen S-P, Bohl p. 29, 1, Weyg. 1805 	 IV 	100,- 

1134* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig o. J., um 1323/35, Vs.: mitr. 
Brustbild mit Buch und Krummstab v. v., BALD-VIH', Rs.: Adler mit Schlüssel, TREVER', 
Noss 6 	 IV 	100,- 

1135 - Doppelpfennig o. J., ähnl. wie vor, Noss 6 	 IV 	80,- 

1136 - Doppelpfennig o. J., um 1333, Vs.: Hüftbild des Erzbischofs mit Krummstab und 
segnend erhobener Rechten v. v., Rs.: zwei Schlüssel mit nach außen gekehrten 
Bärten nebeneinander, TRE-VER', Noss 11 	 IV-/IV 	50,- 

1137* - Halbschilling o. J., um 1346-1354, Vs.: mitr Büste v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, 
darüber Punkt, zu Noss 26 	 IV 	250,- 

1138 - Halbschilling o. J., ähnl. wie vor, zu Noss 26 	 IV- 	200,- 

1139* - Tournose o. J., mit Titel Karl IV., Vs.: Kreuz, darum in doppelter gotischer Umschrift 
+RhAROLVS REX; außen: +BHDICTV:SITHOME:DEI:NRI:DHI:M:V. XPI, Rs.: 
Zeichen von Tours, darum +TVRONVS CIVIS, alles in Lilienkreis; siehe dazu Noss 
p. 27/28 	 RR III 	2000, - 
Seit 1346 verlieh der König und spätere Kaiser Karl IV. seinem Großonkel Balduin von Luxemburg 
wiederholt das Recht, Münzen mit dem Königstitel und allgemeiner Gültigkeit zu schlagen. Daß 
Balduin von diesem Recht Gebrauch gemacht hat, ist bei dem dabei erzielbaren Gewinn anzu-
nehmen. Hinzu kommt, daß die Stadt Trier 1351 beklagt, der Erzbischof habe «ungewöhnliches 
Geld in anderen Städten» gemünzt, womit im Erzstift nur Koblenz gemeint sein kann; außerhalb 
des Erzstiftes könnte Balduin in Frankfurt am Main als Landvogt der Wetterau geprägt haben. - So 
ist es naheliegend, unseren Tournosentyp in diesen Kontext zu bringen, da sonstige Prägungen 
mit Titel Karls IV. mit Sicherheit Balduin als Münzherren ausschließen. 
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1140 - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, 1/2  Schilling o. J., 1354/62 (Cochem?), Vs.: 
mitr. Büste v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, darüber Ringel, Noss 48 

1141 	- Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Weißpfennig o. J., 1380/81, Koblenz, Vs.: Hüft- 
bild St. Petri in got. Baldachin, oben links Minzenberger, rechts Trierer Schild, Rs.: 
geteilter Schild in spitzrundem Sechspaß, Noss 119 c 

1142* - Sterling (=1/2  Schilling) o. J., Trier, Vs.: mitr Büste v. v., Rs.: gekreuzte Schlüssel, 
darüber Punkt, Noss 153 	 kor 

1143" - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Weißpfennig o. J., 1388/91, Koblenz, Vs.: Hüft-
bild St. Petri in got. Baldachin, oben links Trierer, rechts Minzenberger Schild, Rs.: 
geteilter Schild in Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Saarwerden, Mainz und 
Pfalz-Bayern, Noss 219 

1144* - Goldgulden o. J., 1404/07, Koblenz, Vs.: Hüftbild St. Petri zwischen Säulen über kl. 
Minzenberger Schild, Rs.: geteilter Schild in spitzrundem Dreipaß, Noss 276 d-f, 
Fr. 3073 	 Gold 

IV 100,- 

IV 180,- 

IV 70,- 

IV 180,- 

IV 500,- 
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1145* - Goldgulden o. J., 1414/17, Wesel, Vs.: St. Johannes steht v. v., Rs.: geteilter Schild in 
Dreipaß, in den Winkeln die Schilde von Minzenberg, Mainz sowie Schnörkel, 
Noss 357, Fr. 3079 	 Gold 

1146* - Goldgulden o. J., 1414/17, Wesel, ähnl. wie vor, Noss 360 a, Fr. 3079 	Gold 

1147 - Ulrich von Manderscheid, 1430-1436, Hohlringheller o. J., 1430/35, Koblenz, geteil-
ter Schild Trier-Manderscheid, Noss 454 

1148 - Jakob von Sierk, 1439-1456, Weißpfennig 1444, Koblenz, Vs. : gevierter Schild in Drei-
paß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss 474 a/g/o 

1149" - Weißpfennig o. J., 1450/54, Koblenz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild in Drei-
paß, in den Winkeln die Schilde von Trier, Köln sowie Rosette, Noss 481 

1150* - Weißpfennig o. J., 1454/56, Koblenz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: gevierter Schild in Drei-
paß, in den Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, Noss 488 

1151* - Johann II. von Baden, 1456-1503, «Möhrchen» o. J., um 1469, Koblenz, geteilter 
Schild Trier-Baden, oben I, Noss 520 

	
Riß 

1152* - Schilling o. J., 1485/1500, Koblenz, Vs.: Brustbild St. Petri über geteiltem Schild Trier-
Baden, Rs.: gevierter Schild in Dreipaß, in den Winkeln zweimal der Stiftsschild sowie 
Rosette, Noss 537 m/p 

1153 - Jacob II. von Baden, 1503-1511, Pfennig o. J., 1503/06, gevierter Schild, darüber 1, in 
Perlkreis, Noss 555 	 Randfehler 

1154 - Richard von Greiffenklau, 1511-1531, Schüsselpfennig o. J., 1511/18, Koblenz, gevier- 
ter Schild, darüber R, in Perlkreis, Noss 616, 617, 621 	 3 Stück 

1155* - Johann VI. von der Leyen, 1556-1567, Albus zu 8 Pfennig 1563, Koblenz, Vs.: Hüft- 
bild St. Petri über Wappen, Rs.: gevierter Schild, darüber Jahr, v. Schr. 20 	Randriß 

1156 - Pfennig o. J., gevierter Schild, darüber 1, v. Schr. 26 

1157 - Jacob III. von Eltz, 1567-1581, Schüsselpfennig o. J., gevierter Schild, oben I, 
v. Schr. 40; dazu Schüsselpfennig 1570, geteilter Schild zwischen 7-0, oben I, 
v. Schr 43 	 2 Stück 

1158* - Johann VII. von Schönenberg, 1581-1599, Schüsselpfennig 1587 (?), 1589 und 1590, 
gevierter Schild zwischen Jahr, darüber I, v. Schr. 86, 88, 89 	 3 Stück 

1159* - Lothar von Metternich, 1599-1623, Albus zu 9 Pfennig 1623, Wappen/Petrus; dazu 
Schüsselpfennig o. J., gevierter Schild in Perlkreis, v. Schr. 234 ff., 252, 257 3 Stück 

1160* - Kipper-6-Albus 1622, Rs.: St. Petrus mit Buch und Schlüssel, Vs.: gevierter Schild mit 
Herzschild, oben Jahr, v. v., v. Schr. 161 ff. 

1161 - Philipp Christoph von Sötern, 1623-1652, Albus 1625 und 1650, Vs.: gevierter Schild, 
darüber Jahr, Rs.: St. Petrus, v. Schr. 293, 349 	 2 Stück 

1162 - Karl Kaspar von der Leyen, 1652-1676,1111 Pfennig 1665, Vs.: Wappen, Rs.: Wert und 
Jahr, alles in Kranz, v. Schr. 574 	 2 Stück 

1163 - Petermännchen 1654, 1663, 1669, 1671 und 1675; Wappen/St. Petrus, v. Schr. 411, 
468, 490, 509, 554; dazu 1111 Pfennig 1674, v. Schr. 587 	 6 Stück 

1164* - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, 2/3  Taler 1690, Vs.: Brustbild n. r., Rs.: 
Wappen zwischen Zweigen unter Kurhut, v. Schr. 636 	 Randsch. 

1165 - 3 Petermännchen 1692, 1694 (2x) und 1707, v. Schr 685, 707 ff., 727; Petermänn- 
chen 1677, v. Schr. 730 ff.; 1111 PHENN TRIER 1680, v. Schr. - 	 6 Stück 

1166 - Karl von Lothringen, 1711-1715, 3 Petermännchen 1711 und 1713 (3x), Wappen/ 
Petrus a. Wolken, v. Schr. 909, 913, 915 a 	 4 Stück 

IV 	750,- 

IV 	800,- 

IV 	70,- 

IV 	180,- 

IV- 	100,- 

IV 	200,- 

IV- 	50,- 

IV 	50,- 

IV 	15,- 

IV 	50.- 

IV- 	280.- 

IV 	40,- 

IV 	40,- 

IV-V 	50,- 

IV-V 	50,- 

V 	240,- 

IV- 	40,- 

III u. III- 	80,- 

IV 	120,- 

1V+ 	650,- 

1V-1V- 90,- 

IV 	70,- 
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1167 - Franz Ludwig von Neuburg, 1716-1729, 1/2  Petermännchen 1722 und 1723, Stifts- 
schild/Wert, v. Schr 945,946 	 2 Stück IV- 	40,- 

1168 - Franz Georg von Schönborn, 1729-1756, 1/2  Petermännchen 1748 (2x), 1749 (2x), 
1748 und 1750, Wappen/Wert und Jahr, v. Schr. 1000,1005-07 ff.; dazu Pfennig 1749 
(Cu), v. Schr. 1046 ff 	 7 Stück IV-V 	80,- 

1169* - Johann Philipp von Walderdorff, 1750-1768, Taler 1761, Vs.: Brustbild n. r, darunter 
V.LON, Rs.: Wappen unter Kurhut, von zwei Löwen gehalten, v. Sehr. 1070, Dav. 2828 IV- 	380,- 

1170 -1111 Pfennig 1764; 11 Pfennig 1757 (2x), v. Sehr. 1214,1216 	 3 Stück Cu IV u. V 	40,- 

1171 - Clemens Wenzeslaus von Sachsen, 1768-1794, 1/2  Taler 1773, Vs.: Brustbild in 
Hermelin n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, v. Schr. 1248 	 Hksp. IV 	250,- 
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1172* - Taler 1794, ähnl. wie vor, v. Schr. 1243 a, Dav. 2837 	 V 	280,- 

1173 - Albus 1790 (2x); dazu IM und II Pfennig 1789 (Cu), Monogramm unter Kurhut/Wert 
und Jahr, v. Schr. 1260, 1262, 1270, 1272 	 4 Stück IV-V 	70,- 

1174 Waldeck, Korbacher Pfennig o. J., 15. Jh., Vs.: rd. Sternschild in Perlkreis, Rs.: Büste 
St. Kilians v. v., mit Krummstab über halbem Stern, Sig. Kayser 24 var. 	 IV+ 	170,- 

1175 - Georg Friedrich, Johann und Wolrad, 1645-1664, 2 Mariengroschen 1653, Vs.: mit 
Stein beschwerter Palmbaum, Rs.: Wert, Sig. Hennig 118 	 IV 	40,- 

1176 - Pyrmont, Georg Victor, 1852-1893, Vereinstaler 1859, Jg. 45, AKS 45, Dav. 929 	IV 	150,- 

1177* Wallenstein, Albrecht, Herzog von Friedland, 1/2  Taler 1626, Gitschin, Mmz. 7-strahl. 
Sonne (Georg Reick), Vs.: Brustbild halbrechts, ALBERTVS.D.G.DVX (Sonne) FRID-
LANDIEA (SIC!), Rs.: bekr. Wappen mit vierfeld. Brustbild, SAC.ROM.IMPERII PRIN- 
CEPS, Jahr, Meyer 37 	 RR IV 	4500,- 

1178 - Groschen 1629, Gitschin, Mm. G. Reick (Sonne), Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: 
Wappen, N.-P. Tf. III, 28 	 IV 	60,- 

1179 Westfalen, Königreich, Hieronymus Napolöon, 1807-1813, 2/3  Taler 1811, X Clausthal, 
Jg. 17 a, AKS 25 	 IV 	150,- 

1180* Wied-Neuwied, Johann Friedrich Alexander, 1737-1791, Dukat 1744, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: Baum in Landschaft unter strahl. Gottesausge, Schneider 12, 
Fr. 3171 	 Gold 111-1V 3500,- 

1181* - Ausbeute-Viertelstüber 1748, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Haspelschacht in Kartu- 
sche, Schn. 14 	 Cu IV 	165,- 

1182 - Zeitgenössische Fälschung d. Vorigen, zu Schn. 14 	 Ms IV- 	50,- 

1183* - Ausbeute-Viertelstüber 1748, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Hand an Haspelschacht, 
i. A. Jahr, Schn. 17 	 Cu III- 	250,- 

1184* - Ausbeute-Viertelstüber 1748, ähnl. wie vor, Schn. 17 	 Cu IV 	150,- 

1185 - Ausbeute-Viertelstüber 1749, ähnl. wie vor, Schn. 18 	 9 Stück Cu IV-V 	250,- 

1186 - Zeitgenössische Fälschung d. vorigen Typs, zu Schn. 18 	 2 Stück Cu IV-V 	80,- 

1187* - Ausbeute-Viertelstüber 1749, Zeichnungsvariante (mit Erztrog und röm. Jahreszahl), 
Schn. 19 	 Cu IV 	110,- 

1188 - Ausbeute-Viertelstüber 1749, ähnl. wie vor, Schn. 19 	 Cu IV- 	90,- 

1189 - Ausbeute-Viertelstüber 1750, Vs.: Haspelschacht a. Berg, Rs.: Wert und Jahr, 
Schn. 26 	 2 Stück Cu IV 	80,- 

1190* - 3 Kreuzer 1750, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schn. 28 	 IV- 	500,- 

1191* - 3 Kreuzer 1750, ähnl. wie vor, Schn. 28 	 IV-IV- 700,- 

1192* - 1/4  Stüber 1751, bekr. Monogramm/Wert und Jahr, Schn. 29 	 Cu IV- 	165,- 

1193 - 1/4  Stüber 1751, ähnl. wie vor, Schn. 29 	 Cu V 	100,- 

1194* - Kreuzer 1751, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schn. 33 	 IV 	750,- 

1195 - Kreuzer 1751, ähnl. wie vor, Schn. 33 	 V 	300,- 

1196* - 4 Kreuzer 1751, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen und G.-W., Rs.: Wert in Kartu- 
sche, darüber Jahr, Schn. 36 	 III 	800,- 

1197 - Ausbeute-Viertelstüber 1752, Vs.: Haspelschacht a. Berg, von Sonne beschienen, 
i. A. ALEXANDER, Rs.: Wertkartusche, Schn. 40 	 Cu IV 	60,- 

1198 - Ausbeute-Viertelstüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 40 	 9 Stück Cu IV 	250,- 
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01194* 

1199* - 1/2  Stüber 1752, bekr. Wappen/Wert und Jahr, Schn. 41 	 IV 	180.- 

1200" - 1/2  Stüber 1752, ähnl. wie vor, vgl. Schn. 41 	 IV 	200,- 

1201 - 1/2  Stüber 1752, ähnl. wie vor, vgl. Schn. 41 	 V 	80,- 

1202* - Stüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 42 	 IV 	150 — 

99 



1221 

1225 

1203* - Stüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 42 	 IV- 	150,- 

1204 - Stüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 42 	 V 	100,- 

1205* - 2 Stüber 1752, ähnl. wie vor, Schn. 43 	 IV 	250,- 

1206* - 4 Stüber 1752, Vs.: bekr., gevierter Schild, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 46 	 V 	400,- 

1207* - 1/3  Taler 1752, Vs.: geharn. Brustbild n. r., darunter Jahr, Rs.: Stadtansicht von 
Neuwied, Schn. 49 	 IV 	500,- 

1208* - Medaille 1752, Neuwied, (v. Dobicht) a. d. Eintracht der beiden Brüder, Vs.: geharn. 
Brustbild n. r., Rs.: bekränzter Obelisk in Landschaft, im Hintergrund zwei Schlösser, 
Schn. 51 (dieses Exemplar), 0 40 mm, 25,62 g 	 min. Randfehler IV 	1500,- 

1209* - 3 Pfennig 1753, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 53 	RR Cu IV 	1200,- 

1210* - 3 Stüber 1753, Vs.: bekr., gevierter Schild zwischen G.-W., Rs.: Wert und Jahr, 
Schn. 55 	 III 	200,- 

1211* - 3 Stüber 1753, ähnl. wie vor, Schn. 55 	 IV- 	150,- 

1212* - 1/4  Gulden 1753, Vs.: geharn. Brustbild n. r., darunter Jahr, Rs.: Stadtansicht von 
Neuwied, Schn. 56 	 III+ 	600,- 

1213* - 1/4  Gulden 1753, ähnl. wie vor, Schn. 56 	 III 	500,- 

1214* - 12 Kreuzer 1754, Vs.: drei Wappen in bekr. Kartusche, Rs.: Wertkartusche, darunter 
Jahr, Schn. 58 	 111-IV 	250,- 

1215* - 12 Kreuzer 1754, ähnl. wie vor, Schn. 58, Stempelvariante 	 IV 	180,- 

1216* - 12 Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, Schn. 60 	 11-111 	450,- 

1217* - 12 Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, Schn. 60, Stempelvariante 	 IV 	250,- 

1218 - 12 Kreuzer 1755, ähnl. wie vor, Schn. 60, Stempelvariante 	 IV- 	160,- 

1219* - 30 Kreuzer 1755, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. geviertes Wappen, Schn. 61 a 

	

R IV 	3000,- 

1220* - 1/12 Taler 1756, Vs.: geharn. Brustbild n. r, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 63 (Peus Nachf. 
306, DM 18.250.-) 
	

Nur zwei Exemplare bekannt RRR III 	12000,- 

1221* - 1/6  Taler 1756, ähnl wie vor, Schn. 64 
	

III 	350,- 

1222* - 1/6  Taler 1756, ähnl wie vor, Schn. 64 
	

IV 	200,- 

1223 - 1/6  Taler 1756, ähnl. wie vor, Schn. 64 
	

IV 	180,- 

1224 - 1/6  Taler 1756, ähnl. wie vor, Schn. 64 
	

IV- 	160,- 

1225* - 1/6  Taler 1756, Vs.: bekr. Monogramm, Rs Wert und Mmz., Schn. 65 
	

III 	200,- 

1222  
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1226 - 1/6  Taler 1756, ähnl. wie vor, Schn. 65 	 III- 	200,- 

1227 - 1/6  Taler 1756, ähnl. wie vor, Schn. 65 	 IV 	150,- 

1228 - 5 Konventionskreuzer 1764, Vs.: bekr., gevierter Schild zwischen Jahr und E-H, Rs.: 
bekr. Monogramm a. Postament, Schn. 71 	 R IV 	2000,- 

1229* - 1/3  Taler 1766 a. d. Hochzeit d. Erbgrafen Friedrich Carl mit Maria Louise Wilhelmine 
von Sayn-Wittgenstein-Berleburg, Vs.: 8 Zeilen in Kranz, Rs.: Stadtansicht von 
Neuwied, Schn. 72, 0 24 mm, 4,76 g 	 IV 	500,- 

1230* - Wied-Runkel, Johann Ludwig Adolf, 1706-1762, Pfennig 1752, Dierdorf, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Schn. 75 	 Cu IV 	200,- 

1231* - 2 Stüber 1758, ähnl. wie vor, Schn. 85 	 IV 	400,- 

1232* - Kreuzer 1758, Dierdorf, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Wappen unter Krone, 
Schn. 89 	 IV 	600,- 

1233* - 3 Kreuzer 1758, ähnl. wie vor, Schn. 90 	 I V-V 	400,- 

1234* - 3 Kreuzer 1758, Vs.: geharn. Brustbild n. r., Rs.: Wert in Kartusche, Schn. 91, Aus A. 
Winter 43 (1982), Nr. 1147 	 Zweites bekanntes Exemplar! RRR V 	3000,- 

1235* - 1/6  Taler 1758, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: Wert und Jahr Schn. 95 	 III- 	250,- 

1236* - 1/6  Taler 1758, ähnl. wie vor, Schn. 95 	 IV 	250,- 

1237 - 1/6  Taler 1758, ähnl. wie vor, Schn. 95 	 IV 	200,- 

1238 - 1/6  Taler 1758, ähnl. wie vor, Schn. 95 	 IV-IV- 180,- 

1239 - Lot: 1/4  Stüber 1753 (2x), 1754 (4x), 1755 (1x), 1756 (1x), 1758 (17x), bekr. Mono- 
gramm/Wert und Jahr, Schn. 78, 80-82, 84 	 25 Stück Cu IV-V 	300,- 

1240 - Lot: 1/4  Stüber 1752, 1753, 1754 (5x), 1756 (2x), 1758 (14x), ähnl. wie vor, Schn. 77, 
78, 80, 82, 84 	 23 Stück Cu IV-V 	300,- 

1241 - Stadt Neuwied, Kriegs-Notgeld zu 10 Pfennig 1917 (6x) und 1919 (5x), bekr. Stadt- 
schild/Wert und Jahr, viereckig, Funck 	 11 Stück IV 	-20,- 

1242 Worms,Stadt, Schüsselpfennig o. J., Wappen, darüber W, alles in Perlkreis, Jos. 
298 a; azu 	Groschen 1614, Wappen/Doppeladler, S.-J. 2152 	 2 Stück IV 	120,- 

1243 Württemberg, Wilhelm 1., 1816-1864, Doppelgulden 1845, Jg. 72, AKS 76, Dav. 957 

	

Kratzer IV-V 	80,- • 

1244 - Doppelgulden 1846 a. d. Hochzeit d. Kronprinzen mit Olga von Rußland, Jg. 79, AKS 
122, Dav. 958, Th. 438 	 IV+ 	750,- 

1245* Würzburg, Bistum, Gottfried Schenk von Limburg, 1443-1455, Groschen o. J., Vs.: 
gevierter Schild, Rs.: St. Kilian steht v. v., Pil. 871, S.-J. 580 	 IV-IV- 	60,- 

1246 - Anselm Franz von Ingelheim, 1749-1755, Schilling 1746, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: St. 
Kilian steht v. v., Pil. 1178 	 IV 	35,- 

1247* - Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Taler 1764, Stempel von Loos, Vs.: Brust- 
bild in Ornat n. r, Rs.: Madonna mit Kind a. Mondsichel, Pil. 1237, Dav. 2897 	 IV/V 	450,- 
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Habsburgische Lande - Römisch-Deutsches Reich - Österreich 

1270 Österreich, Herzogtum, Friedrich III., 1440-1493, Kreuzer 1482, Wien, Vs.: Doppel- 
kreuz, darauf Bindenschild, Rs.: Doppeladler, Schulten 4067 	 IV 	20,- 

1271* Maximilian I., 1490-1519, Reichsmünzstätte Nördlingen unter Eberhard von Epp-
stein-Königstein 1503-1535, Batzen 1518, Vs.: 2 Wappen zwischen Jahr und "N*, Rs.: 
gekr.,geharn. Büste des Kaisers mit Reichsinsignien n. r., Schulten 2416 	 IV- 	40,- 

1272 Maximilian, 1493-1499 als Herzog von Kärnten, 1/2  Batzen 1516, Vs.: bekr Wappen, 
Rs.: Doppelwappen, Jahresangabe, S J. 762 	 IV- 	30,- 

1273 Österreich, Herzogtum, Ferdinand I., 1521-1564, 3 Kreuzer 1547, Vs.: bekr. Büste 
n. r., Rs.: Reichsadler, Schulten 4128 	 IV 	50,- 

1274* Ferdinand 1., 1558-1564, Taler o. J., Hall, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild mit Lilienzepter 
n. r, Rs.: n. 1. blickender Adler mit Brustschild Kastilien-Österreich, Fundexemplar, 
Voglh. 48, I, Dav. 8026 	 IV-/IV 	300,- 

1275* - Guldentaler (zu 60 Kreuzer) 1564, Hall, Vs.: bekr., geharn. Hüftbild n. r. mit Zepter und 
Reichsapfel, darauf 60, Rs.: Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 57 var. 	Hksp. IV- 	400,- 

1276* Maximilian11., 1564-1576, Guldentaler (zu 60 Kreuzer) 1567, Joachimsthal, Vs.: bekr, 
geharn. Hüftbild n. r. mit Zepter und Reichsapfel, darauf 60, Mzz. Löwe?, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Voglh. 73 var. (Mzz, 1) 	 IV 	800,- 

1277* Rudolph II., 1576-1612, Taler 1589, Kuttenberg (Böhmen), Vs.: Brustschild n. r., 
darunter n. r. schreitender Löwe, Rs.: bekr. Reichsadler, Voglh. 101, I, var, Dav. 8079 	IV 	450.- 

1278* - Dukat 1604, Klausenburg, Vs.: der geharn. Kaiser steht mit Reichsinsignien n. r., i. F. 
C-B, zwischen seinen Füßen Torburg, Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Fr. 57, 
M. z. A. Tf. 13, 20 	 Gold 1V+ 	1600,- 

1279* Matthias II., 1612-1619, Taler 1613, Krernnitz, Vs.: geharn. Brustbild mit Stephans- 
krone n. r., Rs.: Wappen unter Stephanskrone in Vlieskette, Vogih. 110,1Ivar Dav. 3053 IV 	700,- 

1280* Friedrich (V,) v. d. Pfalz, 1619-1620 (Winterkönig), 1/2  Kippertaler (zu 48 Kreuzer) 
162Q, Kuttenberg, Vs.: bekr. Brustbild n. r, Rs.: bekr. siebenteiliges Wappen, M. z. A. 
p. 11Q, Cermak III, 391-3 	 IV+ 	800,- 

1281 Ferdinand II., 1619-1627, Taler 1621, Wien, Vs.: belorb. Büste mit Mühlsteinkragen 
n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, unten kleines Wappen Österreich-Bur- 
gund, Voglh. 154, II var, Dav. 3076 	 min. Hksp. IV 	200,- 

1282* - Taler 1623, Prag, Vs.: geharn. Kaiser steht mit Reichsinsignien n. r, Rs.: bekr. Dop- 
peladler mit Brustschild - Böhmischer Löwe, Mmz. Greif, Voglh. 149,1, Dav. 3136 	IV 	350,- 

1283 Erzherzog Leopold V., 1619-1625 als geistl. Fürst, Taler 16Z1, Hall, Vs.: Brustbild in 
geistl. Tracht n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schild unter Erzherzogshut, Voglh. 175, II 	IV 	250,- 
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1284 Ferdinand III., 1637-1657, Taler 1654, Kremnitz, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., 
Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, Voglh. 197 var., Dav. 3198 

1285* - Taler 1659, Kremnitz, Vs.: belorb., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit 
Brustschild, Posthume Prägung!, Voglh. 197 

1286* Erzherzog Ferdinand Carl, 1632-1662, Taler 1654, Hall, Vs.: drap. Brustbild n. r., Rs.: 
bekr. Wappen in Vlieskette, Voglh. 184, III, Dav. 3367 

1287 Leopold I., 1657-1705, 15 Kreuzer 1675, Kremnitz, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Madonna mit Kind, Her. 1041 

1288 - 6 Kreuzer 1669, Kremnitz, ähnl. wie vor, Her. 1243 

1289 - Taler 1695, Wien, Vs.: belorb., geharn. Brustbild mit Allongeperücke n. r., Rs.: bekr. 
Reichsadler mit Brustschild, Her. 595, Voglh. 234, V, Dav. 3229 	Hksp., i. F. pol. 

1290 - 3 Kreuzer (Groschen) 1699, Preßburg, Vs.: belorb. Büsten. r, Rs.: Madonna mit Kind, 
Her. 1636 

1291 - Kreuzer 1701, Wien, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild, 
Her. 1664 

1292 Lot von verschiedenen 3 Kreuzer-Stücken aus den Jahren 1627-1698, Schlesien u. a. 
10 Stück 

1293* Josef I., 1705-1711, Taler 1709, Wien, Vs.: belorb., geharn. Brustbild mit Allongepe-
rücke n. r., Rs. bekr. Reichsadler mit Brustschild, Her. 123, Voglh. 251, II, Dav. 1013 

1294* - Taler 1710, Wien, ähnl. wie vor, Mmz. IMH, Her. 124, Voglh. 251, II 
min. Schrötlingsfehler, sonst 

1295* Karl VI., 1711-1740, Schraubtaler, gefertigt aus einem Taler 1713, Mzst. Augsburg, 
Einlagen: In den Deckeln zwei Tempera-gemalte Bilder auf Karton eines jungen 
Mädchens in der Tracht des 17. Jh., die durch 6 verschiedene, auf Marienglas gemalte 
«Verwandlungsbilder» verändert werden können. Marienglasscheiben z. T. beschä-
digt, Voglh. 255, F, Forster 315 

1296 - Taler 1716, Hall, Vs.: belorb., geharn. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brust- 
schild, Her. 335, Voglh. 259, II, Dav. 1051 	 Montierungsspuren 

1297 - 1/2  Taler 1739, Kremnitz, Vs.: belorb.; geharn. Brustbild, n. r., Rs.: bekr. Reichsadler 
mit Brustschild, Her. 555 	 berieben 

1298 -1/4  Taler 1740, Hall, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: bekr. Reichsadler mit Brustschild 
über Wert, Her. 588 

1299* Karl VII., 1742-1745, 6 Kreuzer 1745, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Reichs-
adler mit bayr.-pfälz. Brustschild, Witt. 1965 

1300 Maria, Theresia, 1740-1780, 1/4  Taler 1742, Hall, Vs.: diadem., junges Brustbild n. n, 
Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Greifen, Eypt. 17 

1301* - Du kat 1743, Kremnitz, Vs.: die Kaiserin steht mit Reichsinsignien halbrechts zwischen 
K-B, Rs.: Madonnathront mit Christuskind auf Mondsichel über kl. ungar. Schild, Eypt. 
238, Fr. 74 	 Gold 

1302 - Taler 1754, Hall, Vs.: diadem., jüngeres Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Eygt. 79, Voglh. 274, 1 var., Dav. 1120 

1303 - XVII Kreuzer 1761, Hall, Vs.: diadem., drap. Brustbild n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Eypt. 110 

1304 - Taler 1765, Hall, Vs.: diadem. Brustbild n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Eypt. 81, Voglh. 274, II var., Dav. 1122 (o. Mmz.) 

1305 - Taler 1780, Günzburg, Mmz. SF, Vs.: diadem. Brustbild n. r., darunter S F, Rs.: bekr. 
Doppeladler mit Brustschild, Eypt. 192, Voglh. 271, III, Dav. 1150 	min. Hksp. 

IV- 300,- 

IV 360,- 

111-IV 600,- 

IV- 40.- 

III 40.- 

IV 140,- 

IV 25,- 

IV- 15,- 

IV 120,- 

IV 250,- 

IV+ 250,- 

IV 500,- 

IV 300,- 

IV 145,- 

III- 120,- 

111/IV 50,- 

IV/IV+ 120,- 

IV 500,- 

IV 125,- 

IV/IV+ 60,- 

IV-/IV 120,- 

IV 120,- 
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1306 Franz, 1745-1765, Kronentaler 1763, Brüssel, Vs.: Blumenkreuz in Winkeln Kronen, 
Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Her. 223, Voglh. 290, Dav. 1283 	 IV-V 	50,- 

1307* Joseph II., 1765-1790, 2 Dukaten 1776, Karlsburg/Siebenbürgen, Vs.: belorb., 
geharn. Brustbild n. r., darunter E, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild zwischen H- 
G, Eypt. 802, Her 12, Fr. 286 	 Gold IV 	900,- 

1308 - 1780-1790 als Alleinregent, Kronentaler 1784 B, Kremnitz, Vs.: belorb. Brustbild n. r., 
Rs.: Blumenkreuz in Winkeln Kronen, Her. 178, Voglh. 298, Jk. 44, Dav. 1170 	 IV 	80,- 

1309 Leopold II., 1790-1792, 1/4  Kronentaler 1791 A, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Blumenkreuz in Winkeln Kronen, Her. 51, Jk. 93 	 IV 	120,- 

1310 Franz II., 1792-1806, Kronentaler 1794 M, Mailand, ähnl. wie vor, Her 489, Voglh. 307, 
Dav. 1390, Jk. 134 b 	 min. just. IV 	80,- 

1311 - 1/4  Kronentaler 1794 A, Wien, ähnl. wie vor, Her. 517, Jk. 132 	 IV 	60,- 

1312 - 1/4  Kronentaler 1797 B, Kremnitz, ähnl. wie vor, Her. 526, Jk. 132 

	

Rs. min. just., sonst IV 	60,- 

1313 - ab 1806-1835 als Franz 1., Kaiser von Österreich, 30 Kreuzer 1807 A und 15 Kreuzer 
1807 B, Banco, Her. 1019, 1025 	 Cu IV+ 	36,- 

1314 - 6 Kreuzer 1800 B, 3 Kreuzer 1812 S, dazu (Leopold II.) 2 Kreuzer 1848 A, 3 Kreuzer 
1849, Mzz. NB, Kremnitz, Her 1030, 1059, 381, 892 	 4 Stück Cu IV 	50,- 

1315 - Taler 1815 A, Wien, Vs.: belorb. Kopf n. r, Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Jk. 175, Dav. 6 	 IV 	85,- 

	

1316 Ferdinand L, 1835-1848, Taler 1840 A, Wien, Her 137, Jk. 246, Voglh. 314, II, Dav. 14 III 	125,- 

1317 - Dukat 1848 A, Wien, Her 30, Jk. 247, Fr 370 	 Gold III 	320,- 

	

1318 Franz Joseph I., 1848-1916, Vereinstaler 1859 A, Wien, Voglh. 320, I, Dav. 21, Jk. 312 IV 	70,- 

1319 - Doppelgulden 1879 a. d. Silberhochzeit, Jk. 369, Dav. 31 	 III 	90,- 

1320 - Doppelgulden 1888, Her 517, Jk. 343, Dav. 27 	 III 	80,- 

1321 - 20 Kronen 1894, Her 330, Jk. 379, Fr 421 	 Gold 11-111 	200,- 

1322 - 20 Kronen 1899 für Ungarn, Her 360, Jk. 409, Fr. 92 	 Gold III 	200,- 

1323 - 5 Kronen 1900, Her 769, Jk. 377, Dav. 34 	 III 	65,- 

1324 - 5 Kronen 1907, a. d. 40. ungar Krönungsjub., Her 779, Jk. 416, Dav. 124 	 III 	80,- 

1325 Republik Österreich, Schilling 1924, Jk. 429, Yeo. 54 	 III 	12,- 

1326 - 50 Groschen 1934, sog. «Nachtschilling», Jk. 438, Yeo. 64 	 II 	90,- 

1327 - Schilling 1935 und 50 Groschen 1935, Jk. 439, 440, Yeo. 66, 65 	 2 Stück III 	18,- 

1328 - 2 Schilling 1928, Schubert, Jk. 430, Yeo. 69 	 IV 	15,- 

1329 - 2 Schilling 1929, Billroth, Jk. 431, Yeo. 70 	 III 	25,- 

1330 - 2 Schilling 1930, Vogelweide, Jk. 432, Yeo. 71 	 III 	22,- 

1331 - 2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433, Yeo. 72 	 III 	50,- 

1332 - 2 Schilling 1932, Haydn, Jk. 434, Yeo. 73 	 III 	120,- 

1333 - 2 Schilling 1933, Seipel, Jk. 435, Yeo. 74 	 Randsch. IV 	50,- 

1334 - 2 Schilling 1934, Dollfuß, Jk. 441, Yeo. 75 	 III 	50,- 
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1307 

1335 - 2 Schilling 1935, Dr. Lueger, Jk. 442, Yeo. 76 III 60,- 

1336 - 2 Schilling 1936, Prinz Eugen, Jk. 443, Yeo. 77 1V+ 40,- 

1337 - 2 Schilling 1937, Fischer v. Erlach, Jk. 444, Yeo. 78 1V+ 40,— 

1338 - 5 Schilling 1934, Madonna, Jk. 445, Yeo. 79 IV 60,— 

Salzburg 

1339 Leonhard v. Keutschach, 1495-1519, Batzen 1514, «Rübenbatzen», Vs.: zwei Wappen 
zwischen Jahr und L, Rs.: Büste des Heiligen n. I., Pr. 107 IV+ 100,- 

1340 Ernst v. Bayern, 1540-1554, Guldentaler 1554, Vs.: bayr. Wappen darüber Jahr, Rs.: St. 
Rudbertus über Stiftsschild, Pr. 366, Dav. 8168, BR. 867 	 R IV 850,- 

1341* Wolf Dietrich v. Raitenau, 1587-1612, Turmtalerklippe 1593, Vs.: St. Rudbertus über 
Wappen v. Salzburg, Rs.: vier Köpfe aus Wolken blasen Winde gegen Turm im Meer, 
Pr. 798, BR. 1565 	 Hksp. 1V-1V- 500,- 
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1350 

1351 

Münzen des Auslandes 

Europa 

Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 20 Kronor 1873, Yeo. 19, Fr. 295 	Gold 

Frankreich, Ludwig XIV, 1643-1715, Demi Ecu ä la meche longue 1652, Vs.: belorb., 
kindl. Büste n. r, Rs.: bekr. Linienwappen, Ciani 1850 

III 

IV- 

280,- 

100,- 

1352* 	- Louis d'or aux huit L et aux insignes 1702 0, Clermont, Vs.: belorb. Kopf n. r 	Rs.: 
bekr. Monogramm ins Kreuz gestellt, Ci. 1805, Fr. 182 

Reformation auf älterem Schrötling 	Gold IV+ 600,- 

1353* 	- Napoleon Bonaparte, 1801-1815, 40 Francs 1803, An XI, Paris, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Wert zwischen Zweigen, Ernst 302, Poind. 23, Fr. 224 	 Gold III 600,- 

1354* - 20 Francs 1804, An 12, Paris, ähnl. wie vor, E. 304, Poind. 31 	 Gold III- 350,- 

1355 - 20 Francs 1808 A, Paris, Vs.: belorb. Kopf n. I . , Rs.: Wert zwischen Zweigen, E. 316, 
Poind. 51, Fr. 242 	 Gold IV 260,- 

1356 - Straßburg, Bistum, Johann von Manderscheid, 1569-1592, 3 Kreuzer 1579, 
Wappen/Doppeladler, S.-J. -, vgl. 1934 ff. IV- 50,- 

1357 - Ludwig XVIII., 1814-1824, Decime 1815, Notmünze, geprägt während der Belage- 
rung, Vs.: bekr. L, Rs.: Wert und Jahr, Gad. 61, Cr. 175 	 Cu IV 36,- 

1358* Griechenland, Georg I., 1863-1913, 20 Drachmai 1884, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen a. 
bekr. Mantel, Divo 47, Tz. N 157, Yeo. 26, Fr. 9 	 Gold II 300,- 

1359* Großbritannien, Georg IV., 1820-1830, Crown 1821, Seaby 3805, Cr. 65, Dav. 104 
min. Kr., sonst III 150,- 

1360 - 1/2  Crown 1824, Yeo. 63 a, S. 3808 III 220,- 

1361 - Victoria, 1837-1901, Maundy Set, 1, 2, 3 und 4 Pence 1890, Yeo. A-D 27 	4 Stück II 150,- 

1362 - Edward VII., 1901-1910, Sovereign 1905, S. 3969, Fr 265 	 Gold III 250,- 

1363 - 1/2  Sovereign 1908, S. 3974, Fr 266 	 Gold III 180,- 

1364 - Sovereign 1910, S. 2969, Fr 265 	 Gold III- 280,- 

1365 - Georg V., 1910-1936, 1/2 Sovereign 1912, S. 4006, Fr. 270 	min. Randsch. 	Gold III 180,- 

1366 - Maundy Set, 4, 3, 2 und 1 Pence 1934, Yeo. E-H 81 	 4 Stück II 160,- 

1367 - Georg VI., 1936-1952, Maundy Set zu 4, 3, 2 und 1 Pence 1937, Yeo. A-D 93 
4 Stück II 160,- 

1368 Italien, Königreich, Napoleon I. Bonaparte, 1805-1814, 40 Lire 1814, Mailand, Vs.: 
Kopf n. I., Rs.: Wappen a. bekr. Mantel, Cr. 12, Fr 5 	 Gold IV/IV+ 480,- 

1369 - Victor Emanuel II., 1861-1878, 20 Lire 1863, Yeo. 19, Fr 11 	 Gold IV+ 220,- 

1370 - Umberto I., 1878-1900, 20 Lire 1882, Yeo. 32, Fr. 21 	 Gold 11-111 220,- 

1371 - Sardinien, Königreich, Carl Felix, 1821-1831, 20 Lire 1827, Mzz. Adlerkopf, Vs.: Kopf 
n. I., Rs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, Cr. 106, Fr 1136 	min. Randsch. 	Gold IV+ 260,- 

1372 - Victor Emanuel II., 1849-1861, 20 Lire 1860, Cr 126, Fr. 1147 	 Gold IV+ 220,- 

1373* - Neapel und Sizilien, Königreich, Karl V., 1519-1556, 3 Tari 1555, Messina, Vs.: bekr. 
Büste n. r, darunter 3, Rs.: Blumenkreuz zwischen G-M, Spahr -, vgl. 181/3 IV 250,- 
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1374* - Venedig, Andrea Contarini, 60. Doge, 1368-1382, Zecchino o. J., Vs.: stehender 
Christus überreicht vor ihm kniendem Dogen Fahne, Rs.: Christus in Mandorla, 
Garn. 118, Fr. 1227 	 Gold IV 300,- 

1375* - Pietro Lando, 78. Doge, 1539-1545, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Gam. 309, Fr. 1248, 
Gold IV 300,- 

1376" - Alvise I. Mocenigo, 85, Doge, 1570-1577, Zecchino o. J., ähnl. wie vor, Garn. 452, 
Fr. 1263 	 Gold IV+ 300,- 

1377* - Provisorische Regierung, 5 Lire 1848, Garn. 2315, Cr. 185, Dav. 208 III 550,- 

1378 - Vatikan, Pius IX., 1846-1878, 20 Lire 1866, Cr. 194, 1, Fr 280 	Riffelrand 	Gold IV 400,- 

1379 - Lot: 1 und 2 Lire 1941; 10 Lire 1934; 100 Lire 1965; 10 Cent. 1937; 50 Cent. 1942, 
Yeo. 26 a, 27 a, 8, 82, 2, 34 	 6 Stück 111-IV 40,- 

1380 Jugoslawien, Alexander I., 1921-1934, 20 Dinar 1925, Yeo. 10, Fr 1 	 Gold II 250,- 
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1381 Liechtenstein, Johann II., 1858-1929, Krone 1900, Yeo. 2, HMZ 1525 	 IV+ 	30,- 

1382 - 5 Kronen 1910, Yeo. 4, HMZ 1523 	 IV 	100,- 

1383 - Krone 1910, Yeo. 2, HMZ 1525 	 IV+ 	35,- 

1384 - 2 Kronen 1915, Yeo. 3, HMZ 1524 	 III 	60,- 

1385 - Krone 1915, Yeo. 2, HMZ 1525 	 IV 	30,- 

1386 - Frank 1924, Yeo. 8, HMZ 1528 	 IV 	60,- 

1387 - Franz Joseph II., 1938-, 20 Franken 1946, HMZ 1535, Fr. 17 	 Gold II- 	450,- 

1388" Monaco, Karl III., 1856-1889, 20 Francs 1878, Yeo. A 1, Fr. 12 	 IV 	450,- 

1389 Montenegro, Nicolaus I., 1860-1918, 10 Perpera 1910, Yeo. 18, Fr 6 	 Gold III 	450,- 

1390* - 5 Perpera 1914, Yeo. 17, Dav. 223 	 111/11 	380,- 

1391" Nördliche Niederlande, Geldern, Dukat 1608, Vs.: Ritter halbrechts, Rs Schriftqua- 
drat, Delmonte 649, Fr. 93 	 Gold IV 	400,- 

1392* - Dukat 1608, ähnl. wie vor 	 Gold IV 	400,- 

1393 - Löwentaler 1641, Vs.: Ritter über Löwenschild, Rs.: aufrechter Löwe n. I., Del. 825 	IV 	120,- 

1394 - Holland, Löwentaler 1576, ähnl. wie vor, Del. 830 	 Schrötlingsriß am Rd. IV 	100,- 

1395 - Löwentaler 1589, ähnl. wie vor, Del. 831 	 IV+ 	120,- 

1396" - Dukat 1783, Vs.: Ritter steht n. r zwischen Jahr, Rs.: Schriftquadrat, Del. 773, Fr. 95 

	

min. gewellt Gold IV 	280,- 

1397* - Utrecht, Bistum, David von Burgund, 1456-1496, St. Martins-Goldgulden o. J., Vs.: 
St. Martin thront in got. Gestühl über Utr. Schild, Rs.: Wappen in spitz-rundem Dreipaß, 
Del. 945, Fr 307 	 R Gold IV-V 	500,- 

1398 - Provinz, Leicesterrijksdaler 1595, Vs.: belorb. Brustbild mit Schwert und Fasces n. 
Rs.: Wappen, darüber Jahr, Del. 905 	 IV 	250,- 

1399* - Dukat 1609, Vs.: Ritter steht n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schriftquadrat, Del. 963, Fr 98 

	

Gold IV 	420,- 

1400* - Dukat 1611, ähnl. wie vor, Del. 963, Fr 98 	 Gold IV-/V 	350,- 

1401 - Silberdukat 1784, Vs.: geharn. Ritter hält bekr. Schild, Rs.: bekr. Wappen der Vereinig- 
ten Provinzen zwischen Jahr, Del. 982 	 III 	200,- 

1402* - Silberdukat 1800, ähnl. wie vor, Del. 982 	 IV 	200,- 

1403* - Zeeland, Dukat 1597, Vs.: Ritter steht n. r. zwischen Jahr, Rs.: Schriftquadrat, 
Del. 883, Fr 102 	 Gold IV- 	300,- 

1404 - Doppeltaler zu 10 Schilling 1689, Vs.: bekr. Zeel. Schild, dahinter Ritter mit erhobe- 
nem Schwert, Rs.: sieben Schilde und Wert, Del. 1074 	 V 	100,- 

1405 - Silberdukat 1762, Vs.: Ritter steht mit Zeel. Wappen n. r., Rs.: bekr. Wappen der Verei- 
nigten Provinzen zwischen Jahr, Del. 976 	 IV 	140,- 

1406 - Silberdukat 1766, ähnl. wie vor, Del. 976 	 IV- 	160,- 

1407 - Königreich, Wilhelm III., 1849-1890, 10 Gulden 1875, Schul. 549, Fr 19 	Gold III 	200,- 

1408 - 10 Gulden 1877, Schul. 551, Fr 19 	 Gold III 	200,- 

1409 - Wilhelmina, 1890-1948, 10 Gulden 1913, Schul. 747, Fr. 24 	 Gold III 	220,- 

1410 - 10 Gulden 1925, Schul. 749, Fr 26 	 Gold III 	200,- 
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1411* Südliche Niederlande, Flandern, Philipp II. von Spanien, 1555-1598, 1/2  Real o. J., 
Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, Del. 520, Fr. 139 	 Gold IV 	900,- 

1412* - Lüttich, Bistum, Ferdinand von Bayern, 1612-1650, Florin d'or de Bouillon 1613, 
Vs.: Büste in Hermelin n. I., Rs.: bekr. Wappen auf Schwert und Krummstab, Del. 347, 
Fr. 211 	 Gold IV 	500,- 
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1413 	Belgien, Königreich, Leopold I., 1831-1865, 20 Francs 1865. de Mey 666 Fr 7 
Gold 111-IV 200,- 

1414 - Albertl., 1909-1934, 20 Francs 1914 (fr.), de M. 124 c, Fr. 12 	 Gold III 	220,- 

1415 - 20 Francs 1914 (fl.), de M. 125 c, Fr. 12 	 Gold III 	240,- 

1416 Polen, Königreich, Johann III. Sobieski, 1676-1696, VI Groschen 1677, 1678 und 
1679, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: drei Wappen unter Krone, Gum. 1993, 1994, 
1996 	 3 Stück IV 	150,- 

1417 - VI Groschen 1680, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r, Rs.: drei Wappen sowie IV (sic!) 
und C unter Krone, Gum. 1998 	 IV 	100,- 

1418 - VI Groschen 1684, Mmz. S.V.P., Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: drei Wappen unter 
Krone, Gum. 2012 	 IV 	100,- 

1419 - VI Groschen 1684, Mmz. S.P., Vs.: belorb., drap. und geharn. Büste n. r., Rs.: ähnl. 
wie vor, Gum. 2013 	 IV 	100,- 

1420 - Stanislaus August, 1764-1795, Doppelgulden zu 8 Groschen 1788, Mmz. E.B., Vs.: 
Kopf n. r, Rs.: bekr. Wappen zwischen Jahr, Gum. 2380 	 IV 	100,- 

1421 - Doppelgulden 1793, Mmz. MV., ähnl. wie vor, Gum. 2381 	 Rs. min. just. IV 	100,- 

1422 - Kongreßpolen, Alexander I. von Rußland, 1815-1825, 2 Gulden 1816, Mmz. I.B., Vs.: 
Kopf n. r, Rs.: bekr. Doppeladler, Gum. 2518 	 R IV 	150,- 

1423 - 2 Gulden 1821, Mmz. I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2518 	 IV- 	80,- 

1424 - 2 Gulden 1825, Mmz. I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2518 	 IV 	80,- 

1425 - 2 Gulden 1826, Mmz. I.B., ähnl. wie vor, Gum. 2519 	 IV- 	80,- 

1426 - Gulden 1829, Mmz. F.H., ähnl. wie vor, Gum. 2515 	 IV 	80,- 

1427 - Gulden 1832, Mmz. K.G., ähnl. wie vor, Gum. 2516 	 IV+ 	80,- 

1428 - 1 1/2  Rubel zu 10 Zlotych 1836, Mzz. MW, Vs.: bekr. russ. Adler, Rs.: Wert und Jahr 
zwischen Zweigen, Gum. 2550 	 IV 	150,- 

1429 - 3/4  Rubel zu 5 Zlotych 1837, Mzz. MW, ähnl. wie vor, Gum. 2548 	 IV 	100,- 

1430 - 5 Groszy 1840, MW, Gum. 2504 	 Selten in dieser Erhaltung! II- 	50,- 

1431 - 20 Kopeken=40 Groszy 1842, MW, Gum. 2545 	 IV 	80,- 

1432 - 15 Kopeken=1 Zlotych 1836, 1838, 1840, Mzz. 	sowie 1839, Mzz. MW (2x), Gum. 
2544 und 2543 	 5 Stück IV 	150,- 

1433 - 25 Kopeken=50 Groszy 1846, MW, Gum. 2546 	 IV 	80,- 

1434 - 25 Kopeken 1850, MW, Gum. 2546 	 IV 	80,- 

1435 - Danzig, Groschen 1812 M, Vs.: Wappen, von Löwen gehalten, über Jahr, Rs.: Wert, 
Gum. 2457, Jg. 153 	 2 Varianten Cu IV 	100,- 

1436 - Posen, Großherzogtum, 3 Groschen 1816 B, Vs.: bekr. Wappen zwischen Zweigen, 
Rs.: Wert und Jahr, Gum. 2481 	 Cu IV 	40,- 

1437 Rumänien, Karl I., 1866-1914, 12 1/2  Lei 1906, Yeo. 39, Fr. 8 	 Gold III 	180,- 

1438* Rußland, Nikolaus I., 1825-1855, 3 Rubel 1830, Mzz. CAB, Kaim 266, Har. 349 

	

Riffelrand Platin IV 	900,- 

1439 San Marino, 20 Lire 1932, Yeo. 11 	 IV 	100,- 

1440 Schweden, Gustav II. Adolf, 1611-1632, Ore 1630, Mzst. Sater, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 
gekreuzte Pfeile zwischen Wert, Ahl. 138 	 Cu IV-V 	50,- 
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1441* Schweiz, Bern, 1/2  Dicken (= 12 X-er) 1620, Vs.: Bär n. I., darunter Jahr, Rs.: Kreuz, in 
der Mitte Wert, HMZ 189 

	
IV 	350,- 

1442 - Chur, Bistum, Johann V. Flugi von Aspermont, 1601-1627, Dicken o. J., Vs.: der HI. 
Lucius mit Bart n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, HMZ 408 

	
IV- 	300,- 

1443* - Zürich, Taler 1761, Vs.: Löwe steht mit Stadtschild und Schwert n. I., Rs.: Stadtansicht, 
HMZ 1134, Dav. 1791 	 III- 	1000,- 

1444* - Eidgenossenschaft, Schützentaler zu 4 Franken 1842, Chur, HMZ 1218, Dav. 372 11-111 	2000,- 

1445 - Schützentaler zu 5 Franken 1865, Schaffhausen, HMZ 1224, Dav. 382 	 III 	200,- 

1446 - Schützentaler zu 5 Franken 1876, Lausanne, HMZ 1228, Dav. 387 	 III 	150,- 

1447 - Schützentaler zu 5 Franken 1879, Basel, HMZ 1229, Dav. 388 	 III 	120,- 

1448 - Schützentaler zu 5 Franken 1881, Freiburg, HMZ 1233, Dav. 389 	 III 	120,- 

1449 - Schützentaler zu 5 Franken 1885, Bern, HMZ 1232, Dav. 391 	 IV 	100,- 

1450 Serbien, Milan Obrenovich IV., 1868-1889,20 Dinar 1882, Yeo. 12, Fr. 4 	Gold IV+ 	200,- 

1451 Spanien, Karl und Johanna, 1504-1516, Real o. J., Mexiko, Vs.: bekr. Säulen, Rs.: 
Wappen zwischen G-M, C & C 2579 	 IV- 	50,- 

1452 - Philipp II., 1555-1598, 1/2  Piastra=5 Taris 1556, Messina, Vs.: geharn. Büste n. I., Rs.: 
bekr. Wappen, C & C 5048 	 IV 	180,- 

1453 - Karl III., 1759-1788, Escudo 1787, Madrid, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
C & C 15246, Yeo. 52, Fr 143 	 Gold IV 	100,- 

1454 - Karl IV., 1788-1808, Escudo 1798, Madrid, Vs.: Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen, 
C & C 16811, Yeo. 73, Fr. 151 	 Gold IV-IV- 120,- 
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UBERSEE 

Afrika 

1455 Ägypten, Fuad, 1917-1936, 100 Piaster 1922, Yeo. 58, Fr. 28 	 Gold III 300,- 

1456 - 50 Piaster 1923, Yeo. 57, Fr. 29 	 Gold III 200,- 

1457 - Farouk, 1937-1952, 100 Piaster 1938, Yeo. 90, Fr. 36 	 Gold III 300,- 

1458 Äthiopien, Bir 1889, Yeo. 9 IV+ 100,- 

1459 - 1/2  Bir 1889, Yeo. 8 IV+ 60,- 

1460 - 1/4  Bir und Giersch 1895, Yeo. 7, 5 	 2 Stück IV 36,- 

1461 - 1/8  Bir 1887, Yeo. 6 IV+ 36,- 

1462* Eritrea, Umberto 1. von Italien, 1889-1900, 2 Lire 1890, Yeo. 3 III 150,- 

1463 Süd-Afrika, Präsident Paul Krüger, 1883-1902, Pound 1895, Yeo. 9, Fr fl 	Gold IV+ 260,- 

1464 1/2  Pfund 1896, Yeo. 8, Fr. 3 	 Gold IV+ 220,- 

1465 Tunesien, franz. Protektorat, 20 Francs 1891, Yeo. 19, Fr. 12 	 Gold III-1V 200,- 

1466 - 10 Francs 1891, Yeo. 18, Fr. 13 	 Gold 111-IV 100,- 

1467 - 20 Francs 1903, Yeo. 26, Fr. 12 	 Gold III 190,- 

1468 - 100 Francs 1935, Yeo. 57, Fr. 14 	 Gold 

Amerika 

III 300,- 

1469* Argentinien, Provinz Rio de la Plata, 8 Reales 1815, Cr. 15 IV 250,- 

1470 - Peso 1882, Yeo. 6 IV 200,- 

1471* Bolivien, 8 Sueldos 1827, Cr. 55 90,- 

1472 - Boliviano 1871, Yeo. 36 a 80,- 

1473* Brasilien, Johannes V. von Portugal, 1706-1750, 20 000 Reis 1725, Minas Gerais, Vs.: 
bekr. Wappen, zur linken Seite Wert, Rs.: befußtes Kreuz, in den Winkeln M, Fr 33, 
53,63 g 	 RR 	Gold III 10000,- 

1474* Guatemala (als Teil der Zentralamerik. Republik, 1823-1850), 8 Reales 1840, Mzst. 
Neu-Guatemala, Cr. 95 III 300,- 

1475* - Peso, Gegenstempel der 1/2  Real-Münze 1894 von Guatemala auf peruan. 
Peso 1864, Yeo. 88 111-1V 100,- 

1476* Hawaii, Kalakaual., 1874-1891, Dollar 1883, Yeo. 5, KM 7 11-111 1000,- 

1477 - 1/4  Dollar 1883, Yeo. 3 IV 100,- 

1478 Mexiko, Philipp V., 1700-1746, 8 Reales 1745, Mexiko, Cr. 8, C & C 12629 III- 280,- 

1479 - Süd, unter General Josä Maria Morelos, 1811-1814, 8 Reales 1814, Cr L 155, KM 234 
Selten in dieser Erhaltung! 	AE IV+ 70,- 

1480* Peru, 8 Reales 1822, Cr 125, KM 136 IV+ 300,- 

1481 - Gegenstempel der Philippinen (Krone über «F. 7.=Ferdinand VII. von Spanien») auf 
peruan. 8-Reales-Stück 1833, Cr. 42 IV 150,- 

1482 - 8 Reales, ähnl. wie vor IV 150,- 

1483 Venezuela, 20 Bolivares 1911, Yeo. 32, Fr. 5 	 Gold III 180,- 
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1484 USA, Gedenk-1/2-Dollar 1892, Columbian Exposition, KM p. 1904, Yeo. (USA) p. 197 III 40,- 

1485 - 1/2  Gedenk-Dollar 1925, Lexington-Concord, Yeo. C 27 IV+ 60,- 

1486* - Lafayette-Dollar 1900, Yeo. (USA) 1900, Yeo. C 2, Dav. 9 	 Lovely toned 11-111 600,— 

Asien 

1487 Arabische Halbinsel, Tarim im Hadramanth Wadi (Sultanat im süd-arab. Aden- 
Protektorat), 6 Chomsih 1315 A.H. (=1897), Wert/arab. Schrift, Yeo. 1 IV 25,- 

1488 - 12 Chomsih 1315 A.H. (-1897), ähnl. wie vor, Yeo. 2 IV 30,- 

1489* - 24 Chomsih 1315 A.H. (-1897), ähnl. wie vor, Yeo. 3 IV 50,- 

1490 - Ghurfah im Brit. Aden-Protektorat, 15 Chomsih 1344 A.H.(=1926), Wert/arab. 
Schrift, Yeo. 8 III 45,- 

1491 - 30 Chomsih 1344 A.H. (=1926), ähnl. wie vor, Yeo. 10 III 60,- 

1492* - 60 Chomsih 1344 A.H. (-1926), ähnl. wie vor, Yeo. 12 III 120,- 
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1493" China, Interessante Sammlung altchinesischer Münzen, beginnend mit der Zeit 
Tschou-Dynastie ab 7. Jh. v. Chr. bis zum Ende der Ta Tsching-Dynastie, Anfang 20. Jh. 
Es handelt sich hierbei sowohl um gegossene Geräte-Münzen als auch um die sog. 
Käsch-Münzen von der frühesten Zeit an. 

Die Sammlung umfaßt 896 Stücke und setzt sich im Einzelnen zusammen: 
5 verschiedene Klanggerät-Münzen (Tsching Tsien) auch «Brückengeld» genannt. 
3 verschiedene Pu-Münzen mit runden Schultern. 

21 Pu-Münzen mit eckigen Schultern. 
1 Messer-Münze von Chi. 

13 Varianten des Ming-MesserTyps. 
1 Rund-Münze mit Aufschrift «Ming-Messer». 
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1493" 3 frühe Rundmünzen mit rundem Loch. 
6 frühe Rundmünzen mit quadratischem Loch. 

11 Ban-Liang-Münzen. 
26 Münzen, die die Entwicklung der Wu Tschu-Münze in ausgezeichneter 

Deutlichkeit belegen. 
3 Münzen zu 100 Wu Tschu. 
4 Pu-Münzen von Wang-Mang. 
5 schwere (vielfache) Wu Tschu-Münzen von Wang-Mang. 
5 div. Münzen von Wang-Mang. 

16 Varianten der Tausch-Münzen von Wang-Mang. 
9 Münzen verschiedener Dynastien von 386-581. 

18 Münzen der Tang-Dynastie (Kai Yüan). 
Nördliche Sung-Dynastie 5 Stück 1. Kaiser; 6 Stück 2. Kaiser; 20 Stück 3. Kaiser; 
36 Stück 4. Kaiser; 3 Stück 5. Kaiser; 69 Stück 6. Kaiser; 37 Stück 7. Kaiser; 52 Stück 
8. Kaiser; 10 Stück 9. Kaiser; (Südl. Sung), 11 Stück 10. Kaiser; 4 Bronze und 
8 Eisen, 11. Kaiser; 11 Eisen und 1 Bronze, 12 Kaiser; 4 Stück 13. Kaiser; 2 Stück 
14. Kaiser; 1 Stück west. Chia-Dyn.; 6 Stück Djin-Dyn. (Kin Tataren); 2 Stück Yüan- 
Dyn.; Ming-Dyn. 14 Stück 1. Kaiser; 2 Stück 2. Kaiser; 1 Stück 3. Kaiser; 1 Stück 
4. Kaiser; 3 Stück 5. Kaiser; 5 Stück 6. Kaiser; 11 Stück 7. Kaiser; Ming-Rebellen 
7 Stück; Da Tsching-Dyn. 16 Stück 1. Kaiser; 67 Stück 2. Kaiser; 8 Stück 3. Kaiser; 
91 Stück 4. Kaiser; 72 Stück 5. Kaiser; 150 Stück 6. Kaiser; 52 Stück 7. Kaiser; 
31 Stück 8. Kaiser; 39 Stück 9. Kaiser; Tsching-Rebellen 20 Stück; 20 anamitische 
Käsch-Münzen; 44 japan. Münzen und 14 koreanische Münzen; 40 div. Münzen. 

Die Sammlung befindet sich in Schubern. Die Münzen sind mit feinen Drähtchen auf 
Kartontafeln befestigt und nach Kaisern und Epochen bestimmt. Allerdings sind sie 
nicht nach der herkömmlichen Literatur zitiert. 
Es handelt sich um die hinterlassene Sammlung eines Sinologen, der zwischen den 
Weltkriegen diese Sammlung in China aufbaute. 
Die Stücke sind von durchwegs sehr schöner Erhaltung, weisen häufig Patina auf. 
Wegen der meist geringen Preise des großen Teils der Käsch-Münzen war eine Einzel-
beschreibung und Zitierung der Münzen nicht möglich. 
Außerdem wäre es sehr schade, eine derart liebevoll und kenntnisreich zusammenge-
stellte Sammlung auseinander zu reißen. 
Interessenten wird auf Wunsch, gegen eine Schutzgebühr von DM 12,-, ein Heft mit 
den fotokopierten 66 Tafeln zugesandt; diese wird bei Abgabe eines Gebotes oder 
Rückgabe nicht berechnet. 

Sehr interessantes Objekt, geeignet auch für Studien und Ausstellungszwecke 	10000,- 

1494* - Hupeh-Provinz, Kaiser Kuang Hsu, 1875-1908, geprägter Käsch o. J. (1898), 
Wuchang, beiderseits Schriftzeichen, Hsu N 181 	 III 	100,- 

1495* Indien, Devaraya I., 1406-1422, Pagode o. J., Vs.: Shiva und Parvati sitzen mit 
gekreuzten Beinen v. v., Rs.: Schrift, Mitch. 879, 3,44 g 	 Gold IV+ 	250,- 
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1496" Japan, Bunsei, 1819-1928, Koban, beiderseits Schriftzeichen mit Einstempelungen, 
J & V. B 106, KM 22 a, Fr 15, 59x30 mm, 13 g 	 Gold 

1497 - Tempo 1837, Ichi-Bu-Gin, beiderseits Schriftzeichen, 3 & V. I. 101, Cr. 16 

1498 - Kaei 1853, Isshu-Gin, J & V. I. 302, Cr. 12 

1499* - Manen 1860, Ni-Shu-Kin, J & V. E 3, KM 18 a, 0,7 g 	 Gold 

1500 - Ni Shu Kin, ähnl. wie vor, J & V. E 3, KM 18 a, 0,76 g 	 Gold 

1501 - Ansei 1859, Ichi-Bu-Gin, J & V. 1102, Cr 12 a 

1502 - Kaheishi 1868, Ichi-Bu-Gin und Isshu-Gin, J & V. 1. 103 und 1. 303, Cr. 16 b, 12 a 
2 Stück 

1503 - Mutsuhito, 1867-1912, Meiji, 1 Yen, Jahr 4 (1871), Yeo. 9, Fr. 49 	 Gold 

1504 - Indonesien unter jap. Besatzung, 10 Sen 1944, Yeo. 24 	 R 

1505 Philippinen, Isabel II., 1833-1868, 4 Pesos 1868, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: bekr. 
Wappen zwischen Säulen, Yeo. 8, Fr. 1 	 Gold 

1506* Straits Settlements, Victoria, 1837-1901, 5 Cents 1874, Yeo. 13 
Selten in dieser Erhaltung! 

1507 Fund von Bereborn aus dem Jahr 1956, enthält französische Ecus von 1738, 1767, 
1772, 1781; Dav. 1330, 1331, 1332 A, 1333; RDR: Kronentaler von 1789, Wien; 1793, 
Mailand; 1795, Günzburg; Dav. 1180; 1/2  Kronentaler von 1791, Günzburg; 1797, Wien; 
sowie Napoläon, 5 Francs 1811, vergoldet, Dav. 85 (Erhaltung IV+); vgl. TZ 1980/81 

III 800,- 

III 50,- 

III 20,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 30,- 

III 36,- 

IV 450,- 

111-IV 120,- 

IV 220,- 

II 300,- 

S. 410 (vgl. Karte Seite 52) 	 10 Stück IV+u. IV- 380,- 

111499 111 

11111) 15060 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

1508 Afrika, Südliches Kongo-Gebiet, «Katanga-Kreuz», 205x202 mm, altes Exemplar 
mit schnöner Patina 	 Cu 

	
180,- 

1509* Südamerika, Exuador, Kupfer-Axtgeld der Milagro-Quevedo-Kultur (ca. 1.000 bis 
1.500, Gebiet um Guayaquil), Typische Hammerschläge in Quer- und Längsrichtung, 
hoher Rand. Quiggin Fig. 141(dort fälschlich der Inka—Kultur, Peru zugeordnet) 

	

Großer Typ, ca. 80x75 mm, grüne Patina RR 	 280,- 

1510* - Kleiner Typ, ca. 48x46 mm 	 R 	100,- 

1511 Asien, Nord-Borneo, Schiffskanone, Bronze gegossen, Rohr reich ornamentiert, 
beweglich in verzierter Gabel, 18. Jh., L. 71 cm, Kaliber ca. 28 mm 	 IV 	2000,- 

1512 - ähnliche Kanone, etwas jüngerer Typ, weniger reich ornamentiert, ca. Anfang des 19. 
Jh., L. 68 cm, Kaliber 25 mm, Fassung für Rietzapfen ausgebrochen 	 IV 	1200,— 
Derartige Kanonen wurden nicht nur als Waffe, sondern auch zu Tauschzwecken und als Gelder-
satz benutzt. 

1509 
	

1510 
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1513 

Münzwaagen 

Kleine bergische Münzwaage des Meisters Johann Peter Aeckersberg (ca. 1749-
1790) aus Wichlinghausen im Oberbarmen 176(7), Kasten mit neun Gewichten (in 
sechs Gruben), zwei Ausgleichsgewichte in separatem Fach, 11,8x5,8 x2,2 cm IV 900,- 

1514 Kleine bergische Münzwaage des Meisters Johann Peter Braselmann (ca. 1765-1791) 
aus 	Wichlinghausen 	im 	Oberbarmen 	178(?), 	Kasten 	mit 	sieben 	Gewichten, 
Ausgleichsgewichte sowie Haken zum Deckelverschluß fehlen, 12,8x6,2x2,2 cm IV 600,- 

1515 Kleine Berliner Münzwaage, Anfang des 19. Jh. in hölzernem - außen mit gepreßtem 
Papier, innen mit Waschleder ausgeklebtem Kasten, fünf Gewichte vorhanden, zwei 
fehlen sowie der Haken zum Deckelverschluß, 13,5x6,0x2,0 cm IV- 260,— 

1513 
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Medaillen 

Deutschland 

1520 Altena, Medaille o. J., 19. Jh., für 25-jähr. Mitgliedschaft im Landwehrverein, Vs.: 7 
Zeilen zwischen Zweigen, Rs.: die Büsten der drei letzten dt. Kaiser n. r., 0 34 mm, 
13,12 g 	 Kr. a. Rs., Hksp. IV 	20,- 

1521* Augsburg, Medaille o. J. (von PH. Müller, t 1718), Vs.: Brautpaar vor Weinstock SIEHE 
ALSO WIRD GESEGNET WER DEN HERRN FÜRCHTET, Rs.: zwei Hände aus Wolken 
halten Herz, darunter Taubenpaar, a. d. Herzen Gravur: 1769/7.Oct., GPH 1030, 
0 55 mm, 44,7 g 	 IV 	400,- 

1522* - Medaille o. J. (v. PH. Müller, Vs.: ein durch Ketten und Joch verbundenes Paar EIN 
PAAR AN TRIEB UND LIEB, Rs.: Fortuna mit Füllhorn und kleinem nacktem Kind, links 
Gluckhenne WIRD VON DEM HORN DES HEILS BEGLÜCKT.., GPH 1035, 
0 46 mm, 29,4 g 	 Min. Stempelriß am Rd. d. Vs. III- 	400,- 

1523 Bad Kreuznach, Goldmedaille 1960, Vs.: Brückenhäuser, Rs.: Stadtschild, darum 
STADT DES WEINES UND DER ROSEN, 0 20 mm, 4,05 g 	 Gold III 	120,- 

1524 Düsseldorf, Bronzemedaille 1852 (v. J. Wiener) a. d. Gewerbeausstellung für 
Rheinland-Westfalen, Vs.: Gebäude, dazwischen Schiff, Rs.: 7 Zeilen in Eichenkranz, 
v. Hoyd. 101, 0 37 mm 	 IV 	40,- 

1525 - Bronzemedaille 1870 (v. L. Wiener) a. d. König-Wilhelm-Rhein-Eisenbahnbrücke, Vs.: 
die Köpfe d. preuß. Königspaares n. r., Rs.: Neusser Rheinbrücke, davor n. r. lagernder 
Rheingott mit den Wappen von Elberfeld und Aachen, v. Hoyd. - Schulten 9, 0 71 mm III 	250,- 

1526 - versilberte Bronzeklippe 1884 a. d. Stand-Festschießen, Vs.: Reichsadler, Waffen 
etc., Rs.: 4 Zeilen, 25x25 mm 	 gelocht III 	20,- 

1527 - Bronzeklippe o. J., 19. Jh., Vs.: wie vor, Rs.: FELD/FEST-SCHEIBE/DEUTSCHLAND, 
25x25 mm 	 11-111 	20,- 

1528* Hamburg, Goldmedaille o. J. (18. Jh.) im Gewicht zu zwei Dukaten, a. d. Bestechlich-
keit einer kaiserl. Kommission, Vs.: Hand mit Geld *KOMSTU MIR ALSO*, Rs.: Männer-
kopf sieht durch die gespreizten Finger SO KOMME ICH DIR SO, zu Gaed. II, p. 25, 15 
(dort AR), zu Fiew. 343 (dort AR), 0 25,5 mm, 6,90 g 	 min. Kr. Gold III- 	650,- 

1529 Hameln, Goldmedaille o. J. (20. Jh.) im Gewicht zu drei Dukaten, Vs.: Hamelner 
Torburg, darüber 1668, Rs.: bekr. Doppeladler mit Titel Leopold 1., 0 26 mm, 9,93 g 

	

Gold II 	350,- 

1530 Köln, Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener) a. d. Eröffnung der Rheinbahn Köln-Mainz, 
Vs.: die Köpfe Wilhelm I. und Fr. Wilhelm IV. n. r, Rs.: Kölner Hauptbahnhof, v. 
Hoyd. 174, 0 69,5 mm 	 III 	350,- 

1531 - Bronzemedaille 1878 (v. Loos/Kullrich) a. d. Errichtung des Denkmals für Fr. Wilhelm 
III., Vs.: die Büsten Wilhelm I. und s. Gem. n. r., Rs.: das Reiterdenkmal, Wurz. 2967, 
0 61 mm 	 II 	200,- 

1532 - Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett) a. d. Vollendung d. Kölner Domes, Vs.: Ansicht d. 
Domes von Südwesten, Rs.: Ausschnitt aus dem Marienbild, Weiler 138, 0 51 mm 

	

min. Randsch. III 	100,- 

1533 - Neusilbermedaille 1924 a. d. 1. Kölner Messe, Vs.: Stilisierte Domtürme a. Wellen, 
Rs.: histor. Rheinschiff vor Stadtansicht, Weiler 322, 0 38 mm 	 III 	40,- 

1534 - Medaille 1928, Vs.: Kölner Dom, Rs.: Dombaumeister mit Plan, Weiler 377, 0 36 mm, 
25 g 	 11-111 	80,- 

1535 - Eisengußmedaille 1938 a. d. 75. Geb. Henry Ford's, Vs.: sein Kopf n. r., Rs.: das Ford- 
werk in Köln, 0 55 mm 	 IV 	40,- 
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1538 

1536 Neuwied, Medaille o. J., 20. Jh., Vs.: Wappen, Rs.: Stadtansicht, davor Rhein mit Schif- 

fen, 0 35 und 20 mm, 20,02 und 4.80 g 	 2 Stück I u. IV 	50,- 

1537* Nürnberg, Medaille 1717 a. d. 2. Säkularfeier d. Reformation, Vs.: Brustbild Luther's 

n. r., Rs.: Palmbaum in Landschaft, GPH 292, Schnell 163, 0 20,2 mm, 2,25 g 	III 	50,- 

1538* Sachsen, Altenburg, Stadt, Verdienstmedaille o. J. (v. Loos) des Kunst- und Hand-

werksvereins, Vs.: antike Bauten, Rs.: 8 Zeilen in Kranz, Mers. -, vgl. 4293 (dort AE), 

0 42,5 mm, 28,5 g 	 III 	150,- 

1539 Trier, Medaille o. J., in der Art eines Weißpfennigs des Erzbischofs Kuno v. Falkenstein 

(1362-1388), a. d. Grenzlandschau in Prüm 1977, Vs.: St. Petrus in got. Gestühl, Rs.: 

Trier-Minzenberger Schild in Sechspaß und doppelter Umschrift, 0 30 mm, 14,27 g 

	

2 Stück AR und Alu III 	40,- 
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1540 Wuppertal-Elberfeld, Brotpfennig 1816/17, Vs.: ELBER/FELDER/KORN/VEREIN, 
Rs.: I/BROD, Schulten 501, 0 25 mm 	 Cu IV 	30,- 

1541 - Brotpfennig 1847, Vs.: Löwe mit Rost n. I., Rs.: «1 Brod» in Verzierung, Schulten 503 b, 
0 22 mm 	 min. Randfehler Cu IV+ 	20,- 

1542 - Bronzemedaille 1834 (v. A.L. Held) a. d. evang. Pfarrer A.H. Nourney, Vs.: Büste in 
Talar n. I., Rs.: Altar mit Abendmahl, Schulten 5 c, 0 37 mm 	 111 	75,- 

1543 - Barmen, versilberte Bronzemedaille 1900 der Humoristischen Gesellschaft Mittel-
barmen, Vs.: Maske und Musikinstrumente, Rs.: PREIS II. CLASSE FÜR DUETT 
HUMORISTEN WETTSTREIT... in 7 Zeilen zwischen Eichenzweigen, Schulten -, 
0 50 mm 	 III 	60,- 

Ausland 

1544* RDR, Joseph II., 1765-1790, Medaille 1760 (v. A. Wideman) a. s. Vermählung mit Elisa-
beth v. Bourbon, Vs.: beider Brustbilder n. r., Rs.: Hymen mit Kranz und Fackel an Altar, 
Sig. Jul. 2641, 0 39 mm, 26,19 g 	 min. Kr. III 	380,- 

1545 - Medaille 1963, nach dem Vorbild eines Doppeldukaten 1642 des Erzherzogs Ferdi-
nand Carl (1632-1962), Vs.: der Erzherzog zu Pferde n. r., darunter Stadtansicht, Rs.: 
St. Leopold steht mit Fahne und Kirchenmodell halbrechts in Kreis aus 14 Wappen, zu 
Fr. 159, zu M. z. A. 26, 13, 0 28 mm, 6,45 g 	 II 	20,- 

1546 Italien, Kirchenstaat, Pius XII., 1939-1958, Bronzemedaille 1958 (v. Mistruzzi) a. d. 
Ausstellung in Brüssel, Vs.: Papstbüste n. I., Rs.: Kniende vor Ecclesia, 0 44 mm; 
dazu zwei Tragemedaillen von Pius Xl. und XII., 0 25 und 18 mm 	3 Stück IV 	30,- 

1547 Mexiko, Karl IV., 1788-1808, Medaille 1796, a. d. Einweihung s. Denkmals a. d. Zocalo 
in Mexiko-City, Vs.: die belorb. Brustbilder Karls IV. und Aloisa's n. r, Rs.: Reiterstand- 
bild n. I. auf Podest, Growe 268, 0 33 mm, 13,19 g 	 111-1V 	380,- 

1548 - Medaille o. J., 20. Jh., Vs.: der aztekische Kalender, Rs.: stil. Darstellung, 0 61 mm, 
87,63 g 	 II 	100,- 

1549* Rußland, Alexander III., 1881-1894, gravierte Medaille 1886-1889, a. d. Errichtung d. 
Pskov-Riga-Eisenbahnlinie, Vs.: Eisenbahn n. 1.; in goldener Medaillonfassung; oben 
der russ. Doppeladler zwischen zwei kl. Emailbildchen; a. d. Rs. Broschierungsspu-
ren. 36x29 mm, 19,03 g 

	

Dieses Stück wurde als Prämie einem Eisenbahningenieur verliehen. IV 	500,- 

1550 - Bronzegußmedaille 1907, a. d. Revolution 1905/07, Vs.: auf Jakrue Stehender 
schwenkt Fahne, im Hintergrund kämpfende und zerstörende Menge, Rs.: 8 Zeilen 
russ. Schrift, 0 60 mm 	 III 	50,- 

Personenmedaillen 

1551 Bolivar, Simon, 1783-1830, südamerikanischer Freiheitskämpfer, 20 Balboas 1972 von 
Panama, Vs.: Büste halbrechts, Rs.: Wappen, 0 61 mm, 132,21 g 	 III 	150,- 

1552* Lenin, 1870-1924, einseitige Medaille 1970 (v. A. B. Wladimir Iljitsch), a. d. 100. 
Geburtstag, Büste halbrechts, 0 44 mm, 34,26 g 	 III 	50,- 

1553 - eins. Bronzemedaille 1970, wie vor 	 IV 	20,- 
1554 Marx, Karl, 1818-1883, Medaille o. J., 20. Jh., des Parteivorstandes der Deutschen 

Kommunistischen Partei, Vs.: Büste v. v., Rs.: 4 Zeilen in Umschrift, 0 40 mm, 26,09 g III 	40,- 
1555* Mertes, Erich, geb. 1926 in Kolverath/Eifel, Münzsammler und Heimatforscher, 

Medaille 1976 a. s. 50. Geburtstag, Vs.: Büste halblinks, Rs.: Hammer und Sichel, 
darum BEGEGNET DEN DINGEN MENSCHLICH-DANN STRAHLEN SIE MENSCH- 
LICH ZURÜCK, 0 40 mm, 26,00 g 	 1 	60,- 

1556 - Medaille 1976, wie vor 	 1 	60,- 
Diese beiden Medaillen sind nicht nach Christi Geburt datiert, sondern nach dem Geburtsjahr von 
Karl Marx 1818. 
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Rechenpfennige und Jetons 

Niederländische Rechenpfennige oder Jetons, meist mit politischen Motiven auf die 
Ereignisse des niederländischen Freiheitskampfes. Prägungen aus Kupferbronze. 

1561* Jeton 1575, a. d. Verbot d. Ausübung d. kath. Gottesdienstes, Vs.: flammendes Buch 
mit sieben Siegeln, Rs.: in drei Reihen zehn flammende Herzen, N. VI, 34195 

1562 Jeton o. J. (1579), a. d. Hinrichtung der Grafen Horn und Egmont, Vs.: kämpfende 
Ritter zu Fuß und zu Pferd, Rs.: zwei nackte Leichname, deren Köpfe auf zwei Stangen 
aufgespießt sind, N. VI, 34236 	 gelocht, Einhieb 

1563 Jeton 1580, a. d. Abbruch der Friedensverhandlungen zu Köln, Vs.: n. I. sitzender belg. 
Löwe mit Halsband, an dem eine Maus nagt, dahinter Säule mit Viktoriola, Rs.: der 
König von Spanien hält dem Löwen Palmzweig entgegen, in seiner Linken jedoch 
Halsband, dahinter steht Papst, N. VI, 34238 

1564 Jeton 1580, a. d. Beschluß, die Obergewalt auf den Prinzen von Oranien zu übertra-
gen, Vs.: n. r. kniender Gärtner, drei Bäume pflanzend, links Pileus, Rs.: bekr. Seel. 
Wappen, N. VI, 34245 

1565 Jeton 1583, a. d. Abneigung der Niederländer gegen den Herzog v. Alengon, Vs.: 
Mann kniet vor gefesselter, am Boden sitzender Frau und löst ihr die Fesseln, über ihr 
Löwe, dahinter bekr. männl. Gestalt, Rs.: der Herzog und ein Niederländer stehen sich 
gegenüber, dazwischen Löwe, a. Vs.: Gegenstempel «fliegende Eule», N. VI, 34294 

1566* Jeton 1584, a. d. Attentat a. Wilhelm v. Oranien, Vs.: der Mörder zieht Hut, in der Rech-
ten Pistole gegen den Prinzen haltend, links der König von Spanien, den Mörder mit 
seinem Zepter berührend, Rs.: Schäfer inmitten seiner Herde wird von Wolf angefallen, 
N. VI, 34306 

1567* Jeton 1585 a. d. Übergabe von Antwerpen, Vs.: Esel und Pferd an Futterkrippe, davor 
zwei Männer in spanischer Tracht, Rs.: thron. Elisabeth I. von England überreicht vor 
ihr stehenden Niederländern Rosen, N. VI. 34316 

1568 Jeton 1568, a. d. nicht durchgeführte Belagerung von Bergen op Zoom, Vs.: Zeeländ. 
Schild, darum acht Adels- und Städtewappen, Rs.: bekr zeeländ. Schild, N. VI, 34317 

1569 Jeton 1586, a. d. Englische Hilfe, Vs.: Schwert in Wolken, Rs.: thron. Elisabeth I. über-
reicht vor ihr knienden Belgiern Schwert, links Mann mit Buch, N. VI, 34320 

1570* Jeton 1587, a. d. darbenden spanischen und die wohlhabenden niederl. Provinzen, 
Vs.: stehender Spanier zwischen den Allegorien des Hungers und des Todes, Rs.: Füll-
horn mit Früchten und Ähren, N. VI, 34333 

1571 Jeton 1589, a. d. Zerstörung der spanischen Flotte, Vs.: Elisabeth I. v. England mit 
Palmzweig und Buch n. I. in Triumphwagen, Rs.: Baum mit Vogelnest, darüber angrei-
fender Raubvogel, N. VI, 34354 

1572 Jeton 1590, a. d. Einnahme Breda's (mittels eines Torfschiffes), Vs.: sieben Zeilen, Rs.: 
Schiff, darauf fünf Soldaten, innerhalb der Stadtmauern, N. VI, 34359 

1573 Jeton 1591, a. d. erlangten Vorteile und Siege des Prinzen Moritz, Vs.: Löwe mit 
Schwert und Facses n. I., Rs.: acht Zeilen, N. VI, 34368 

1574 Jeton 1591, a. d. Ablehnung der Vermittlung des Kaisers, Vs.: Allegorie der Vereinten 
Provinzen in Einfriedung, die von Soldaten gestürmt wird, davor zwei Gesandte, Rs.: 
die gleiche allegorische Gestalt zwischen zwei hellebarde-tragenden Männern, davor 
kniende Soldaten, die die Angreifer in die Flucht schlagen, am Boden zwei Tote, N. VI, 
34370 

1575 Jeton 1592, a. die Eroberung der Stadt Otmarsia, Vs.: Arm mit Zepter aus Wolken über 
Landschaft mit Burgen und Städten, Rs.: sieben Zeilen, N. VI, 34379 	gelocht 

1576* Jeton 1593, a. d. Belagerung von Gertrudenburg, Vs.: die Festung, davor Zeltlager, 
links Schiffe, Rs.: Truppen, einen Berg, mit Festung erstürmend, N. VI, 34386 

III 60,- 

IV- 25,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

IV 40,- 

IV 30,- 

IV 75,- 

IV 30,- 

IV 35,- 

III 45,- 

IV 50,- 

IV 35,- 

III 80,- 
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1576 

1577 Jeton 1594, a. d. Entsatz von Coevorden, Vs.: acht Zeilen, Rs.: fünf Männer, die Verein-

ten Provinzen symbolisierend, versuchen gemeinsam einen Baum niederzureißen, N. 

VI, 34392 	 IV 	50,- 

1578* Jeton 1595, a. d. Kriegstaten zu Selvold und Bislich, Vs.: sieben Zeilen, Rs.: Männer mit 

Rammbock vor Festungsturm, N. VI, 34404 	 IV+ 	80,- 

1579 Jeton 1595 a. d. Kriegstaten zu Selbold und Bislich, Vs.: Mars steht halblinks, rechts 

kahler Baum, darauf Vogel, im Hintergrund Fußvolk, Rs.: Athena sitzt v. v. mit Holl. 

Schild, links Eule auf Baum, rechts Zeltlager, N. VI, 34405 	 IV 	40,- 

1580 Jeton 1596, a. d. Bedrohung Zeelands durch den Erzherzog Albert, Vs.: zwei kämp-

fende Parteien stehen sich an Flußufer gegenüber, die Rechte wird von aus Wolken 

gehaltenem Schirm geschützt, Rs.: sitzende Frauengestalt zwischen zwei Wachen in 

Einfriedung, N. IV, 34407 	 gelocht IV 	35,- 

1581 Jeton 1596, a. d. Allianz zwischen Frankreich, England und den Niederlanden, Vs.: 

belgischer Löwe mit Schwert und Fasces n. I., darunter S.C., Rs.: Hand aus Wolken hält 

Faden, der unten drei in Quasten endende Knoten bildet, N. VI, 34414 
Kleine Einhiebe IV- 	25,- 

1582* Jeton 1596, a. d. gleichen Anlaß, Vs.: die Allegorien des Glaubens und der Beständig-

keit, Rs.: geharn. Arm aus Wolken hält Kieselstein (?) vor n. I. laufenden Eber, 

N. VI, 34415 	 III 	60,- 
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1583 Jeton 1587, a. d. Sieg bei Turnhout, Vs.: die Truppen des Prinzen Moritz verfolgen die 
des Generals Varax, Rs.: die bekr. Wappenschilde von Frankreich, England und 
Belgien, N. VI, 34421 	 IV 	40,- 

1584 Jeton o. J., a. d. mißglückten Anschlag auf Dourlens und den Entsatz von Amiens, Vs.: 
das Lager der Franzosen durch einen Fluß von der Armee getrennt, über dem Lager 
beschirmender Engel, im Hintergrund Amiens, Rs.: Reiter n. I., links Krieger, rechts 
Hand mit dreiteiliger Peitsche aus Wolken, N. VI, 34422 	 III 	60,- 

1585 Jeton 1597, a. d. Sieg bei Turnhout und der Eroberung von neun Städten, Vs.: belgi- 
scher Löwe mit Schwert und Fasces n. I., Rs.: elf Zeilen, N. VI, 34423 	 IV 	40,- 

1586 Jeton 1597, a. d. gleichen Anlaß, Vs.: 10 Zeilen, Rs.: bekr. seeländischer Schild, N. VI, 
34427 	 IV 	40,- 

1587 Jeton 1598, a. d. Grausamkeiten Mendoza's, Vs.: drei nackte Figuren schlagen mit 
Stöcken auf Wolken ein (Anspielung auf die drei in Mendoza's Armee befindl. Natio-
nen), Rs.: aus Wolken fallende Flammen und Strahlen, die drei Männer am Boden 
liegend, N. VI, 34438 	 IV- 	30,- 

1588 Jeton 1603, a. d. erheuchelte Verzeihung des Erzherzogs, Vs.: Hahn auf Baurri, davor 
Fuchs (der Fabel nach will der Fuchs den Hahn von dem Frieden zwischen allen Tier-
geschlechtern überzeugen), Rs.: Befestigte Stadt auf Insel (Ostende), davor zwei 
Schiffe, N. VI, 34470 	 III 	50,- 

1589 Jeton 1604, a. d. Pulververschwörung, Vs.: Schlange, zu den Seiten jeweils zwei engl. 
Rosen und zwei franz. Lilien, Rs.: Name Jehova's in hebräi. Lettern in Strahlenkreis, 
darum Dornenkrone, N. VI, 34489 	 Rand aufgebörtelt IV 	35,- 

1590 Jeton 1606, a. d. Befürchtungen der Niederländer, Vs.: Schiff mit sieben Besatzungs- 
mitgliedern im Sturm, Rs.: vier Zeilen, N. VI, 34491 	 IV 	35,- 

1591 Jeton 1607, a. d. Beginn der Friedensverhandlungen, Vs.: zwei gegenüberliegende, 
verschanzte Lager, Rs.: drei Männer in Lendenschurz stehen n. r, Schalmei, Trompete 
und Horn blasend, N. VI, 34494 	 III 	50,- 

1592 Jeton 1607, a. d. Abschluß des Waffenstillstandes, Vs.: die Büsten Albert's und 
Isabella's einander gegenüber, Rs.: n. 1. liegender Löwe, davor kleiner ihn anbellender 
Hund, i. A. Jahr, Umschrift: . RESPICE. FINEM., vgl. N. VI 34495 (dort ohne Umschrift) 

	

kleiner Randausbruch IV 	30,- 

1593* Jeton 1607, a. d. heldenmütige Rede Oldenbarreveld's, Vs.: Merkur überreicht auf 
Felsen sitzendem Ulysees Pflanze (Molykraut), Rs.: geharn. Ritter greift nach ihm 
dargebotenem Ölzweig, N. VI, 34496 	 III 	60,- 

1594 Jeton 1609, a. d. Erneuerung der Allianz und den Abschluß eines 12-jährigen Waffen-
friedens, Vs.: Hand aus Wolken hält an Band die bekr. Wappen von Frankreich, 
England und den Vereinigten Provinzen, Rs.: 11 Zeilen, N. VI, 34507 	 IV 	35,- 

1595 Jeton 1609, a. d. Ermunterung zur Wachsamkeit, Vs.: Schlafender, den Kopf auf durch-
schlagene Trommel gelehnt, Rs.: Merkur versucht am Tisch Schlafenden zu wecken, 
N. VI, 34509 	 IV 	40,- 

1596 Jeton 1610, a. d. Ermordung Heinrichs IV., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wolf mit Jesuiten- 
krone reißt Schaf, N. VI, 34515 	 III 	50,- 

1597 Jeton 1612, a. d. vierte Jahr des Waffenstillstandes, Vs.: Fasces, Rs.: vier Zeilen, N. VI, 
34518 	 IV 	35,- 

1598 Jeton 1622, Vs.: Löwe n. r leckt an Weinstock, i. A. veld. Wappen zwischen Jahr, Rs.: 
Storch füttert Nesthocker mit Schlange, N. VI, 34546 	 IV 	40,- 

1599 Jeton 1578, a. d. Union von Utrecht, Vs.: Fasces mit nach untengerichteten Pfeilen, 
Rs.: Löwe mit Fasces und Schwert n. I., N. VI, 34834 var. 	 IV 	35,- 
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1600* Jeton 1590, a. d. Wahl des Prinzen Moritz zum General-Statthalter, Vs.: zwei Hände aus 
Wolken halten Fasces, Rs.: Säule mit Pileus wird auf beiden Seiten von drei aus Wolken 
kommenden Armen gestützt, N. VI, 34871 	 IV+ 	60,- 

1601* Jeton 1598, a. d. Ermordung des Grafen Falkenstein durch Mendoza, Vs.: bekr. 
Utrechter Schild von zwei Löwen gehalten, Rs.: Mendoza n. I., in der Linken Schleuder, 
in der Rechten Schwert mit aufgespießtem Menschenkopf, im Hintergrund Reiter und 
brennendes Haus, N. VI, 34905 	 III 	65,- 

1602 Jeton 1600, a. d. Eroberung von Nienport, Vs.: bekr. Utrechter Schild, Rs.: Schlacht- 
szene, am Horizont zwei Schiffe, N. VI, 34914 	 IV- 	15,- 

1603 Jeton 1605, der kath. Niederlande, «Zum Frieden sind Siege nötig», Vs.: bekr. Wappen 
in Vlieskette, Rs.: Pax mit Blume und Ölzweig steht v. v. an flammendem Altar, Victoria 
eilt n. r. mit Schlüssel und Palmzweig, N. VI, 34925 	 IV- 	20,- 

1604 Jeton 161Z, a. d. Bann Aachen's, Vs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Rs.: Löwe n. I., dahin- 
ter von Schlange umwundenes Zepter in Strahlenkrone, N. VI, 34935 	 IV+ 	40,- 

1605* Jeton 1656, a. d. Rechenkammer, Vs.: bekr. seeländ. Schild, darunter Tisch mit aufge-
schlagenem Buch, rechts Tintenfaß, links Streusandbüchse, daneben jeweils vier 
Geldstücke, Rs.: Justitia steht mit Waage und Schwert halbrechts, N. VI, 34964 	III 	80,- 

1606 Jeton 1616, a. d. Vorteile durch den Handel mit Indien, Vs.: bekr. Utrechter Schild 
zwischen Jahr, Rs.: Früchtetragender Baum an den Ufern eines Baches, N. VI, 34941 IV 	40,- 

1607 Nürnberger Rechenpfennig d. Lazar Gottlieb Lauffer, um 1670-1700, Vs.: bekr., franz. 
Wappen, Rs.: belorb., drap. Büste Ludwigs XIV. n. r, N. VI, 32407 	 Me IV- 	20,- 
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Münzen des Deutschen Reichs ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

Jg. 
2001 1 Kleinmünzen Pfennig 1876 B 	 Cu III 20,- 

2002 2 2 Pfennig 1876 A 	 Cu III 20,- 

2003 3 5 Pfennig 1874 E III 25,- 

2004 4 10 Pfennig 1873 A II 50,- 

2005 4 - 10 Pfennig 1888 A III 20,- 

2006 5 20 Pfennig 1875 F II 30,- 

2007 6 20 Pfennig 1888 A II 70,- 

2008 7 50 Pfennig 1876 F II 100,- 

2009 8 50 Pfennig 1877 B IV- 100,- 

2010 10 - Pfennig 1902 A und 1912 E 
2 Stück 	Cu III 20,- 

2011 11 2 Pfennig 1915 A 	 Cu III 10,- 

2012 12 - 5 Pfennig 1902 F II 15,- 

2013 13 - 10 Pfennig 1897 A u. 1908 J 	2 Stück II 	u. 	III 20,- 

2013a 14 20 Pfennig 1892 A IV 40,- 

2014 15 50 Pfennig 1903 A III 400,- 

2015 16 1/2  Mark 1915 A, 1916 A und 1918 F 
3 Stück III u. IV 18,- 

2016 17 Mark 1914 und 1915 A 	2 Stück II 	u. 	III 20,- 

2017 18 - 25 Pfennig 1912 A III 20,- 

2018 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 IV 120,- 

2019 24 - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1914 	min. Randsch. III- 100,- 

2020 26 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1888 	min. Randsch. IV/III 750,- 

2021 27 5 Mark 1876 IV 75,- 

2022 27 F 5 Mark 1875 111-1V 1400,- 

2023 30 - a. d. 50. Regierungsjub. 2 Mark 1902 111/11 60,- 

2024 30 - wie vor 2 Mark 1902 	 Randsch. II- 60,- 

2025 32 2 Mark 1903 IV 100,- 

2026 32 - 2 Mark 1904 111/11 200,- 

2027 33 5 Mark 1903 	min. Randsch. IV 70,- 

2028 33 - 5 Mark 1903 	 Randsch. IV 70,- 

2029 34 - a. d. Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 III+ 90,- 

2030 40 - Friedrich II. 5 Mark 1908 IV 130,- 

2031 40 5 Mark 1908 	 Randsch. IV 100,- 
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2032 41 Bayern, Ludwig II. 2 Mark 1876 III 1000,- 

2033 41 2 Mark 1876 IV-/V 65,- 

2034 42 - 5 Mark 1875 IV+ 150,- 

2035 42 5 Mark 1886 IV 95,- 

2036 45 - Otto 2 Mark 1902 IV- 40,- 

2037 46 5 Mark 1901 IV-IV- 60,- 

2038 46 5 Mark 1902 IV 60,- 

2039 46 - 5 Mark 1908 IV 60,- 

2040 47 - 3 Mark 1909 IV/III 26,- 

2041 47 3 Mark 1909 Randsch. IV 25,- 

2042 48 - Luitpold, a. s. 90. Geburtstag 2 Mark 1911 II 70,- 

2043 49 - wie vor 3 Mark 1911 II 75,- 

2044 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 IV 60,- 

2045 53 5 Mark 1914 III- 300,- 

2046 57 Braunschweig, Ernst August 3 Mark 1915 min. Randsch. III 380,- 

2047 59 Bremen 2 Mark 1904 III 180,- 

2048 64 Hamburg 3 Mark 1909 IV+ 35,- 

2049 64 3 Mark 1914 III 35,- 

2050 64 3 Mark 1914 III- 35,- 

2051 65 - 5 Mark 1903 IV+ 90,- 

2052 65 5 Mark 1908 IV 90,- 

2053 73 Hessen, Ernst Ludwig 5 Mark 1895 Randsch. IV 320,- 

2054 74 - a. d. 400. Geburtstag 
Philipps d. Großmütigen 2 Mark 1904 Kratzer i. F. III- 120,- 

2055 74 - wie vor 2 Mark 1904 III- 120,- 

2056 75 - wie vor 5 Mark 1904 min. Randsch. III 300,- 

2057 76 - 3 Mark 1910 III- 125,- 

2058 77 - a. d. 25. Regierungsjub. 3 Mark 1917 1 7000,- 

2059 79 Lippe, Leopold IV. 3 Mark 1913 min. Randsch. III 780,- 

2060 79 - 3 Mark 1913 111-1V 600,- 

2061 80 Lübeck 2 Mark 1901 111-1V 280,- 

2062 80 - 2 Mark 1906 min. Randsch. III 280,- 

2063 82 - 3 Mark 1909 III 185,- 

2064 84 Mecklenburg-Schwerin, 
Friedrich Franz II. 2 Mark 1876 III 2200,- 

2065 86 - Friedrich Franz IV., a. d. Hochzeit 2 Mark 1904 IV/111 140,- 

2066 90 - Strelitz, Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 Brandspuren IV- 100,- 

136 



2067 94 Oldenburg, Friedrich August 2 Mark 1900 	min. Randsch. III- 750,-, 

2068 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1876 B 	 2 Stück IV- 50,- 

2069 96 2 Mark 1877 A III 400,- 

2070 97 5 Mark 1874 IH 750,- 

2071 97 5 Mark 1874 IV- 50,- 

2072 97 - 5 Mark 1874 IV- 50,- 

2073 97 - 5 Mark 1876 A 	 2 Stück IV 80,- 

2074 97 - 5 Mark 1876 B 	 Randsch. IV- 50,- 

2075 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III 100,- 

2076 98 2 Mark 1888 	min. Randsch. III- 90,- 

2077 98 2 Mark 1888 III- 90,- 

2078 98 - 2 Mark 1888 IV 80,- 

2079 99 5 Mark 1888 11-111 220,- 

2080 99 5 Mark 1888 111/11 220,- 

2081 99 5 Mark 1888 III- 200,- 

2082 100 - Wilhelm II. 2 Mark 1888 111-1V 550,- 

2083 101 - 5 Mark 1888 IV 900,- 

2084 102 - 2 Mark 1899 IV- 30,- 

2085 102 2 Mark 1904 IV- 24,- 

2086 103 3 Mark 1908 und 1910 	2 Stück IV 45,- 

2087 103 3 Mark 1911 und 1912 	2 Stück IV 44,- 

2088 104 - 5 Mark 1898 IV- 40,- 

2089 104 5 Mark 1899 IV 40,- 

2090 104 5 Mark 1900 und 1903 	2 Stück IV-IV- 45,- 

2091 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 II- 22,- 

2092 105 - wie vor 2 Mark 1901 III 22,- 

2093 105 - wie vor 2 Mark 1901 III 22,- 

2094 105 - wie vor 2 Mark 1901 IV+ 20,- 

2095 105 - wie vor 2 Mark 1901 IV 18,- 

2096 106 - wie vor 5 Mark 1901 	min. Randsch. 11-111 140,- 

2097 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 1 180,- 

2098 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 140,- 

2099 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 11-111 100,- 

2100 108 - wie vor 3 Mark 1911 	min. Randsch. III 100,- 

2101 108 - wie vor 3 Mark 1911 IV 80,- 
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2102 109 	- Jahrhundertfeier 
der Befreiungskriege 	 2 Mark 1913 	 I 	100,- 

2103 109 - wie vor 	 2 Mark 1913 	 IV+ 	24,- 

2104 110 	- wie vor 	 3 Mark 1913 	 IV+ 	25,- 

2105 110 	- wie vor 	 3 Mark 1913 	 IV 	25,- 

2106 111 	- a. d. Regierungsjub. 	 2 Mark 1913 	 IV 	20,- 

2107 112 	- wie vor 	 3 Mark 1913 	 IV 	25,- 

2108 113 	- 	 3 Mark 1914 	 IV 	30,- 

2109 113 	- 	 3 Mark 1914 	min. Kr. a. Vs. III 	50,- 

2110 114 	- 	 5 Mark 1914 	min. Randsch. III 	50,- 

2111 114 	- 	 5 Mark 1914 	 IV 	50,- 

2112 115 	- Mansfeld 	 3 Mark 1915 	min. Randsch. IV+ 	850,- 

2113 115 	- wie vor 	 3 Mark 1915 	 Randsch. IV+ 	600,- 

2114 118 	Reuß, Ältere Linie, Heinrich XXII. 	2 Mark 1901 	 IV+ 	600,- 

2115 118 	 2 Mark 1901 	 Randsch. IV+ 	450,- 

2116 119 	- Heinrich XXIV. 	 3 Mark 1909 	min. Randsch. III 	800,- 

2117 120 	- Jüngere Linie, Heinrich XIV. 	2 Mark 1884 	 IV- 	400,- 

2118 122 	Sachsen, Albert 	 5 Mark 1875 	 IV 	100,- 

2119 125 	 5 Mark 1900 	 IV 	120,- 

2120 125 	- 	 5 Mark 1901 	min. Randsch. 111-IV 	200,- 

2121 125 - 	 5 Mark 1902 	 Randsch. IV 	120,- 

2121a* 126 	- auf den Münzbesuch 	 Medaille in 2-Mark-Stück-Größe 1892 II 	900,- 

2122 135 	- Friedrich August 	 3 Mark 1912 	min. Randsch. IV+ 	30,- 

2123 140 - Völkerschlachtdenkmal 	 3 Mark 1913 	 III 	42,- 

2124 140 	- wie vor 	 3 Mark 1913 	 III- 	35,- 

2125 144 - Altenburg, 
Ernst a. d. 50. Regierungsjub. 	5 Mark 1903 	 IV+ 	500,- 

2126 145 	- Coburg-Gotha, Alfred 	 2 Mark 1895 	 111-IV 1300,- 

2127 150 	- Meiningen, Georg II. 	 5 Mark 1901 	min. Randsch. IV+ 	600,- 

2128 151b - 	 2 Mark 1902 	 1V+/III 750,- 

2129 152 - 	 3 Mark 1908 	 IV+ 	230,- 

2130 152 - 	 3 Mark 1913 	 IV+ 	260,- 

2131 153b - 	 5 Mark 1908 	 III 	550,- 

2132 161 	- Weimar-Eisenach, 
Wilhelm Ernst, Uni. Jena 	 5 Mark 1908 	 III 	420,- 

2133 162 - a. d. Hochzeit mit Feodora 
von Sachsen-Meiningen 	 3 Mark 1910 	 III- 	100,- 
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2134 163 - a. d. Jahrhundert-Feier 
des Herzogtums 3 Mark 1915 III 400,- 

2135 163 - wie vor 3 Mark 1915 III 380,- 

2136 163 - wie vor 3 Mark 1915 III 380,- 

2137 166 Schaumburg-Lippe, Georg, a. s. Tod 3 Mark 1911 gest. Loch, sonst IV 70,- 

2138 167 Schwarzburg-Rudolstadt, 
Günther Victor 2 Mark 1898 IV+ 600,- 

2139 170 - Sondershausen, 
Karl Günther, a. s. Tod 3 Mark 1909 III 240,- 

2140 175 Württemberg, Wilhelm II. 3 Mark 1911 Randsch. IV 20,- 

2141 175 3 Mark 1913 III 30,- 

2142 175 3 Mark 1914 III 35,- 

2143 176 5 Mark 1904 IV 40,- 

2144 176 5 Mark 1913 IV+ 40,- 

2145 177a - a. d. Silberhochzeit 3 Mark 1911 III 80,- 

2146 177a - wie vor 3 Mark 1911 III 70,- 

2147 177b - wie vor 

Reichsgold 

3 Mark 1911 Randsch. 11/111 1200,- 

2148 180 Anhalt, Friedrich I. 10 Mark 1901 III 1200,- 

2149 188 Baden, Friedrich I. 10 Mark 1893 IV+ 450,- 

2150 185 5 Mark 1877 Randsch. IV 500,- 

2151 186 10 Mark 1875 IV 320,- 

2152 188 - 10 Mark 1898 IV+ 400,- 

2153 190 10 Mark 1906 min. Randsch. 111-IV 400,- 

2154 193 Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1873 IV 300,- 

2155 196 10 Mark 1878 IV 300,- 

2156 199 - Otto 10 Mark 1896 III- 400,- 

2157 201 10 Mark 1910 III- 330,- 

2158 208 Hamburg 5 Mark 1877 III 525,- 

2159 210 - 20 Mark 1884 III 250,- 

2160 211 10 Mark 1890 min. Randsch. III 300,- 

2161 216 Hessen, Ludwig III. 10 Mark 1875 IV 420,- 

2162 216 10 Mark 1876 IV 350,- 

2163 242 Preußen, Wilhelm I. 10 Mark 1873 C 111-IV 300,- 

2164 246 20 Mark 1877 B min. Randsch. IV 400,- 

2165 252 - Wilhelm II. 20 Mark 1895 IV 250,- 

2166 252 20 Mark 1905 J min. Randsch. 111-1V 280,- 
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2167 

2168 

2169 

2170 

2171 

2172 

2173 

2174 

2175 

2176 

2177 

2178 

2179 

2180 

2181 

2182 

2183 

2184 

2185 

2186 

2187* 

260 Sachsen, Albert 5 Mark 1877 III 500,- 

263 - 10 Mark 1898 	min. Randsch. IV 300,- 

268 - Friedrich August 20 Mark 1905 	 Randsch. III 300,- 

289 Württemberg, Karl 10 Mark 1873 III- 300,- 

291 - 5 Mark 1877 III- 500,- 

292 10 Mark 1881 111-1V 400,- 

294 10 Mark 1890 IV+ 350,- 

295 - Wilhelm 11. 

Ersatzmünzen des 1. Weltkrieges 

10 Mark 1905 III- 280,- 

297,  2x5 Pfennig 1918 A, 
298,  10 Pfennig 1916 A und 1917 (?), 
299,  2x10 Pfennig 1918, 1 Pfennig 1917 A 
300 

Weimarer Republik 

und G 	 6 Stück 	Fe, Alu IV 15,- 

301 50 Pfennig 1925 A 	 Alu III aus I 15,- 

301,  50 Pfennig 1920 A und 1921 G, 
302,  3 Mark 1922, 4x3 Mark 1922 
303 7 Stück IV 10,- 

304, 200 Mark 1923 A und F, 
305 500 Mark 1923 A 	 6 Stück IV 10,- 

306, Reichspfennig 1924 A und 1930 A 
307, 2 Reichspfennig 1924 A und J 
308, 2x5 Rentenpfennig 1924 A 
309 10 Rentenpfennig 1924 A und F 

8 Stück IV-IV- 15,- 

310 2x50 Rentenpfennig 1924 D 2 Stück III u. IV 20,- 

311 Mark 1924 A IV 18,- 

312 3 Mark 1924 F IV 90,- 

313- Reichspfennig 1925 A, 2 Reichs- 
317 pfennig 1924 A, 5 und 10 Reichs- 

pfennig 1925 A 	 4 Stück 11-111 30,- 

313- Reichspfennig 1931 F und 1935 E, 
317 2 Reichspfennig 1924 J und 1925 A, 

5 Reichspfennig 1935 F und 
10 Reichspfennig 1925 F 	6 Stück IV 12,- 

315 4 Reichspfennig 1932 A 	Cu III 25,- 

315 4 Reichspfennig 1932 F 	2 Stück IV 24,- 

318 50 Reichspfennig 1925 E IV+ 1500,- 

2187 
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2188 319 Reichsmark 1926 A IV 22,- 

2189 320 2 Reichsmark 1925 A 	Randsch. IV 20,- 

2190 320 2 Reichsmark 1926 A IV 20,- 

2191 320 2 Reichsmark 1931 F II 180,- 

2192 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A 111-IV 80,- 

2193 321 - 3 Reichsmark 1925 A IV 65,- 

2194 321 - 3 Reichsmark 1925 D IV 65,- 

2195 322 - 5 Reichsmark 1925 A III- 165,- 

2196 322 - 5 Reichsmark 1925 G IV+ 165,- 

2197 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A III 275,- 

2198 323 - 3 Reichsmark 1926 A III- 275,- 

2199 324 50 Reichspfennig 1928 A 	2 Stück 111-IV 10,- 

2200 324 50 Reichspfennig 1928 E 111-IV 15,- 

2201 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A II- 350,- 

2202 325 - 3 Reichsmark 1927 A III+ 350,- 

2203 325 - 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III- 300,- 

2204 326 - 3 Reichsmark 1927 A III 1000,--)  

2205 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. II- 300,- 

2206 327 - 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. III 280,- 

2207 328 Tübingen 3 Reichsmark 1927 F III 750,- 

2208 329 - 5 Reichsmark 1927 F 	berieben III aus 1 650,- 

2209 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A II- 330,- 

2210 330 - 3 Reichsmark 1927 A III 320,- 

2211 330 - 3 Reichsmark 1927 A III- 290,- 

2212 330 - 3 Reichsmark 1927 A III- 280,- 

2213 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1927 A IV 465,- 

2214 331 - 5 Reichsmark 1928 E IV+ 200,- 

2215 331 - 5 Reichsmark 1931 A IV+ 165,- 

2216 331 - 5 Reichsmark 1932 A III 220,- 

2217 331 - 5 Reichsmark 1932 D IV+ 220,- 

2218 332 Dürer 3 Reichsmark 1928 II 1000,- 

2219 332 - 3 Reichsmark 1928 II- 1000,- 

2220 332 - 3 Reichsmark 1928 	min. Randsch. II- 900,- 

2221 332 3 Reichsmark 1928 III 900,- 

2222 332 3 Reichsmark 1928 III 900, - 

2223 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 II 400,- 
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2224 333 - 3 Reichsmark 1928 II- 400,- 

2225 334 Dinkelsbühl 3 Reichsmark 1928 1 1650,- 

2226 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A III 120,- 

2227 335 - 3 Reichsmark 1929 A 
min. Randsch., Kr. a. Vs. III 90,- 

2228 335 - 3 Reichsmark 1929 A IV 80,- 

2229 335 - 3 Reichsmark 1929 F III aus 1 120,- 

2230 336 5 Reichsmark 1929 F 
min. Schrötlingsriß a. Rand III 220,- 

2231 336 5 Reichsmark 1929 F 111-111- 240,- 

2232 336 5 Reichsmark 1929 F IV+ 200,- 

2233 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A I 500,- 

2234 337 - 3 Reichsmark 1929 A 1 450,- 

2234a 337 3 Reichsmark 1929 A III 320,- 

2235 338 Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 120,- 

2236 338 3 Reichsmark 1929 E III 120,- 

2237 339 - 5 Reichsmark 1929 E min. Randsch. IV 700,- 

2238 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A 1 160,- 

2239 340 3 Reichsmark 1929 A III- 80,- 

2240 340 - 3 Reichsmark 1929 F III 90,- 

2241 340 3 Reichsmark 1929 F IV+ 75,- 

2242 341 - 5 Reichsmark 1929 A I- 250,- 

2243 341 5 Reichsmark 1929 A min. Randsch. III 200,- 

2244 341 - 5 Reichsmark 1929 A IV 200,- 

2245 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 150,- 

2246 342 3 Reichsmark 1930 A III 140,- 

2247 342 3 Reichsmark 1930 E IV 120,- 

2248 343 5 Reichsmark 1930 A III 300,- 

2249 343 5 Reichsmark 1930 A IV 250,- 

2250 344 Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A 1 250,- 

2251 344 - 3 Reichsmark 1930 A 1- 220,- 

2252 344 - 3 Reichsmark 1930 F II- 220;- 

2253 344 - 3 Reichsmark 1930 G II- 220,- 

2254 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A III- 100,- 

2255 345 - 3 Reichsmark 1930 E IV+ 100,- 

2256 346 - 5 Reichsmark 1930 A IV+ 200,- 

2257 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A mattiert/poliert II 600,- 
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2258 347 3 Reichsmark 1931 A IV+ 420,- 

2259 348 Freiherr vom Stein 3 Reichsmark 1931 A III- 250,- 

2260 348 3 Reichsmark 1931 A IV 220,- 

2261 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A III- 300,- 

22612 349 3 Reichsmark 1931 A min. Randsch. IV 280,- 

2263 349 3 Reichsmark 1933 G 	 RR IV 2000,- 

2264 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A 1V+ 100,- 

2265 350 3 Reichsmark 1932 A 1V+ 100,- 

2266 351 5 Reichsmark 1932 D 111-1V+ 4500,- 

2267* 351 5 Reichsmark 1932 J 1V+ 4500,- 

Drittes Reich 

2268 352 Luther 2 Reichsmark 1933 D 45,- 

2269 352 2 Reichsmark 1933 D IV+ 35,- 

2270 352 - 2 Reichsmark 1933 J IV 35,- 

2271 353 - 5 Reichsmark 1933 A IV+ 160,- 

2272 353 5 Reichsmark 1933 A IV 160,- 

2273 353 - 5 Reichsmark 1933 A IV 160,- 

2274 353 5 Reichsmark 1922 F 	Randsch. II 250,— 

2275 354 Reichsmark 1933 A III 16,— 

2276 354 Reichsmark 1935 A und 1936 A 
2 Stück 111 u. IV 28,- 

2277 355 Garnisonskirche 2 Reichsmark 1934 A 	2 Stück IV 16,- 

2278 356 5 Reichsmark 1934 A IV 16,- 

2279 357 - 5 Reichsmark 1934 A 1 120,- 

2280 357 - 5 Reichsmark 1934 A IV 10,- 

2281 357 5 Reichsmark 1934 F 111-IV 40,- 

2282 357 - 5 Reichsmark 1934 G und J 2 Stück IV 18,- 

2283 358 Schiller 2 Reichsmark 1934 II 120,- 

2284 358 2 Reichsmark 1934 F IV+ 75,- 
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2285 359 Schiller 5 Reichsmark 1934 F III 320,- 

2286 359 - 5 Reichsmark 1934 F IV 300,- 

2287 360 Hindenburg 5 Reichsmark 1935 A 
min. Randsch., Kr. a. Vs. 11-111 40,- 

2288 360 - 5 Reichsmark 1935 A II- 35,- 

2289 360 - 5 Reichsmark 1935 A 11-111 35,- 

2290 360 - 5 Reichsmark 1935 A III 30,- 

2291 360 - 5 Reichsmark 1935 A III 30,- 

2292 360 - 5 Reichsmark 1935 A IV+ 30,- 

2293 360 - 5 Reichsmark 1936 A 	2 Stück IV 18,- 

2294 354, Reichsmark 1933 A, Reichspfennig 
361- 1936 A, 2 Reichspfennig 1938 A, 
364 5 Reichspfennig 1938 E, 10 Reichs- 

pfennig 1937 J 	 5 Stück 11-111 25,- 

2295 365 50 Reichspfennig 1938 A und 
1939 B 	 2 Stück II- 90,- 

2296 365 50 Reichspfennig 1938 A III 50,- 

2297 366 Hindenburg 2 Reichsmark 1937 A II 15,- 

2298 366 - 2 Reichsmark 1939 A III 10,- 

2299 366 - 2 Reichsmark 1938 B und 1939 J 
2 Stück IV 12,- 

2300 367 5 Reichsmark 1936 A III aus 1 35,- 

2301 367 5 Reichsmark 1936 A IV 10,- 

2302 367 - 5 Reichsmark 1936 D und 1937 A 
2 Stück IV 30,- 

2303 367 - 5 Reichsmark 1937 A II 25,- 

2304 367 - 5 Reichsmark 1937 E IV 10,- 

2305 367 - 5 Reichsmark 1938 A IV 10,- 

2306 368- 50 Reichspfennig 1935, Reichs- 
372 

Bundesrepublik Deutschland 

Pfennig 1940, 1941, 1942, 
5 Reichspfennig 1942, 10 Reichs-
pfennig 1940, 1941, 
50 Reichspfennig 1945 	12 Stück IV-V 10,- 

2307 382 5 Pfennig 1967 J III 10,- 

2308 383 10 Pfennig 1967 J III 10,- 

2309 386 2 Deutsche Mark 1951 J 
min. Randsch. III- 25, - 
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2310 387 	 Sammlung von 5 DM-Stücken 
1951-1974, alle Münzzeichen, 
komplett bis auf 5 DM 1958 J 

einige doppelt, 76 Stück 11-1V 700,- 

2311 387 	 5 Deutsche Mark 1958 J IV 650,- 

2312 388 	Germanisches Museum 	 5 Deutsche Mark 1952 D III 1300,- 

2313 388 	- 	 5 Deutsche Mark 1952 D 
min. Randsch. IV 1100,- 

2314 389 	Schiller 	 5 Deutsche Mark 1955 F 11-111 1050,- 

2315 389 	- 	 5 Deutsche Mark 1955 F III 1000,- 

2316 390 	Markgraf von Baden 	 5 Deutsche Mark 1955 G 11-111 1000,- 

2317 390 	 5 Deutsche Mark 1955 G 11-111 1000,- 

2318 390 	- 	 5 Deutsche Mark 1955 G III 1000,- 

2319 391 	Eichendorff 	 5 Deutsche Mark 1957 J II 950,- 

2320 391 	- 	 5 Deutsche Mark 1957 J III+ 950,- 

2321 391 	 5 Deutsche Mark 1957 J III+ 850,- 

2322 393 	Fichte 	 5 Deutsche Mark 1964 J 11-111 275,- 

2323 393 	 5 Deutsche Mark 1964 J 
min. Randsch. 11-111 275,- 

2324 394 	Leibniz 	 5 Deutsche Mark 1966 D 1 90,- 

2325 394 	- 	 5 Deutsche Mark 1966 D 1- 90,- 

2326 395 	Humboldt 	 5 Deutsche Mark 1967 F 1 90,- 

2327 395 	 5 Deutsche Mark 1967 F II 60,- 

2328 396 	Raiffeisen 	 5 Deutsche Mark 1968 J 1 30,- 

2329 397 	Gutenberg 	 5 Deutsche Mark 1968 G 

Lots 

1 30,- 

2330 5 Deutsche Mark 1968-1969, Raiffeisen, Gutenberg, Pettenkofer, Fontane, Mercator, 
Jg. 396-400 	 5 Stück 120,- 

2331 10 Deutsche Mark (Olympia 1972), 6 Sätze, komplett, Jg. 401 a und b, 402-405 
24 Stück 320,- 

2332 5 Deutsche Mark 1970-1975, Beethoven, Reichsgründung, Dürer, Kopernikus, Natio-
nalversammlung, Grundgesetz, Kant, Ebert, Jg. 408-416 

nicht eingeschweißt, 8 Stück 100,- 

2333 5 Deutsche Mark 1975-1979, Denkmalschutz, Schweitzer, Grimmelshausen, Gauss, 
Kleist, Stresemann, Neumann, Archäologisches Institut, Jg. 417-425 

eingeschweißt, 8 Stück 100,- 

2334 5 Deutsche Mark 1977-1979, Kleist, Stresemann, Neumann, Archäologisches Institut, 
Jg. 421-425 	 eingeschweißt, 4 Stück 60,- 

2335 5 Deutsche Mark 1979-1985, Hahn, W. v. d. Vogelweide, Kölner Dom, Lessing, Freiherr 
v. Stein, Umweltkonferenz, Goethe, Marx, Luther, Mendelssohn Bartholdy, Zollverein, 
Jahr der Musik, Eisenbahn, Jg. 426-432 ff 	 eingeschweißt, 13 Stück 130, - 

2336 5 Deutsche Mark 1979-1985, wie vor, Jg. 426-432 ff 	eingeschweißt, 13 Stück 130,- 
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Deutsche Kolonien 

2337 714 	Dt. Ost-Afrika 
	

2 Rupien 1893 	 IV-IV- 400,- 

2338 715, 	 5x1/2 Heller 1904 A und 1905 A, 
716 	 1 Heller 1906 A, 1907, 1908, 1911, 

1912 	 10 Stück IV 	35,- 

2339 722 	- 	 Rupie 1910 J 	 III 	35,- 

2340 801- Saarland 	 10, 20 und 50 Franken 1954, 
803 	 Probesatz, unter Saarland «Essai» 

	

3 Stück II 	150,- 

Notmünzen 

2341 N 13 Provinz Westfalen 	 10 Mark 1921 	 III 	20,- 

2342 N 20a 	 10.000 Mark 1923 	 III- 	25,- 

2343 N 21 	 5 Millionen Mark 1923 	 III 	500,- 

2344 N 22 	 5 Millionen Mark 1923 	 II 	45,- 

2345 N 23b 	 50 Millionen Mark 1923 	 IV 	150,- 

2346 N 11, 	 5 Mark 1921, 2 Millionen Mark 1923 
N 25 	 2 Stück IV 	6,- 

2347 	Notmünzen verschiedener Städte aus den Regionen: 
Eifel, Hunsrück, Mosel, Rheinland, Hessen, Siegerland... 
10, 25 und 50 Pfennig-Stücke aus den Jahren 1917-1921; Funck-Nr.: 51, 2; 74, 2; 
80, 1; 80, 2; 80, 3; 80, 5; 80, 8; 80, 10; 89, 1; 180, 3; 225, 1; 259, 1;, 298, 1; 317, 3; 
338, 1; 379, 1; 391, 2; 497, 4; 502, 1; 502, 5; 502, 6; 549, 6; 549, 7; 601, 1; 607, 1; 
Menzel-Nr.: 3330.2.1 	 37 Stück meist III 	120,- 

2348 - 	Gemeinde Höhr 	 25, 50 und 75 Pfennig 1921, Vs.: 
Wert- und Ortsangabe, Rs.: Vase mit 
Kleeblatt / Krug gehalten von 2 
Mädchen / Adam und Eva unter 
Baum, Scheuch 529 a III, 530 a III, 
531 a III Porzellan, schwarz, 3 Stück III 	50,- 

2349 - 

2350 - 

2x50 und 75 Pfennig 1921, ähnlich 
wir vor, Scheuch 530 a II, 531 a II 

	

Porzellan, ziegelrot, 3 Stück III 	35,- 

25, 50 und 75 Pfennig 1921, ähnlich 
wie vor, Scheuch 529 n II, 530 n II, 
531 n II 

	

Pozellan, kobaltblau glasiert, 3 Stück III 	60,- 

2351 Sachsen, Satz zu 20, 10 und 5 Mark (Rand vergoldet), 2 und 1 Mark sowie 50 und 20 
Pfennig 1921, Scheuch 72, 63, 54, 42, 38, 34, 31 	braunes Böttger in Originaletui III 	60,- 

Deutsche Demokratische Republik 

2352 Nahezu vollständige Sammlung von Münzen der Deutschen Demokratischen Repu-
blik, Kursmünzen und Sonderprägungen, von einem Pfennig bis zu zwanzig Mark, 
gesammelt in zwei grünen Alben, Jg. 501-535, außer 514 a, 515 P, 525 S, 530, 531, 
532 P; Jg. 1531-1576, außer 1534 F, 1558 P, 1559 P, 1565 P, 1574 

84 Stück meist II, einige 	III 	1250,- 
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Wir beraten Sie gerne über die Verwertungsmöglichkeiten 
von Münzen und Medaillen in unseren Auktionen 

Auktion 42 
10.-12. November 1986 

Münzen Antike bis Neuzeit 

Medaillen 

Annahme von Einlieferungen bis Ende Juni 1986 

Wir übernehmen Aufträge für Auktionen des In- und 
Auslandes zu den üblichen Bedingungen 

Kölner Münzkabinett 
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